

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennapkorareggel

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz hozva, vidékre

postai szétküldéssel:

Egy hóra . . . 22 K.

Hogyed évre . . . 66

Félévre . . . 120

Egész évre . . . 200

Egyes szám ára:

1 korona.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatársa és lapfőigazgató:

OSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyílt-teret és magán-
közleményeket díj szabás szerint vessz
fel a kiadóhivatal.

Minisztertanács.

Az államtitkárok kinevezés előtt.

Budapest, április 30. Ma délelőtt 10 órakor a szokásos heti minisztertanácsra ültek össze a kormány tagjai. A minisztertanács a felhalmozott ügyekre való tekintettel rendkívül hosszúnak ígérkezik és valószínűleg a késő esti órákig is el fog tartani. Délután 2 órakor félbeszakították a tárgyalásokat és a miniszterek résztvettek a miniszterelnök által adott ebéden, majd folytatták tárgyalásaikat.

Budapest, április 30. A kormány a mai minisztertanácsra teszi meg a végső lépéseket az államtitkárok és vidéki kormányok kinevezése dolgában. A kinevezendők névsorát *Dömötör* Mihály belügyminiszter és *Meskó* Zoltán belügyi államtitkár állították össze. Ez a névsor több pontban valószínűleg változást fog szenvedni, mert ma délig még az sem volt biztos, hogy *Kovács* J. István lesz-e a kultuszállamtitkár vagy *Pekár* Gyula, akit maga *Haller* is óhajtott. Földmívelésügyi államtitkárrá valószínűleg *Kenéz* Bélát nevezik ki, aki belép a kisgazdapártba. *Mayer* János az eddigi földmívelésügyi államtitkár valószínűleg átmege a népjóléti miniszteriumba.

A lakásrendelet módosítása.

Budapest, április 30. A minisztertanács tudvalévólag elhatározta a lakásrendelet módosítását, amely május 1-én lép életbe. — *Ferdinándy* igazságügyminiszter nyilatkozott a módosított lakásrendeletéről és kijelentette, hogy a köztisztviselők lakásilletményeit az állam előreláthatólag 40 százalékkal fogja emelni, amihez alkalmazkodni fog a lakásbérek emelése is.

— A háziurak nem élhetnek a felmondás jogával a házbéremelés útján, mert továbbra is a bíróság fogja kiutalni a lakásokat és a vitás lakbéremelések jogosságát megállapítani.

— Nagy lakásokra és üzlethelyiségekre korlátozás nélkül visszaállítják a szabad egyezkedés lehetőségét. A módosított lakásrendelet május elsején okvetlenül életbe lép, a felemelt lakberek pedig augusztus elsejével, illetve félévi felmondás esetén november elsejével esedékesek.

El vagyunk látva az új termésig.

Budapest, április 30. *Temple* Rezső államtitkár a lisztellátásról a következő nyilatkozatot tette:

— Az új termésig a fejadagonként szükséges lisztmennyiség biztosítva van. A külfölddel lekötött, valamint a jugoszláv kormányal történt megállapodással biztosított buza és lisztmennyiség, továbbá az amerikai

buzakészlet biztosítják a termelési év végéig szükségleteinket.

— A belföldi készletek a vámgabonával együtt közel 5000 waggonra tehetők, 500 waggont remélünk Jugoszláviából, a délamerikai búzából is érkezett már 300 waggon és még utban is van délamerikai buza, úgy hogy ezekből és a szűkös készletekből valahogy csak megleszünk az új termésig.

A Löw ügy.

Budapest, április 30. Dr. *Löw* Immanuel szegedi főrabbi ellen a budapesti vizsgálóbíró befejezte a nyomozást és az iratokat tegnap délután átküldötte a főkapitányságra, amelynek egyik detektívje azonnal Szegedre utazott. A nemzetellenes nyilatkozattal vádolt főrabbi védője dr. *Baracs* Marcell, aki ma érkezett vissza Szegedről Budapestre, kijelentette, hogy Szegeden ügyvédi funkcióját teljes szabadsággal érvényesíthette. Beszél a főrabbi-val, aki előtte is megismételte ismeretes cáfolatát, hogy a neki imputált kijelentéseket nem tette meg. *Löw* ellen izgatás és a kormányzó személye elleni támadás miatt folyik az eljárás. Az ügyet rendes bíróság fogja tárgyalni.

Angol származású király a magyar állam élén.

Budapest, április 30. A „Neue Züricher Zeitung” jelenti Londonból: A nagytekintélyű „Westminster Gazette” cikksorozatban foglalkozik a magyar kérdéssel és arra az eredményre jut, hogy Magyarország élére leginkább egy Angliából való király felelne meg. — Az említett lap, amely nagyon közel áll *Lloyd* Georghoz, megállapítja, hogy Magyarországon meg lenne a hajlandóság az angol befolyás befogadására. — Az Angliából való kiálllyal együtt az angol tőke is beözönlene az országba, ami kölcsönösen előnyös lenne.

Május elseje Párisban.

Páris, április 30. A bányász- és kikötőmunkások elhatározták, hogy sztrájkba lépnek. Félt, hogy e lépés általános sztrájkra vezet. A belügyminiszter közhírré tette, hogy nem fél nagyobb zavargásoktól, azonban ajánlatosnak tartja, hogy a külföldi államtitkárok május elsején ne menjenek az utcára. Május elsején a bérkocsisok, földalatti-, villamos-, omnibusz- és vasuti alkalmazottak is beszüntetik a munkát.

Amerika Frankfurt kiűztetéséről.

Bécs, április 30. A „Neue Freie Presse”-nek táviratozzák Genfből: Megbízható értesülés szerint az Egyesült Államok kormánya mindaddig nem kezdi meg a kereskedelmi összeköttetést Franciaországgal, míg a franciák ki nem űrik Frankfurt városát.

Budapesti ünnepség a holland királynő leányának nevenapján.

Budapest, április 30. Mélyrehatóan kedves ünnepség folyt le ma délelőtt a budapesti holland misszió épületében: Ma van ugyanis a nevenapja a holland királynő leányának, *Julianna* hercegnőnek, amely alkalmából megajándékozták azokat a budapesti kislányokat, akik a főhercegnővel egy napon születtek.

Délután 2 órakor a fővárosi iskolák és intézetek 6–16 éves leányövendékei megjelentek *Federus* holland főkonzul gellérthegyi villája előtt. Mintegy 15 ezer kislány gyűlt össze és megjelent ott *Raffay* Sándor evangélikus püspök, *Huszár* Károly és neje, *Bódy* Tivadar polgármester, *Haller* István kultuszminiszter, *Benárd* Ágoston, majd 4 órakor *Horthy* Miklós kormányzó neje leányával együtt.

Két iskolás leányka üdvözölte a főkonzult, akinek köszönetet mondtak azért a sok jóért s szeretetért, amelyet Hollandia részéről, a magyar gyerekek tapasztaltak és tolmácsoltak a főkonzulnak a magyar gyermekek jókívánatait a holland főhercegnő nevenapja alkalmából. *Huszár* Károly üdvözölte a főkonzult, amire az válaszolt.

Angol—Magyar Bank Rt.

Budapest, április 30. Azok a tárgyalások, amelyek a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. vezetősége és egy elsőrendű angol pénzcsoport közt már huzamosabb idő óta folynak — teljes eredménnyel végződtek. A létrejött megállapodás értelmében a Magyar Bank igazgatósága elhatározta, hogy május 15-re, szombat déli 12 órára rendkívüli közgyűlést hív össze, amelynek tárgya a Magyar Bank cégének megváltoztatása lesz. Az új cég címe: Angol—Magyar Bank Rt.

Mekkora hadsereget tarthat Németország?

Páris, április 30. A „Chicago Tribune” értesülése szerint a szövetségesek elhatározták, hogy Németországnak 160 ezer főnyi hadsereget engedélyeznek, de azzal a kikötéssel, hogy a Ruhr-vidékről azonnal vonja vissza a Reichswehrt.

Nagy-Románia esődjé.

Versailles, április 30. A „Manchester Guardian” tudósítást közöl az erdélyi román lázadásról. Leírja, hogy a nagyváradi csapatok megtagadták az engedelmességet és az azonnali leszerelést követelik. Közli a lap *Take* Jonescunak az „Adaverul”-ban „Mentsük meg a Kis-Romániát” címmel megjelent cikkét, amelyben bevallja Nagy-Románia teljes esődjét.

A tengeren túlról.

Nagykanizsa, apr. 30.

Hosszú idő után tegnap újból amerikai ujság jutott el szerkesztőségünkbe. A lap telve van érdekesebb hírekkel, sőt nagyon sokat találunk benne olyat is, amely bennünket magyarokat különösképpen érdekel. A lap híreinek néhány érdekesebbjét az alábbiakban adjuk:

A visszavándorlás.

Az Amerikában dolgozó és eddig nem tulságosan dédelgetett magyarokat kezdik másféleképpen kezelni, sőt mióta erős visszavándorlási tünetek mutatkoztak honfitársaink között: az angolnyelvű amerikai nagy lapok, köztük éppen a „New-York Times” hasábos cikkeiben kísérelnek megoldási módokat találni arra, hogy miképpen lehetne az előbb lenézett, meg rugdalt idegeneket, köztük főként a magyarokat ottkűnn tartani. E kérdéssel foglalkozva a kezünk között levő ujság vezércikkében így ír: „A visszavándorlást már megállítani nem lehet. Ezt még az amerikai nagytőke sokezer milliói sem tudják megakadályozni! Ebben már maga a nép határozott, de ezt ugyannyira elhatározta, hogy — miszerintünk — egy esztendő leforgása alatt nem egy, de három millió ember is itthagya Amerikát!”

„Az itteni nép tudja azt, hogy odahaza minden a fejetetején áll, hogy tenger a baj, s mégis hazamegy, mert az az igazi ember, aki megtud küzdeni a bajjal s kiveri abból magát a két keze munkájával, nemes az itt megkeresett dollárjaival. Ehhez nagy lelkierő kell. Csak az marad itt, aki megszokta a minden heti pedázást, s nincsen önbizalma. Az ilyen ember meg jobban teszi, ha itt marad, mert odahaza úgy sincsen rá szükség. Azért lesz az új Magyarország életerős és hatalmas, mert bátor és erősakarú embereket kap vissza Amerikából, akit elhuz innen a föld.”

Magyar nagyságok Amerikában.

Önérzetesen emlékezik meg a szóbanforgó ujság arról, hogy az óhazának sok derék fia küzdötte fel magát tekintélyes nagy emberré Amerikában, ahol az emberek nem politizálnak, hanem dolgoznak! „Az egyik legnagyobb szappangyár elnöke magyar. A Ford-gyár főmérnökei magyarok. A „subway“-t magyar mérnökök tervezték. A legnagyobb amerikai lapot magyar ember kezdeményezte és csinálta meg. A legnagyobb hajóépítési vállalkozó, aki a háború alatt is vezette a hajógyártást, magyar. A „Standard Oil” gyárvállalat legmagasabb hivatalnokai állásaiban a vegyészek és mérnökök nagyrésze magyar. Egy jónevű és igen gazdag játék-babagyáros magyar. Előkelő biztosítási társaságoknál, kereskedelmi, ipari vállalatoknál sok a vezető megbízású magyar. A gyárakban és a bányákban a legjobb munkás a magyar!” Így ír a véreink által szerzett becsület felől az ujjvilági magyarok lapja.

Amerika sem Eldorádó.

Megtudjuk ebből a tartalmas amerikai ujságból, hogy a világháborúba belevetkőző Amerika sem az a föld többé, ahol kolbászból fonják a sövényt és ahol cukorhegyek dudorognak ki a földből, mint a gyerekkorunkban emlegetni hallottuk. Mert ilyen indiszkrétitást ad hírül a lap: „A héten egy hajórakomány vaj és egy hajórakomány cukor érkezett Hollandiából. Igen, az öreg Európa küld élelmet az Egyesült Államokba! Persze, teheti, hisz eleget küldtek innen Belgiumnak és a többi szövetségeseknek. Most visszaküldhetik, mert szép

pénzt lehet keresniük rajta. Ha ez így tart, még megírjuk, hogy a kiéhezett Európa kenyérrrel és olcsó ruhával ellátja majd ezt a gazdag országot. Már láttuk is, hogy hatalmas ládákban finom dolgok érkeztek Hamburgból és más németországi városokból. Tehát mégis remélhetjük, hogy vége lesz ennek a drágaságnak! Európa segít rajtunk!”

Tuldrága a fehérnemű-tisztítás.

Kanizsán 50 százalékkal drágábban tisztítanak, mint Budapesten. — Az Árvizsgáló Bizottság figyelmebe!

(A Zala eredeti tudósítása) Szerke az országban, de elsősorban a fővárosban a legértelemesebben dolgoznak a minden terén mutatózó s immár kibíratatlan drágaság letörésére. Nekünk, a vidéknek eddig mindig el kellett ismernünk, hogy a drágaság emelkedésében a főváros a vidék felett minden tekintetben vezet. A fővárosban drágább a lakás, drágább az élelmiszer, drágább a ruházkodás, drágábbak a munkabérek — csak — mint ezt legújában szomorúan tapasztaljuk — a fehérnemű-tisztítás olcsóbb. A Hivatalos Lap a napokban közölte a budapesti Árvizsgáló Bizottság által a fehérnemű tisztításért szedhető legmagasabb árakat; ezeket összehasonlítva a kanizsai fehérnemű-tisztítók által követelt árakkal — azt a szomorú és érthetetlen megállapítást kell tennünk, hogy **Kanizsán 50 százalékkal drágább a fehérnemű-tisztítás, mint Budapesten.**

A hitelesség kedvéért leközelítjük az összehasonlítást néhány szükségesebb fehérnemű budapesti és nagykanizsai tisztítási ára között:

	Kanizsa: Bpest.	
Férfi ing mosva és púhára vasalva	7.—	4.—
Kézeltő	2.—	1:30
Gallér	2.—	1:30
Alsónadrág	7.—	3:30
Zsebkendő	1:50	—60
Harisnya darabja	1:50	—75

Hogy mért drágább a tisztítás Kanizsán, mint Budapesten, arra nagyon nehéz feleletet adni, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy Budapesten a vállalkozónak többé kerül a fa, a munkabér, a lakbér, a szappan stb., legfeljebb a keményítőt tudja olcsóbban megszerezni. De akkor viszont miért tisztítja drágábban a puha ingeket is?

Ugy tudjuk Nagykanizsán is megalakult már az Árvizsgáló Bizottság, amelynek feladata lenne e téren is rendes állapotokat teremteni. Talán, ha szakemberek meghallgatásával az Árvizsgáló Bizottság maga szabná meg az árakat — a mosódák sem merésznének egy puha ing tisztításért hat koronát kérni. Felhívjuk az Árvizsgáló Bizottság figyelmét e kérdés sürgös és sikeres megoldására.

Május végén felszabadul Pécs.

Budapest, április 30. Kaposvárról jelentik: San-Martino gróf, olasz kapitány a budapesti olasz katonai misszio küldetésében, mint a Pécs kiűrését előkészítő bizottság tagja — keresztül utazott a városon és kijelentette, hogy a szövetségségi bizottság tudomása szerinti

szerbek által kiűrtendő terület felszabadulása május utolsó napjaiban fog megtörténni.

Ez azonban függ a betetárgyalások további menetétől is.

HIREK.

N A P T A R

1920.
Május
1
Szombat

Róm. kath. Fülöp J. Prot. Fülöp J. Gör. kel. Jer. Gör. kath. April 18 János. Izr. 13. S. A.
A nap két reggel 4 óra 45 perckor, nyugszik 7 óra 10 perckor.

— **Előléptetések és kinevezések a káptalanban.** Néger István, Rosos István kanonokok halálával és dr. Hanauer Á. István váci püspökké való kinevezésével megüresedett kanonoki stallumok betöltése ügyében, a kormánytól történt előzetes érintkezés után, a veszprémi székesegyházi káptalanban a következő intézkedések történtek. Fokozatosan előléptek Kránitz Kálmán felszentelt püspök és éneklő kanonok olvasókanonokká, dr. Rada István örkanonok olvasókanonokká, Káuzli Dezső székesegyházi főesperes örkanonokká, dr. Molnár Dénes zalai főesperes székesegyházi főesperessé, Ádám Iván somogyi főesperes zalai főesperessé, dr. Simon György pápai főesperes somogyi főesperessé, dr. Csizsárik János idősb mesterkanonok pápai főesperessé, Perényi Antal mesterkanonok segedi főesperessé. Újonan kinevezettek: Bécsy Márton tb. kanonok, kaposvári főgimn. hittanár idősb mesterkanonokká, Csóthi Géza murakereszturi apát és plébános mesterkanonokká és dr. Radványi Viktor egyhm. irodaligazgató ifj. mesterkanonokká. Az újonan előléptett és kinevezett kanonokok beiktatása e hó 22-én reggel 8 órakor történt a székesegyházban.

— **Jön a vas aprópénz.** A kormány az aprópénzhiány megszüntetése végett Budapesten vas 10 és 20 filléreset veret. Hir szerint egyelőre 15 millió darab 20 és 5 millió darab vas 10 fillérest bocsátanak forgalomba.

— **Egy kanizsai orvos csodátett.** Nem mindennapi, szinte a csodával haláros esettel tett tanubizonyoságot minap egy fiatal kanizsai orvos a gyógytudományok hatalmas arányú fejlődéséről. Egy fiatal letenyei polgárleánnyal történt a szerfelett érdekes eset, hogy a különben is beteges leány egy szép reggelen nem ébredt fel álmából, hanem aludt mélyen másnapig, harmadnapig és semmiféle ébresztésre nem reagált. A kétségbeesett szülők körülbelül hat napi alvás után behozták a beteget egy kanizsai orvoshoz, aki alaposan megvizsgálta és megállapította, hogy a leány nagyon előrehaladott állapotban lévő hisztériában szenved. Az alvón az életszervek egyikének működése sem volt észlelhető, nem lélegzett, a szíve sem vert — teljesen a halott benyomását keltette, csak a test rugékonyságából lehetett következtetni, hogy az abnormis állapotban levő leány — él. Az orvos megállapítván a diagnózist, azonnal látta, hogy csak suggestióval segíthet a betegben. Mivel pedig a leány szemei csukva voltak, a suggestió legegyszerűbb módját, a szemeken keresztül való akarátvitelt nem alkalmazhatta — egy nagyon nehéz módszert kísérelt meg: a fülön keresztül hanggal szuggerrálta az alvót. — A kísérlet sikerrel járt, az alvó rövidesen reagált, nemsokára felnyitotta a szemét s pár perc alatt már a saját lábán hagyta el az orvos rendelőjét. A derék letenyei polgárok, akik már nem hittek a leány felgyógyulhatóságában — érthető csodálkozással vették tudomásul, hogy a kanizsai orvos tényleg felébresztette az alvót, újkori csodának tekintették az esetet s azóta Letenyén bizonyos tisztelő nimbresz övezi a szuggerráló kanizsai orvos alakját.

(x) **Lakásberendezések** finom és izlős kivitelben a Dunántul legnagyobb bútorgyárházában Kópstein Lipót Sopron, Várkerület 62.

BUTOR

Teljes lakásberendezések,
izléses és elsőrangú kivitelben
kaphatók Dunántul legnagyobb
== butoráruházában ==
Kopstein Lipót, Sopron

Telefon 389 szám.

Várkerület 62.

A tótszordahelyi gazdaságban

folyó évi május hó 4-én
(kedd) délelőtt 9 órakor

Önkéntes árverésen
eladásra kerül:

- 1 darab 9 éves tehén
- 1 darab 8 éves tehén
- 1 darab 3 éves tehén 4 hetes bikaborjuval
- 1 darab 3 éves tehén 6 hetes bikaborjuval
- 1 darab 3 hónapos üszőborju
- 4 darab 6 éves ökör.

Disznók:

- 1 darab 2 éves kan
- 8 darab 3 éves emse
- 7 darab 1 éves emse
- 3 darab fél éves emse
- 6 darab 5 hetes malac.

CIRCUS HENRY

Szombat és vasárnap
(május 1-én) (május 2-án)

2 X 2

Ünnepi előadás

délután 4 és este 8 órakor

Uj attrakciók:

Roland Róbert
Hangszer utánsó.

Brothers Roppert
a 15 méter magas árbocon.

Zenari Brothers
kéz-akrobaták.

és a többi műsor-számok

URANIA mozgóképalota

Rosonyi-u. 4. Telefon 259.

Szombat és vasárnap

Mesés olasz szenzáció!

PIOVRA

Tragédia 5 felvonásban

Főszereplők:

Francesca Bertini és Amlettó Novelli.

Előadások köznapokon 8 és 8 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 1/2, 6 és 8 órakor.

MAYER KLOTILD

gőzmosógára Nagykanizsán

Főútel: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hófehérre mos,
tükörsimára vasal
fényez, **vegyileg**
TISZTIT!

Vidéki munkák is hetenként pontosan elkészülnek és elszállítatnak.

2009

Milhoffer Kálmán

osztálysorsjáték főarúsló

Zrínyi Miklós-u. 42. szám.

Ajánlja az ujonan kezdődő állami
osztálysorsjáték 1-ső osztályára
nagy választékban levő

szerecseszámait.

Sorsjegyek ára:

Egész K 80.- Pál K 30.- Negyed K 15.- Nyolcad K 7.50

2036

VILÁG nagyszínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Péntek, szombat, vasárnap

Egy dollárkirálynő kalandjai

III. rész

Versenyfutás a halállal
6 felvonásban.

Utban van: „Az opium“
világattrakció.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Villamos felszerelést

erős- és gyengeáramu csengő
javításokat azonnal eszközöl

László és Ország cég

NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér 10. sz.
Telefon 130 szám.

Villamos főzőedények, vasalók, csillárok és égők állandóan raktáron.

3034

VISZKETEG

ruh, sémör gyógykezelésre jó hatású szer
a szagtalan és kellemes illatú Gerő-felc

BORÓKA-KENŐCS

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló Boróka-
szappan 18 korona. — Kapható minden
gyógyszertárban. — Készíti: Hunnia
gyógyszerészeti laboratórium
Budapest, Felsőerdősor-u. 40.

2078

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai iroda és raktár:
Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia“ Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár:
IX. Erkel-utca 5.

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest“, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénz-
fizetés ellenében:

**Főzelékféléket, gyümölcsöt, tojást,
babot és egyéb élelmiszereket.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hóra	22 K.
Hegyed évre	66 .
Félévre	130 .
Egész évre	260 .

Egyes szám ára:
1 korona.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és laptulajdonos:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyílt-teret és magán-
közleményeket díjazás szerint vesz
fel a kiadóhivatal.

Lesz-e választás a csonka kerületekben?

A nemzetgyűlésé a döntés. — Tizedikén ül össze a Ház — Megegyezős az államtitkárságok tekintetében. — Patacsi Dénes honvédelmi államtitkár. — Szilágyi Lajos bihari kormánybiztos.

Budapest, május 3. A politikai körök még mindig élénken foglalkoztatja az a körülmény, hogy a belügyminiszterium csak 28 tiszántuli kerületben rendelte el a választásokat és a még fennmaradó 21 kerületben nem lennének még június 13. és 14-én a választások. **Dömötör Mihály** belügyminiszternek ugyanis az az álláspontja, hogy **csonka kerületekben nem ejthetők meg a választások.** Ezt a felfogást vallja egyébként a keresztény nemzeti egyesülés pártjának nagy többsége is, viszont a kisgazdapárt ragaszkodik a csonka kerületekben is kiírandó választásokhoz.

Illetékes kormánykörökben e kérdés körül hosszasan vitatkoztak, amelynek eredménye az a megállapodás lett, hogy a **döntés a nemzetgyűlést illeti meg.** Evégből a kormány — függetlenül a kisgazdapárt kívánságától — **május 10-ére maga hívja össze a nemzetgyűlést,** hogy ez ügyben végleges állásfoglalás történhessen.

Amennyiben a nemzetgyűlés többsége a választások kiírását kívánná, úgy az egyesülés pártjának többsége ragaszkodna ahhoz, amit **Rassay Károly** interpellációjában már szóvá tett, hogy ugyanis az általános választások alkalmával a csonka kerületekben megválasztott négy képviselő mondjon le.

Az államtitkárságok ügye.

A „Magyarország” információi szerint a kultuszállamtitkári állás betöltése tekintetében megtörtént a döntés. **Pekár Gyula** megmarad továbbra is állásában, míg a protestánsok

ügyeit **Kovács J. István** fogja vezetni, aki a miniszterelnökség politikai államtitkára lesz. — Amennyiben ez a megoldás kielégíti az illetékes köröket — elintézését nyertek a legfontosabb aktuális kérdések.

Patacsi Dénes honvédelmi államtitkár lesz.

A kormánybiztosi kinevezések.

Most folynak a tanácskozások, a főispáni teendők ellátásával megbízott kormánybiztosok ügyében is. Ez a kérdés teljes elintézése után a napokban már nyilvánosságra kerül.

A kormány piszkárosi **Szilágyi Lajos dr.** volt országgyűlési képviselőt Biharvármegye főispáni teendőinek ellátásával megbízott kormánybiztosává nevezte ki.

Minisztertanács.

A kormány tagjai ma délelőtt 10 órakor **Simonyi Semadám Sándor** elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács kizárólag folyó ügyekkel foglalkozott és 2 óra után ért véget.

Miniszteri biztos vagy kormánybiztos?

Erdekes probléma foglalkoztatja újabban a kormányköröket. Arról van szó, hogy a különleges megbízatásra szóló kinevezések a jövőben kormánybiztosi, vagy miniszteri biztosi formába történjenek-e. A probléma a furdóügyi kormánybiztos kinevezésével kapcsolatban került felszínre s az eredménye az, hogy különleges megbízatásokra miniszteri biztosokat nevez ki a kormány.

Magyarország demobilizál és nem mobilizál.

Bécs, május 3. A „Neues Wiener Tagblatt” munkatársa beszélgetést folytatott **gróf Teleki Pál** magyar külügyminiszterrel, aki behatóan nyilatkozott Magyarország külpolitikai céljairól és különösen az ország békés szándékairól.

Arra a kérdésre, vajon a nemzetgyűlés elrendelte-e a csapatok mozgósítását és koncentrálását — így felelt a külügyminiszter:

— Ezekből a külföldi forrásokból elterjesztett híresztelésekből egy szó sem igaz. Az a körülmény, hogy a volt tiszteket, köztük a legidősebb korosztályukat is — akik pedig szolgálati szempontból tekintetbe sem jöhetnek — összeírjuk — nem lehet alapja e fajta kombinációknak. Hiszen össze kell írunk a volt tiszteket áttekinthetőségi céljából, mert gondoskodnunk kell eltartásukról. **Ami csúszálunk az demobilizáció és nem mobilizáció.** Ismétlem, hogy távol áll tőlünk minden agresszív szándék.

Lord Montague a magyarságért.

Bécs, május 3. Genfi jelentés szerint **Lord Montague** levelet intézett a *Times*-nek, amelyben válaszol azokra a támadásokra, amelyeket a North-cliffe sajtó az angol felsőházban a magyar kérdés feletti vitában ellene intézett. **Lord Montague** ezeket írja:

— A békeszerződésekben Ausztriával és Magyarországgal is keményen és okatlanul bánnak. Én és öt társam, akik felszólaltunk a vitában, azt hisszük, hogy Magyarországot meg kellene kimélni Ausztria sorsától és nem szabad kitenni a megcsonkításnak. Ha nem segítünk radikálisan Ausztrián is, Magyarországon is, teljesen felborul ott a helyzet. **Azonnal revízió alá kellene venni a szerződéseket,** mert ha összeomlik a rend Ausztriában és Magyarországon — azt az egész világ megszenvedi.

Lord Montague végül azt javasolja, hogy az egykori monarchia egyes részei között vasúti és vámuniót létesítsenek.

Katonai demonstráció Pozsonyban.

Pozsony, május 3. Május elsején — mint a „Magyarország” jelenti — a csehek Pozsonyban nagy katonai felvonulást rendeztek. Reggel 6 órától kezdve szakadatlanul vonultak át a cseh csapatok a hidon, amialatt a város felett repülőgépek cirkáltak állandóan. A csehek több 28-as mozsarat is felvonultatnak, sőt páncélvonatokat is bevonattak a városi sínpárokra. A Budapestre induló hajó utasai mindvégig szemtanúi voltak a katonai demonstrációnak. Hogy miért demonstráltak a csehek, azt eddig senki megállapítani nem tudta.

Véres május elsejei tüntetések Párisban.

Páris, május 3. A rendőrigazgatóság közli, hogy a május elsejei tüntetések alkalmával 102 rendőrtisztviselő sebesül meg. — Összesen 103 embert tartóztattak le, a tüntetők közül hat súlyosan sebesültet ápolnak kórházban. A „Bonsoir” mérsékelt socialista lap jelentése szerint a tüntetők közül négy ember meghalt. **Blands, Waitand és Couturier** képviselők ellen a fegyveres erő ellen tanúsított izgatása miatt megindult a bünvádi eljárás.

A műegyetemi hallgatók és a Löw-ügy.

Budapest, május 3. A műegyetemi diákság vezetősége a szegedi főrabbi ügyével kapcsolatosan elhatározta, hogy mindaddig, amíg a Löw-ügy befejezést nem nyer — a zsidó hallgatókat nem eresztik be az egyetem épületébe. Ez a határozat körülbelül 250 műegyetemi hallgatót érint, akik már el is hagyták a műegyetem épületét.

A cárizmus kisért Oroszországban.

Bécs, május 3. A „Neues Wiener Journal” jelenti Stockholmból: A „Svenska Dagbladet” közlése szerint a nagy lengyel offenzíva, amely egybeesik a japán előnyomulással — a bolsevisták között nagy riadalmat keltett. Attól tartanak, hogy a bolsevizmus vége felé jár és ismét a cárizmus less urrá Oroszországban.

Versailles, május 3. Az „Echo de Paris” stockholmi jelentése szerint Oroszországban oly hírek terjedtek el, hogy **Trockij és Lenin** el akarják fojtani a szovjetrendszer, mert meggyőződtek afelől, hogy ez lehetetlenné teszi az ipari fejlődést. **Trockij** egy alkalommal ilyen értelmű beszédet mondott. Az „Echo de Paris” megjegyzi, hogy e híresztelésekből nagyon is kiérzik a propaganda iz, amellyel a bolsevista népbiztosok a szövetséges államok szimpátiáját akarják megnyerni.

niok annak sz. óriási fontosságát, hogy a mezőgazdasági munkások között tapasztalható munkanéküliségen minden körülmények között segíteni kell. Minden birtokos igyekezzék lehetőleg sok aratómunkást alkalmazni, hiszen mindenkinek egyformán érdeke, hogy az új termés minél hamarabb állhasson az élelmiszerkészlettel nagyon is szűkölködő városi lakosság rendelkezésére s az sem megvetendő előny a mezőgazda részére, ha aratási és cséplési munkálatokkal korábban végez és még idejében hozzáláthat földjeinek őszi megmunkálásához.

— **Az amerikai visszavándorlás** egyre kedvezőbb arányokat ölt. Nincs nap, hogy a határ felől ne érkezzenek tengerentúlról véreink. Tegnap és ma virradóra éjjel — amint Győrből jelentik, ismét nagyobb csoport visszavándorló magyar testvérünk érkezett, számszerint 309-en, akiknek győri fogadtatásáról dr. Jugovits István államrendőrségi főtanácsos, az államrendőrség vezetője gondoskodott. A visszavándorlók a győri állomáson meleg ételt kaptak, dr. Jugovits főtanácsos személyesen oktatta ki őket a pénzüzerek elleni védekezés módjáról és elutazásukról telefonon értesítette a fővárosi államrendőrséget is.

— **Cselédmiészérlék.** Több háziasszony kérésének teszek eleget, amikor foglalkozom a cselédkérdés megoldhatatlannak látszó problémájával. A régi jó időkben, — nem a rab-szolgaság idejét érte ez alatt, hanem mondjuk a háború előtti éveket, amikor még nem voltak olyan nehezek a megélhetési viszonyok mind most és amikor még mindenkinek jobban módjában állt cselédet tartani, — ez sokkal könnyebben ment. Jó, szorgalmas falusi leányok voltak akkor még a cselédek, kik szerényen beérték azzal, ha jó bánásmódot és elégséges szerény kosztot kaptak. Pedig akkor milyen könnyű is volt háztartást vezetni, cselédet kosztolni. Mindent olcsó áron és bármely mennyiségben lehetett kapni. És ma amidőn legjobban tombol a nyomor és a nélkülözéshez hozzászoktat mindenkit — a cselédek igényei leírhatatlanul felszöktek. Nélkük semmi sem elég jó, semmivel sincsenek megelégedve. Válogatnak, finnyáskodnak, de dolgozni, azt nem akarnak. Egy közönséges ugynevezett „mindenes cselédleány” havi fizetése 150 és 200 korona között váltakozik, a kosztolás tekintetében pedig megkivánják a legjobb menüket. Most amikor talán még a miniszterelnök sem eszik naponta húsféléteket, ők azt megkivánják és hogyha igényeiknek nem tesznek eleget, úgy minden felmondás nélkül hagyják el szolgálati helyeiket. A főabszurdum a „cseléd-szobák” körül forog. Az 1920-ik esztendőben, amikor 10 és 12 tagu menekült családok kénytelenek egy rozoga szobácskába meghúzódní, vagy még annál is rosszabbul kinnt a waggonokban lakni — egy cselédleánynak, ha szolgálatba áll első és fő kikötése a külön szoba, ahol ő egyedül tartózkodhatik és őt nyugalmába senki nem zavarja. Az itt felsorolt igényeket a cselédekbe ugyszólván beleverték a kommün ideje alatt, amikor az „egyenlőség” hirdetői folyton amellett szónokoltak, „hogy most már vége az átkozott rendszernek, mest már nincs urnó, most már a háztartási alkalmazottak az urak”. Természetesen több biztatás sem kellett a háztartásbeli alkalmazottaknak, kapva-kaptak a jó alkalmon és még most sem akarnak engedni a negyvennyolcból. Nagyon ajánlatos volna, ha a hatóság is foglalkozna a most már túrheterellenné vált cselédiviszonyokkal és hatóságilag szállítaná le az igényeiket. (Ö. m.) — **Pémez találtatott.** Jogos tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Időjósítás.** Egy jőnevű budapesti időjós megállapítása szerint a május hónap nagyon szeszélyesnek ígérkezik. Az első napokban szokatlan meleg lesz, ellenben 8—15 között hirtelen hűvösre fordul az időjárás olyanaira, hogy éjjelente fagytól is lehet tartani. A nyár általában kellemes lesz és hosszú ideig tartó, szárazság veszedelme sem fenyeget. A jósítás a mai napig fényesen bevált: pár napja tényleg kánikulai melegek csalják elő a székényekből a legkönnyebb nyári ruhákat. Remélhetőleg a késői fagyokra vonatkozólag mégis csak tévedett az egyébként csallhatatlan időjós, s a gyönyörűnek ígérkező termésben minden jóslás ellenére sem tesznek nagyobb kár a férelmes fagyosszentek.

(x) **Eljegyzés.** Löwenfeld Luczian eljegyezte Erdős Margitkát. (Minden külön értesítés helyett)

— **Aranyvirág próbái** ezentul esti fél 8 órakor kezdődnek és egyelőre a főgimnázium zenetermében tartatnak. Dr. Mutschenbacher Edvin, mint az előadandó daljáték rendezője kéri, hogy a kisebb szerepek végleges kiosztása céljából a szereplők ma teljes számban megjelenjenek, mert a meg nem jelenők — amennyiben magukat ki sem mentik — a szereplők közt számításba vétetni nem fognak.

(x) **Műkedvelői előadások.** Ismét egy kellemes estéllyel örvendeztetik meg a nagykanizsai műkedvelők városunk közönségét. F. hó 6-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel a Polgári Egylet összes termeiben derek műkedvelőink oroszországban szünylődő véreink javára táncall egybekötött jótekonycélu előadást rendeztek, amelyre igazán oly műsort állítottak össze, amely mindenkinek a legmagasabb igényét is kifogja elégíteni. A rendezőség ezuton is kéri a közönséget, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg nehogy úgy járjanak az ambiciózus műkedvelők, mint a 24. és 25-én tartott előadásokkal, amelyre bizony nagy összeget fizettek rá mindannak ellenére, hogy oly műsorral álltak elő, aminőt műkedvelőktől igazán alig lehetett várni. Jegyek máris válthatók Schless Testvérek könyvkereskedésében és az előadás napján délután 2 órától a pénztárnál. Az előadást pont 8 órakor kezdik.

Közismert tény, hogy országos akció van folyamatban az oroszországi hadifogságban szünylődő véreink hazahozatalát elősegítő anyagi alap gyűjtésére. Ezen igazán nemes és hazafias akcióhoz kíván csatlakozni az a kis gárda, amely spontán e célra tömörült műkedvelői társasággá s amely e hó 8. és 9-én, szombaton és vasárnap már be is mutatkozík Lukácsy Sándor akadémiai pályadíjat nyert magyar népszínművében a *Vereshaju*-ban. Mint értesülünk, a próbák már szerényen folynak s a kilátások a legszebb erkölcsi és anyagi sikerrel kecsegtetnek. Hisszük is, hogy zsufolt házak előtt fog lefolyni a Vereshaju előadása, annyival is inkább, mert a tiszta jövedelem részben a fenti és részben a nemzeti hadsereg javára fordítatik.

(x) **Fantomás mester legújabb kalandja**, *Egy éjjeli kaland* című detektívdráma látható az *Urániában*. Izgalmas hajszák auton, vonaton és repülőgépen látható ezen ötletes és élvezetes filmen.

(x) **Roppert Brothers**, a kiváló tornászok ma este lépnek fel először a Henry Circus Parforce előadásában. Továbbá Brothers Zenary kitűnő kézakrobaták és az egész elsőrangú műsor. A Circus még csak két napig marad városunkban, szerdán este bucsuzík a teljes művészgárda felleptével.

(x) **Mozli és korcsma eladó.** Könnyen szállítható vagy beépíthető komplett mozligép filmekkel eladó. Egy előkelő korcsmai felszerelés szintén. — Bővebbet „Amen” közvetítő irodában Királyi Pál-utca 8., ahol több kisebb ház megvételre kerestetik.

(x) **Az évad legnagyobb szenációját**, az „Opium”-ot mutatja be a *Világ* mozgó kedden, szerdán és csütörtökön. Ez a 6 felvonásos kép a távoli kelet tarka színpompáját tárja a néző elé.

SPORT.

(;) **Kanizsa kombinált — Szombathely** Máv. I. Vasárnap Szombathelyen mérkőzött a NTE. és a VAG. kombinált csapata a dunántul egyik legerősebb csapatával a MÁV. I-gyel, melyet igen erős küzdelem után 3:2 arányban legyőzött. A játék kezdetén a MÁV. van fölényben, majd Kanizsa lép fel támadólag, melynek eredményeképpen Hordós a 16. percben éles saroklövással megszerzi a vezetést Kanizsának. E váratlan eredmény teljesen megzavarja a szombathelyieket, s Kanizsa szebbnél-szebb támadásokat vezet a MÁV. jól védett kapuja ellen. A MÁV. a 30. percben egy kavardásból kiegyenlít, majd egy nem nagyen jogos lizenegyéből megszerzi a vezetést. A második félidőben változatos játék, hol egyik, hol másik kapu forog veszélyben, míg végre Dezső és Biaah szép össz munkája eredménnyel jár s Biach közelről lött labdája utat talál a hálóba, majd Biach újabb goollal megszerzi Kanizsának a győzelmet. A kanizsai csapat minden tagja derekas munkát végzett, noha Tóth, Horváth és Harangozó helyén tartalékokkal játszott. Szücs bíró igen gyengén bíraskodott.

(;) **Az NTE.** holnap este 6 órakor a katonaréti pályán választmányi ülést tart; — kérem a választmányi tagok pontos megjelölését. Kráky titk.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

Keveset használt könnyűkocsi

azonnal eladó. — Bővebb megtudható FURMEN IMRE cipésznél Csengery-ut 1.

Mindenes szakácsnő, esetleg bejáró takarítónő jó fizetéssel és teljes kosztal felvétetik, — Cim a kiadóhivatalban.

Ügyes üzletszerzőket jutalék mellett felvesz a

Magyar Országos Biztosító Intézet Rt. Zalamegyei központi ügynöksége, Nagykanizsa, Fő-ut 3. — Heltai-iroda. Már biztosítással foglalkozó egyének előnyben részesülnek. 3202

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenkint, házhoz szállítva jutányos árban, aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98. Kondor Adolf és Társa cégnél Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

APRO HIRDETÉSEK

Finom házi sonkák jutányosan eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Vendéglőt keresek bérbé. Cim a kiadóhivatalba. 3197

Eladó egy békebeli új zsakettöltőny, mely áll: nadrág, 3 mellény s kabátból. — Cim a kiadóhivatalban. 3204

Gépész-kovács uradalomba v. gyárba azonnali belépésre állást keres. — Cime: Franciscs Sándor, Zákány (Somogy-m.)

Ajánlunk viszonteladóknak raktáron levő Ia. minőségű préselt Smyrna fűgét a legolcsóbb napi áron. Biach és Artner. 3205

Jóforgalmu üzlet bérlet berendezéssel átadó. — Kis korcsmát, ház és kert tulajdonosa elcserélné kertés házzal. Szőlőt, mindenféle ingatlant megvételre keresek. Szigriszt ingatlanforgalmi iroda Zrinyi Miklós-utca 33.

Hirdetéseket felvesz :: kiadóhivatala ::

Intelligens német nevelőnő

jobb házhoz gyermekek mellé állást keres. Elmegy szívesen Kanizsához közel eső vidékre uraságokhoz is. Cim a kiadóhivatalban. 3195

ÁRLEJTÉS.

Özv. dr. Schön Fülöpné Prager Jenny hagyatékából jó karban lévő butorok és egyéb lakásberendezési tárgyak **f. évi május hó 6-án, délután 3 órakor** Fő-ut 6. szám alatt, szabadkézből kézpénzfizetés ellenében eladatnak. A megvett tárgyak 24 órán belül elszállítandók, és a vevő a vételáron felül a vételi illetéket is megfizetni tartozik.

Dr. Rothschild Jakab ügyvéd.

Még 2 nap

CIRCUS HENRY

Ma este 8 órakor

Parforce ELŐADÁS!

Roppert Brothers első fellepte.

Zinary Brothers és a nagyszerű műsor!

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiu és gyermekcipők szállítása! Finom külföldi női divatcipők raktára! Számtalan elismerés jó áruk szállításáért! Vidékre legmondosabb erős csomagolás és naponta szíjjelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, -Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1912. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszgazdák szállítói! Árjegyzéket azonnal küldünk! Irjon még ma mire van szüksége! 3201

VILÁG nagymozgósínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Kedd, szerda és csütörtök

HANNA RALPH

filmdiva felléptével

OPIUM

keleti dráma 6 felvonásban.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

TABARIN-cipőkrém

LILIAM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!

GYÁRTJA:

TABARIN vegyszeti különlegességek gyára

BUDAPEST, VII. Vesselényi-utca 71.

Kapható mindenütt!

Villamos felszerelést

erős- és gyengeáramu csengő javításokat azonnal eszközöl

László és Ország cég

NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér 10. sz.

Telefon 180 szám.

Villamos főzőedények, vasalók, csillárok és égők állandóan raktáron. 3004

Lapkihordót

felvesz a Zala kiadóhivatala.

MAYER KLOTILD

gőzmosógyára Nagykanizsán

Főzetel: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hőfehérre mos, tükörsimára vasal fényez, végül **TISZTIT!**

Vidéki munkák is hetenként pontosan elkészülnek és elszállítanak. 2006

URANIA mozgóképalota

Ronggyai-u. 4. Telefon 259.

Hétfőn és kedden

FANTOMAS

mester legujabb kalandja:

Egy éjjeli kaland

detektív dráma 5 felvonásban.

Előadások köznapokon 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Juhtejet, juhsajtot

veszünk minden mennyiségben.

Szíves ajánlatokat kér:

Havasi Vajvállalat, Budapest

VIII., Óriás-utca 38.

Ajánlunk

128 %-os marónátront (lugkő) hordókban ab Nagykanizsa.

Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársasága

Zala vármegyei kirendeltsége NAGYKANIZSA, Bazár-épület.

Távíráti cím: „Futura”. Telefonsz. 123 Interurban.

ELADÓ

Viktoria Gőztéglagyár R.-T. nagykanizsai cég részvényeiből kisebb tétel. Cim a kiadóhivatalban tudható meg. 3193

„HANSA”

cigarettafüvelek és papírok.

November Jenő

Budapest, II., Lövőház-u. 22/a. 3011

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.

Telefon-Interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női- és gyermekcipőket, patkókat, patkó- és drótszegeket, singaporei borsot, orosz teát, paraffin és compositio gyertyát, la olasz mosószappanokat minden mennyiségben

azonnali szállításra, előnyös áron!

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAOYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavállalat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap korareggel

ZALAI

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben hához hozva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hóra 22 K.
Hogyd évre 65
Félévre 120
Egész évre 220

Egyes szám ára: 1 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyilatkozatokat és magán közleményeket díjazás szerint vesszünk fel a kiadóhivatalban.

A kisgazdapárt álláspontja a tiszántúli választásokról.

Rubinek földművelésügyi miniszter nyilatkozata: — Követelik a választások kiírását a csonka kerületekben is. — Az új kormánybiztosok.

Budapest, május 4. A tiszántúli választások kapcsán a felszabaduló, valamint a csonka kerületekre vonatkozólag Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter a következőket mondta a „8 Órai Újság” munkatársának:

— A nemzeti egyesülés pártjának és a belügyminiszternek azzal a szándékával szemben, hogy a tiszántúli csonka kerületek ügyét új törvényjavaslattal kívánják rendezni — a kisgazdapárt álláspontja az, hogy ily törvényjavaslat felesleges, mert a választási rendelet, amely időközben törvényerőre emelkedett — világosan rendelkezik ez ügyben és így a választást a csonka kerületekben is ki lehet írni. Törvénytörvényre kizárólag a nemzetgyűlés jogosult és a választási törvényt csak ekként lehet és ekként is kell magyarázni.

— A nemzetgyűlés tehát úgy, ahogy a 28 kerületben és a hátralévő 21 csonka kerületben kiírhatja a választásokat és a kisgazdapárt a belügyminiszter által benyújtott törvényjavaslattal szemben határozati javaslat formájában kívánja álláspontját érvényesíteni.

— A most kiegészített volt csonka kerületekkel szemben az az álláspontunk, hogy a választási rendelet értelmében a csonka kerületek is egészeknek tekintendők. Véleményem szerint a rendeletet ebben az ülészakban nem lehet megváltoztatni. Az ülészakot bezárni és új ülészakot nyitani emiatt — szintén nem indokolt. A megoldás csak az lehet, hogy a szóban forgó kerületek képviselői vagy önként lemondanak, vagy új választásnak vetik alá magukat, vagy pedig, ha a jelenlegi képviselőknek nincsenek abszolút többségük — a felszabadult részeket önálló részeknek tekintik és mint új kerületekben kiírják bennük a választásokat.

— Az egyik reggeli lapban hír jelent meg, amely szerint a nemzetgyűlés a jövő héten tárgyalná a kormányzói hatáskör kibővítéséről szóló törvényjavaslatot. Ebben az ülészakban erről nem lehet szó, mert ugyanabban az ülészakban ugyanazt a törvényjavaslatot megváltoztatni nem lehet.

A földművelésügyi miniszter nyilatkozatával szemben a „8 Órai Újság” a következőket jegyzi meg:

Hatodikán mégis átnyujtják a békefeltételeket.

Budapest, május 4. A M. T. L. illetékes helyről nyert információk alapján közli, hogy a magyar béke delegáció jegyzékére

— Mint beavatott helyről értesülünk, mértékadó politikai köröknek az a véleménye, hogy formai magyarázatokkal ezt a nagy fontosságú kérdést elodázni nem lehet. A kormányzói hatáskör kiterjesztése becsületbeli ígéret, amely kötelezi a pártokat és a pártvezéreket, ezt tehát a legsürgősebben meg kell valósítani éppen a nemzetgyűlés munkaképességének zavartalan biztosítása érdekében.

Budapest, május 4. A csonka kerületekben kiírandó választások miatt beállott politikai feszültségről a „Magyarország” a következőket írja:

— A kisgazdapárt a csonka kerületekben kiírandó választások kérdésében Dömötör belügyminiszterrel szemben ellentétes álláspontra helyezkedett. A tegnapi minisztertánács a belügyminiszter törvénytörvényét honortotta és a kormány elhatározta, hogy május 10-én három szakaszból álló törvényjavaslatot nyújt be a nemzetgyűlésnek, amelyet a sürgősség kimondása mellett fog tárgyalni a Ház. A jelzett törvény egyúttal a csonka kerületek jogi helyzetét is rendezné.

Új államtitkárok és kormánybiztosok.

Budapest, május 4. Mint már jelentettük Kovács J. István miniszterelnökségi, Patacsi Dénes honvédelmi, Lipták Emil kereskedelemügyi, Mayer János földművelésügyi, Kuttakfalvy Ákos nemzeti kisebbségi és Székely János népjóléti államtitkár lett.

A minisztertánács kinevezte a következő hat kormánybiztosot is: Jármy Béla volt országgyűlési képviselőt Szabolcsvármegyébe, Kazinczy vármegyei főjegyzőt Abauj-Tornavármegyébe, dr. Klein Antal Tolnavármegyébe, Pécsy László főszolgabírókat Szatmárvármegyébe, Sárközy György barcsi főszolgabírókat Somogyvármegyébe és Preszly Elemert Pestmegyébe.

Legközelebb még kilenc kormánybiztos állás kerül betöltésre.

Budapest, május 4. Az új parlamentre nagyban készülődnek a pártok. A nemzeti egyesülés pártjának Haller István vezetése alatt álló képviselői csoportja, munkája intenzívebbé tételére és a csoport egységes vezetésére — intéző-bizottságot választ.

az antant válaszát folyó hó 6-án fogják átnyujtani.

Az antant válaszára az átadás előtt semmiféle hiteles közlés nem történt és így minden idevágó híresztelés csak kombináción alapult. (Bud. Tud.)

Az angol munkáspárt a magyar miniszterelnökhöz.

London, május 4. Az angol munkáspárt Simonyi-Semadám Sándor magyar miniszterelnökhöz a következő táviratot intézte:

— A szakszervezetek kongresszusa és a munkáspárt nemzeti bizottsága köszönetüket fejezik ki táviratáért és üdvözlők azon ajánlatát, amely szerint megkönnyíti a munkásosztálynak és munkásmozgalomnak Magyarországon való üldözöttségéről szóló hírek kinyomozását és erre vonatkozólag támogatását helyezi kilátásba.

— A nyomozásban résztvevő bizottság tagjaiul kijelölik: George Harold, Steward Buling, Joseph B. William, William Harris, Szederic W. Jovet és Jossian C. Wedgwood parlamenti képviselőket.

— A delegáció arra számít, hogy május 18-án érkezik Budapestre.

Arthur Wanderson.

Kinevezések a kormányzó kabinetirodájában.

Budapest, május 4. A kormányzó dr. nagyeőri Barta Richárd igazságügyi államtitkárt a kabinetiroda főnökévé, dr. Belezny Andor kormánybiztos, kabinetirodai tanácsossá, dr. Uray István volt csász. és kir. kabinetirodai osztálytanácsost címzetes kabinetirodai tanácsossá és dr. szebeni Ambrózy Gyula igazságügyi osztálytanácsost kabinetirodai osztálytanácsossá nevezte ki.

Vérfürdőt rendeztek a szerbek a Bácskában.

Budapest, május 4. Zombori jelentés szerint a Bácskában Kula és Cserevenka községekben a sváb parasztleányok küldöttséggel vonultak a zombori alispán elé, hogy tiltakozzanak a most elrendelt sorozások ellen. A szerb katonák az országúton körülfojták a sváb leányokat és sortűzeket adtak le rájuk. 18 halott és sok sebesült lett a sortűzek eredménye.

Hogy a hatóságok minden esetleges felkelésnek elejét vegyék — szerb, montenegrói és albán csapatokat telepítettek le a színmagyar és sváb helységekre.

A szerb hivatalos lap legutóbbi száma rendeletet közöl, amely kiutasít a Bácskából minden olyan egyént, aki a szerb kormányzásra a hűségesköt le nem tette.

A Péozkay ügy tárgyalása.

Budapest, május 4. A terroristák bűnének tárgyalását tegnap délelőtt fél 10 órakor folytatták. Először a devecei vérengzéseknek szemtanúját, Szabó Juliskát hallgatták ki, aki akkor a községben tartózkodott és végignézte Krasovszky kivégzését. A tanu-

— **A hadviseltekhez.** A Zala szerkesztősége a Hadviseltek Országos Szövetségétől a következő sorokat kapta: Kedves Szerkesztő ur! Ugyanazzal a bátorsággal, amellyel egykor rohamra mentünk Magyarország határaiért, kezünkbe vettük a láncoló Budapest megrendszabályozását. Vissza fogjuk állítani az országban a becsületes emberek uralmát, akik ma még az ország minden részében utolsó rongyukat adogatták el, hogy az éhségtől megkíméljék családjukat. A nyomorba döntött emberek kilencven százaléka Hadviseltekből áll, akik mindenüket odaadták hazájuknak. Mi azonban nem jajgatunk, nem hivatkozunk sem sebeinkre, sem a glóriánkra, hanem visszaállítottuk soraink közt a régi fegyelmet, amellyel valaha az Isonzó frontot tartottuk és egy félmillió fegyelmezett Hadviselttel megindítottuk a becsületes termelő munkát. Míg ez a hatalmas tábor talpra áll, s míg a lebzselőket is munkára kényszeríti, ahhoz időre van szükségünk és főleg arra, hogy bajtársaink nyomasztó gondjain és élelmelési nehézségein segítsünk. Azért Szövetségünk elhatározta, hogy a budapesti Hadviseltek éhínség előtt álló gyermekeit elküldi a most következő nehéz hónapokban a falusi Hadviselt bajtársakhoz. A bajtársi szeretet alapján a nyári hónapokra elhelyezzük csenevész fővárosi gyermekeinket az egészséges levegőjű falvak Hadviseltjeinél. Ha senki sem érti is meg egymást ebben az országban, nekünk volt katonáknak halhatatlan emlékeink vannak, bennünk a szenvedések és csalódások kötnek össze, mi még most is példát tudunk adni a magyar társadalomnak az önfeláldozásra és szeretetre. Arra kérem kedves Szerkesztő urat sziveskedjék lapjában meleg hangon ismertetni gyermekmentő akciónkat, adjon helyet felhívásainknak, legyen lapjával felébresztője és író ujtója a bajtársi érzésnek és támogassa sullyával és tekintélyével a Hadviseltek hazafias ügyét. Melékeltlen bátorodom megküldeni az ismertető nyomtatványokat. Szerkesztő ur szives támogatását szívből köszöni **Az elnökség.**

Tehát a Zala szerkesztősége felhívja az összes nagykanizsai és zalavármegyei hadviseltek, hogy tegyenek ragyogó tanubizonyosságot bajtársi együttérzésükről és indítsák meg a mozgalmat, hogy mennél több budapesti hadviseltársuk verszegény, éhező gyermeke kerüljön nyaralásra a mi kies és eleséggel bőségesebben ellátott vidékünkre.

— **A NTE. választmányának határozata.** A NTE. a május 2-án nem engedélyezett football-mérkőzés ügyében a következő határozatot hozta: Lelkes szeretettel dolgozunk a nagykanizsai sport-élet megteremtésén. A kezdet kezdetén vagyunk, rengeteg akadállyal, nehézséggel kell küzdenünk, de nem ismerünk lehetetlenséget, mert a sport szeretete oly megingathatatlanul erős bennünk, mely minden akadályt legyűr. A sportnak — különösen ma — hazafias és nemzetnevelő jelentősége van. Ebben a munkában mindenkinek a támogatását, — legyen az hatáság vagy magánember, vállalat vagy egyes személy — nemcsak reméljük, de feltétlenül el is várjuk. A semmiből teremtetünk a legnehezebb időben sportpályát, amely bármely vidéki városnak dicsőségére válnék. A pálya sok pénzbe kerül, amelynek előteremtése meghaladja erőnket. Egyedüli jövődelmünk: a mérkőzések bevételei. Folyó hó másodikára a székesfehérváriak válogatott csapatát hívtuk vendégül a mi válogatott csapatunkkal való mérkőzésre. Gyönyörű idő volt, szép közönségünk lett

volna. A mérkőzés nem engedélyeztetett, ami nekünk 10000 K kárt jelent, de a magyar sportnak még többet, mert a mérkőzésnek propaganda jellege lett volna s célja híveket szerezni a testedzésnek, növelni azt a ma még kis tábort, amelynek határt nem ismerő lelkesedése a sport iránt végre talán Nagykanizsát is kiemeli a legutolsó dunántúli sportváros nivójából. **Május másodikán Magyarországon összes városaiban, — sőt Budapesten is — megtartották a tervezett sportmérkőzéseket. Csak Nagykanizsa volt kivétel** amelynek pedig százszoros szüksége van a sportélet fellendítésére. A Nagykanizsai Torna Egylet választmánya folyó hó 4-én tartott ülésében foglalkozott e kérdéssel és egyhanguan *mély sajnálatának* ad kifejezést azor szomorú tény felett, hogy a részvétlenség és közöny miatt teljesen elhanyagolt helyi sportélet fellendítését szolgáló lelkes munkánkban nem találkozunk azzal a megértéssel, melyet a hazafias és így közérdekű cél megkövetelne. Elhatározta a választmány, hogy megbízottakat küld a népjóléti minisztériumba és a szükséges lépéseket megteszi, hogy a jövőben a sport ügyével szemben több megértéssel és nagyobb jóindulattal találkozzék. Nagykanizsán, 1920. évi május hó 4-én. **Az NTE. választmánya.**

— **Lakást a csendőröknek.** Hogy a lakásinség milyen rettenetes arányokat öltött, azt mindenki tudja és mindenki érzi. A lakásinség nyomora azonban legjobban talán a megszállott területekről, hozzánk menekült állami alkalmazottakat érinti. A többi között családos csendőrök és a csendőrlegénység sem képes lakást kapni olyannyira, hogy elkeseredésükben a belügyminiszterhez fordultak segítségért. A belügyminiszter mindent elkövet érdekükben, leiratot intézett az összes vármegyei hatóságokhoz, arra nézve, hogy tőlük tethetőleg mozdítsák elő a csendőrség kérelmét és az esetleg megüresedett lakásokat juttassák elsősorban a csendőrség tagjainak. Zalavármegye alispánja most ugyancsak ezzel a kéréssel fordul a város polgármesteréhez, aki nem fogja szem elől téveszteni a csendőrök nehéz helyzetét.

— **Felvétel a pápai tanítóképzőbe.** A pápai állami tanítóképző intézet igazgatóságának értesítése szerint a jövő, 1920/21. tanévre 40 növendéket vesznek fel az intézet első osztályába. Felsőbb osztályba más intézetből csak kifogástalan magaviseletű, szorgalmas növendékeket és csak oly esetben vesznek fel, ha az átlépésre alapos indokok vannak. A felvételért való folyamodványok beküldésének határideje május hó 31. napja. A folyamodás eredményéről a tanulók hozzátartozóit augusztus hó folyamán írásban értesíti az igazgatóság, ezért ajánlatos a folyamodványokra lehetőleg pontos címet (vármegye utolsó posta) írni.

— **Kerti mozi Nagykanizsának.** Nem régen nyílt meg a budapesti Fasorban egy kerti mozi. Dacára annak, hogy most még nincsen kimondott nyár és az esték még hűvösekek már is zsufolva van naponta a nézőtér. Elképzelhető milyen kellemes estéket szerez a mozikedvelőknek majd egész nyár tartama alatt az a mozi, melyet nem fülledt, meleg teremben, hanem a szabad levegőn, zöld között élvezhetnek végig. Ilyen mozgóképző színház kellene Nagykanizsának is! — Talán semmi egyébre nincsen szükség mint egy ügyes vállalkozóra, aki megtenné a lépéseket, hogy

a nyári szezonra kerti mozival lepné meg a mozikedvelő közönséget. Alkalmos hely lenne a Sugár-uti „Polgári-Egylet” kertje, ahol nagyon sok kellemes estét tölthetne el Nagykanizsa város közönsége. — Ami pedig magát a vállalkozást illeti azt hisszük nem is csinálna rossz üzletet.

(x) **Házat, földet, zongorát, korcsmát vagy bármilyen üzletet, berendezést, butort venni és eladni szeretne, bizalommal forduljon „Amen” közvetítő irodához.** Királyi Pál-utca 8, mely jutányosan közvetít.

(x) **Wanda Treumann** a kiváló és világhírű filmművész nő felléptével bemutatóra kerül az Urániában *Helga* című társadalmi dráma. Már régen élvezhettük *Wanda Treumann* kedves és művészi játékát és végre viszontlátjuk őt egy olyan darabban, mely magában is ritkítja párját. Legközelebbi műsora az Urániának egy *Henny Porten* film lesz a *Bűn*.

Nem férnek a bőrükbe a volt népbiztosok.

Bécs, május 4. A M. T. I. jelenti: *Rákosi* Mátyás voltmagyar népbiztos az osztrák kormány szabadlábra helyezte, illetőleg internálását felfüggesztette. *Rákosi* azóta Bécsben tartózkodott és május elsején részt vett a *Wotiwkirche* előtt tartott négygyűlésen, ahol erősen kommunistaizál beszédet mondott. Emiatt az osztrák kormány újból elrendelte internálását és *Steinhofba* szállítását. Ez tegnap meg is történt.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

Nyilt-tér.*)

Élethivatásom máshová szállít és így barátságos megegyezéssel a mai napon lemondtam a *Zala Nyomdavidálat* vezetéséről és elhagytam Nagykanizsát.

Miután nincs alkalmam ismerőseimtől és üzletfeleimtől egyenként elbúcsúzni, ez uton mondok hálás köszönetet azért a sok szeretetért, amelyet működésem közben tapasztaltam és kérek mindenkit, tartsanak meg jó emlékezetükben.

Nagykanizsa, 1920. május hó 4-én,

borsai Csorba Béla.

Budapestre az Igazgatósághoz történt áthelyezésem folytán mindazon jóismerőseinknek és barátainknak, kiktől személyesen búcsút nem vehettünk — ezutón mondunk Isten hozzádot.

KLEIN IGNÁC

vasúti felügyelő

és neje.

APRO HIRDETÉSEK

Ügyes, gyakorlott varróleányok azonnal felvétetnek *Luria Sándornénál.* 3211

Kiadó egy békebéli új szakettöltöny, mely áll: nastrág, 3 mellény s kabátból. — Cím a kiadóhivatalban. 3204

Husinség leküzdhető, ha nagytestű, gyorsnövésű baromfit tenyész. Termékeny költetőtojások eladó. *Kazinczi-utca 49. sz.*

Hirdetéseket felvesz :: a kiadóhivatal ::

F6-ot 24 szám alatt eladó sörmérő készülék s sörös csapok.

Juhtejet, juhsajtot

voszunk minden mennyiségben.

Szives ajánlatokat kér:

Havasi Vajvállalat, Budapest
VII., Óriás-utca 88.

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai iroda és raktár:
Csengeru-ut 6. sz.
Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár:
IX. Erkel-utca 5.

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénz-fizetés ellenében:

Főzelékféléket, gyümölcsöt, tojást, babot és egyéb élelmiszereket.

VILÁG nagymozgásház
Szarvás szálloda. Telefon 74. sz.

Kedd, szerda és csütörtök

HANNA RALPH

filmdiva felléptével

OPIUM

keleti dráma 6 felvonásban.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Lapkihordót
felvesz a Zala kiadóhivatala.

CIRCUS HENRY

Ma este 8 órakor

utolsó és búcsú ELŐADÁS!

Roppert Brothers

Brothers Zenary

a teljes műsor keretében

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.
Telefon-Interurbán 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női- és gyermekcipőket, patkókat, patkó- és drótszegeket, singaporei borsot, orosz teát, paraffin és compositio gyertyát, la olasz mosószappanokat minden mennyiségben

azonnali szállításra,
előnyös áron!

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenként, házhoz szállítva jutányos áron, aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

Román Cementet

lehetőleg azonnali szállításra
waggontételekben ajánl:

Mészáros Mór

küszén- és cementnagykereskedő

== SZOMBATHELY. ==

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szak-szerűen tisztítok és javítok mindennemű uralt öltönyöket és női kosztümöket. — Gyors vasalást egy óra alatt eszközölök.

Uralt divatöltönyöket gyapju-szövetből 2500 K-tól feljebb készítek.

Kiváló tisztelettel

LIDITT MIKSA férfiszabó és vegytisztító
NAGYKANIZSA, Teleky-ut 25. — Telefon 319. szám.

URANIA mozgóképalota

Rozgonyi-u. 4. Telefon 259.

Szerdán és csütörtökön

HELGA

társadalmi dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: **Wanda Treumann**
a hírneves filmművésznő.

Jön! Jön!
Henny Porten szereplésével:
A BÜN.

Előadások köznapokon 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Eredeti ERFURTI

gazdasági-, konyhakerti- és virág-magvakat, gazdasági gépeket és kerti eszközöket ajánl:

László és Ország cég

NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér 10. sz. — Telefon 130.

Baromfi és madáreleség, rézgálic, I. raffia állandóan raktáron. 3035

Házfeladás.

5 szobás modern ház kerttel, két 4 szobásból álló modern ház, négy szobás és három egy szobás ház kerttel, 4 szobás ház kerttel, két utóbbiban rövid időn belül lakások átvehető, három szobás új ház, továbbá több kisebb és nagyobb házak. Diáson 3 szobás villa berendezéssel szép gyümölcsösrel eladó. — Bővebbet:

Dukász Miksa, Rákóczy-u. 29. sz.

A Földmívelésügyi M. kir. Miniszterium mezőgazdasági géparkjának mindenféle gépei, szerszámai és eszközei, (melyekből a Kirendeltség Nagykanizsán mintaraktárt fog felállítani), különböző típusu

SZEKEREK,

prima minőségű magyar raffiaháncs,

128%-os lugkő hordókban

valamint örölt konyhasó

a nyugatmagyarországi kormánybiztosság által megállapított áron kapható:

A Magyar Szövetkezeti Központok

Áruforgalmi Részvénytársasága

nagykanizsai kirendeltségénél
NAGYKANIZSA, Bazár-épület.

Sürgőnycim: „Futura”. Telefonosz. 128 Interurbán.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidőlt

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben hához hordva, vidékre
postai szétküldéssel:Egy óra . . . 22 K.
Negyed évre . . . 85 .
Félévre . . . 130 .
Egész évre . . . 250 .Egyes szám ára:
1 korona.

Szerkesztője és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyílt-teret és magán-
közleményeket díj szabás szerint vesz
fel a kiadóhivatal.

Nagy terményfölöslegre van kilátás.

Az antant hatalmak nagyon érdeklődnek a magyar gabona iránt. — Az új termést a Közélemezési Tanács osztja el — Intézkedések a közalkalmazottak szükségletének egész évi biztosításáról. — A földművelésügyi miniszter nyilatkozata.

Budapest, május 5. A „Magyarország” munkatársa beszélgetést folytatott Rubinek Gyula földművelésügyi miniszterrel aki most agitációs körútra indul a Tiszántúrra.

A földművelésügyi miniszter elmondta az újságíróknak, hogy Térffy államtitkár átadta már neki az idei termés elosztásáról kidolgozott elaborátumát, melyet majd a vasuti kocsiban fog elolvasni.

A termés elosztásának gondja — úgy mond — a „Közélemezési Tanács”-ra nehezedik, mert a közlemezés biztosítása ennek a szervnek a hatáskörébe tartozik.

— Nem tartom másképp megoldhatónak a közlemezés problémáját mint a Sedlmayer rendszer alapján, vagyis úgy, hogy a búza és rozsvetés minden holdjára kivetnek bizonyos mennyiséget, amelyet elsősorban a köztisztviselők ellátására használnak fel. De ezenfelül gondoskodni kell a többi ellátatlanról is. Erre vonatkozólag majd a gabona-rendeletben történik gondoskodás. A kivételre kerülő gabonafeleslegek értékesítése esetleg Ausztriától függetlenül fog történni, miután akkorra még a békefeltételekben foglalt elvárású rendelkezések nem lesznek érvényesek.

— Mindentől nagy érdeklődés mutatkozik a magyar termésfelesleg iránt. Az idén legalább két héttel korábban szállíthatunk s ez nagyon megkönnyíti a szállítási lehetőséget, mert könnyen megelőzhetjük a többi gabonatermő országokat. A külföld, főleg pedig az antanthatalmak erősen érdeklődnek a magyar gabona iránt.

— A gabonafelesleg értékesítése — folytatta a miniszter — nem tartozik szorosan a hatáskörömbé, velem csak az ajánlatokat közli a venni szándékozó külföld és a felesleg nagysága iránt érdeklődik, én tulajdonképpen csak azt mondom meg, hogy mi és mennyi van eladó.

Megkérdezte még a minisztertől az újságíró, hogy a gabonagyűjtési kormánybiztosság továbbra is fennmarad-e? — Rubinek a következőben válaszolt:

— A kormánybiztosság az új termés szétosztásáig minden esetre megmarad, azután történik meg ezirányban a döntés. A szétosztást a főváros és a többi társadalmi testületek maguk is elvégzik, úgy hogy ezzel a közlemezési miniszteriumnak nem is kell majd foglalkoznia.

Komoly ellentétek a két kormányzópárt között.

A nemzetgyűlés május tizediki ülése könnyen kabinetválságot okozhat

Budapest, május 5. Jeleztük már a keresztény nemzeti egyesülés ama elhatározását, hogy a párt politikai életének intenzívebb vezetése céljából, intézőbizottságot választ. Ezen intézőbizottság feladata leendő, minden politikai kérdést feldolgozni és a párt vidéki politikáját irányítani.

A párt egyébként igen erősen részt akar venni az új politikai életben, melynek igen jelentős napja lesz május 10-ike — a nemzetgyűlés ülése.

Érdekes megemlíteni, hogy a nemzeti egyesülés pártja nem néz valami nagy optimizmussal a május 10-iki ülés elé és erősen

tart attól, hogy amennyiben a csonka kerületek kérdésében szavazásra kerül a dolog, — abból a párt részére komoly konzekvenciák támadhatnak. A pártban kabinetkérdést csinálnak abból, hogy a belügyminiszter álláspontja érvényesüljön.

A kisgazdapárt taktikája kérdésében még nem történt állásfoglalás, ez csak közvetlenül a nemzetgyűlés ülése előtt fogják megbeszélni.

Budapest, május 5. A M. T. I. jelenti: A nemzetgyűlés május 10-én, hétfőn ülést tart. Tárnya: a további teendők iránti intézkedés.

Kormánybiztosi kinevezések.

Budapest, május 6. A hivatalos lap mai száma négy kormánybiztos főispán felmentését és öt újnak a kinevezését hozza. Felmentették Zsembery István (Moson), Pécsi István (Szatmár), Gabor János (Kapos) és Putnoky Lőrinc (Abony), kormánybiztos főispánokat. Kinevezték Zsembery István (Sopron), Berg Miksa (Moson), Pécsi István (Szatmár és Ugoasa), Jarmy Béla és Kazinczy Imre (Abaúj-Torna) kormánybiztos-főispánokat. A napokban a többi kinevezések is megtörténnek.

A muraközi magyarság a szerb kormánybiztos ellen.

Budapest, május 5. Muraközben jelentik: A muraközi magyarok Novák volt muraközi főispán javaslatára kimondta, hogy a most kinevezett Magdić szerb kormánybiztos el nem ismeri, rendeleteit végre nem hajtja, parancsait nem teljesíti és őt törvényes hatóságának el nem ismeri.

Aláírjuk-e a békét?

Vasárnapra lesz Budapesten a szerződés

Budapest, május 5. A „8 Órai Újság” jelenti: A végleges békeszerződés átadásával, illetve a nagykövetek konferenciájának döntésével kapcsolatban különféle hírek és kombinációk kerültek forgalomba.

E hírekre vonatkozólag a „8 Órai Újság” munkatársa kérdést intézett illetékes helyre s a következő választ kapta:

— A békeszerződés tartalmáról nincsen tudomásunk, miután ezt csak holnap fogják átadni. A szerződés végleges szövegét Braznovszky követségi titkár személyesen hozza Budapestre, úgy, hogy hiteles tájékozódásunk csak vasárnapra lesz.

— A békeszerződés aláírása, vagy aláírása tekintetében is különféle kombinációk vannak forgalomban, amelyek még mind időelőttiek, miután a béke újabb formulázása még nem ismeretes s így természetes, hogy a publikálás előtt e tekintetben döntés nem történhetik. Kétségtelen, hogy oly szerződést, amely Magyarország sorsát véglegesen eldönti s amely a revízió reményét vagy ígéretét sem foglalja magában — nem írhatunk alá.

— Amennyiben a béke aláírására kerül a sor — a szerződés ratifikálása közvetlenül nem lehet aktuális. A ratifikálást nagyon megnehezíti az a körülmény, hogy a nemzetgyűlés csonka. Nemcsak azért csonka ugyanis a nemzetgyűlés, mert a tiszántúli választásokat még nem folytatták le, hanem mert a nemzetgyűlésen nincsen képviselve az elszakított Magyarország.

— A közvélemény nyugodtan várja be az eseményeket és bízzék abban, hogy a nemzetgyűlés megfogja tudni találni a szükséges lépéseket ahhoz, hogy a magyar nemzet érdekeit méltón képviselje. Az egész ország véleménye szerint ha a kormány kényeztetése alatt aláírják a békét — a nemzet nem tekintené ezt örök időkre szóló parancsnak és gondoskodik arról, hogy a népszövetség és a világ lelkiismerete előtt igazságosságot követeljen.

Nagy petróleumforrások a tótföldön

Prága, május 5. A lapok telve vannak hírekkel, amelyek szerint a tótföldön újabb nagy kiterjedésű petróleumforrásokra bukkantak. Ezekkel oly naggya erősödik Csehország naftatermelése, hogy külföldi petróleumbehozatalra nem fog szorulni.

Lloyd Georg jobban van.

London, május 4. A legújabb kiadott orvosi bulletinek szerint Lloyd Georg állapota állandóan javul s máris veszélyen kívül állónak mondható.

„Isten áldja Magyarországot!”

Mackensen tábornagy távirata.

Budapest, május 5. Székesfehérvár-ról jelentik: Székesfehérvár város törvényhatósága részéről gróf Károlyi Imre főispán a fehérvári huszárezred nevében üdvözlő táviratot küldött Mackensen vezértábornagynak, a fehérvári ezred tulajdonosának.

A táviratra Mackensen a következő választ küldötte:

— Istennel, Istenért, Királyért, Hazáért! — ez volt az én hazám jelszava annak idején, amikor Napoleon hadserege Oroszországot szétmarcangolta.

— Ez a jelmondat kelt ma visszhangot a magyar földön is. A vitéz magyarság nem fogja elfelejteni hazája hagyományait, azokat hűséggel ápolja. A magyar újból felfogja építeni a hazáját. Ne csüggedjétek, hanem biztatok! *Isten áldja Magyarországot! Melegen köszöntöm az egész magyar népet!*

Mackensen.

Török küldöttségek Párisban.

Páris, május 5. Tegnap az angol kormány részéről nagyobb küldöttség érkezett Párisba, hogy az illetékes tényezőkkel a béke kérdésében tanácskozzék. A napokban várják Párisba Musztafa Kemal pasa küldöttségét is, amely jelenleg még Rómában tartózkodik.

Az orosz bolsevisták elpusztítottak egy vörös-keresztes vonatot.

Páris, május 5. Tokióból érkezett jelentések szerint egy Irkutsk-felé utban levő vörös-keresztes vonatot a bolsevisták megállították, a személyzet egy részét azonnal agyonlőtték, más részét pedig foglyul ejtették.

Nitti nem megy Spaaba.

Páris, május 5. Rómából táviratozzák a „Temps”-nek: A „Tribuna” közlése szerint Nitti megbizta Scialoja külügyminisztert, hogy a spaa-i konferencián az olasz kormányt képviselje, mert maga nem akar Spaaba menni. Hir szerint Millerand ragaszkodik ahhoz, hogy Nitti képviselje Olaszországot.

Mezopotámiában nem a legrosszabb a helyzet.

London, május 4. Az angol alsóházban a külügyi államtitkár kijelentette, hogy az angol kormány a legnagyobb aggodalommal kíséri figyelemmel a mezopotámiai eseményeket.

— **Itéletidő.** A kétnapos kánikulai meleg után tegnap hatalmas vihar ábrándította ki az embereket a tartós jóidőről táplált optimisztikus véleményükből. Ugy látszik igazat mondott az a budapesti időjós, akinek a május közepi fagyról szóló jóslatát a napokban a Zala is leköszölte. Amikor e sorokat írjuk — éjjeli 1 órakor — még javában tombol a vihar, amely a városban már eddig is fel nem becsülhető károkat okozott. Kitépott ablaktáblák, leszakított fedőzsindelyek s az Eötvös-téri ugynevezett Pap kertnek két tőből kirántott faóriása jelzi eddig a vihar pusztításait. Hogy mi van a kültekken, azt e pillanatban nem lehet tudni. A szomorú tény azonban le kell szegezni, hogy az orkán óriási károkat okozott a nagyon szépen induló termésben is.

Az aprópénzhiány és a drágaság.

Az aprópénzhiány egyik fontos oka a drágaságnak. — Nem tudnak visszaadni a piacot. — A koronás egységárakat az aprópénzhiány miatt nem lehet lesozoritani. — A városi váltópénzjegyek kibocsájtásának szükségessége.

(A Zala eredeti tudósítása.) A drágaság leküzdésének fontos s már régóta aktuális kérdésében a legutóbbi időben új hangok szólottak bele. A kanizsai piacon legutóbb már oly nagy volt a kínálat a különböző zöldségfélében, főzésekben, tojásban stb., hogy a termelők kénytelenek voltak az árakkal mind lejjebb és lejjebb szállni. Hogy egyebet ne említsünk: a tojás ára négy koronáról háromra, majd rövidesen kétfőre esett s már biztosan 1:50-ért is lehetne tojást kapni, ha — az aprópénz (20 és 10 filléres) abszolút hiánya nem kényszerítené az eladókat a koronás egységárhoz való ragaszkodáshoz.

Az a falusi asszony, aki pár kilométert gyalogol be árujával a városba — a nagy konkurrencia láttára szívesen adná áruját olcsóbban is semhogy visszagyalogoljon vele falujába, de hiába — hacsak a piaci dő vége felé egy kvantumiban el nem tudja adni portékáját — apránként nem tud tudni rajta azon egyszerű és sajnálatos oknál fogva, mert nincs aprópénz. Hiába kínálja a saláta fejét egy korona helyett már 30, sőt 70 fillérért: aprópénz nincs, visszaadni nem tud s így vagy a vevő kénytelen egy koronát fizetni a 70 filléres salátaért, vagy az eladónak kell 50 filléres árban odaadni azt, hogy a két fej ára fejében a vevő végre mégis csak fizetni tudjon egy koronát.

Az aprópénzhiány tehát — amint látjuk — a piacon egyik legfontosabb akadálya az élelmickek árak lesozoritásának. Az árak már lemennének, vagy talán már le is mentek — de az olcsóbbodás ennek ellenére sem észlelhető, mert hiába mondja a vevő, hogy 170-ért vett tojást, ha az eladó nem tud neki visszaadni 30 fillért s azt mondja, hogy „majd legközelebb levásárolja nálam” — az a tojás végeredményképpen mégis csak két koronába került.

Az üzletekben, mészárszékekben, trafikokban, hivatalokban, kávéházakban, stb., már

könnyebben segítenek az e fajta bajokon. Itt az aprópénz helyett a postabélyeg foglalja el s ezzel szépen le is lehet bonyolítani a forgalmat. De a piacon, a falusi eladósszony igazán nem hordhat a szoknyája valamelyik rejtekében bélyeggyűjteményt s nem keresgélhet abban minden vétel után félórátig.

Itt tehát nagyon sürgős segítségre lenne szükség. S bár tudjuk, hogy a kormány nagyobb mennyiségű érc aprópénz veretését vette tervbe — nem várhatunk hónapokig, míg az újveretű pénzekből városunkat is ellátják: *a mi piacunkra most kell az aprópénz, mert mi már most is olcsóbban akarunk vásárolni, mert a mi köz- és magánhivatalnokaink most küzdenek a legerősebben a mindennapi megélhetésért.*

A bajon egyszerű és könnyen megoldható módon lehetne segíteni, még pedig elsősorban magának Nagykanizsa városának. Ugy véljük nem ütközne elháríthatatlan akadályokba, ha *a város maga bocsájtana ki 10 és 20, esetleg 50 filléres váltópénzjegyeket*, amelyek itt Nagykanizsán egyszerre megszüntetnék az aprópénzhiány következtében előálló mizériákat. Hiszen ezzel a város nem kockáztatna semmit, mert a forgalomba hozott jegyekből pár százalék messzebb vidékekre kerülne, pár százalék el is veszne, egyszóval a beváltás alkalmával számításba nem jönne s így a városnak e megoldásból tisztességes üzleti haszna is származna. Számolni kell továbbá azzal a körülménnyel is, hogy külföldön számtalan ember foglalkozik ritkaság gyűjtéssel, akik mind rávetnék magukat a ritkaságuk miatt értékes kanizsai pénzjegyekre s így egy bizonyos része a kibocsájtandó jegyeknek külföldre is elkerülne. Itt Kanizsán pedig egycsapásra meg lenne oldva a probléma, amely e pillanatban sok kis embernek okoz súlyos gondokat.

E megoldási módszert az illetékesek jóakaratu megfontolása alá bocsájtjuk.

Kincses Erdély.

Irta: Dr. Székely Pál.

III.

Miénk ez a föld, Atilia és Árpád utódaival S miénk volt a múltban is a három nemzet: magyaré, székelyé, szászé. De 48 önérdéket megtagadó forradalmi felmagasztosultságában, érdemtelennel szemben gyakorolt nagylelkűségében földünk harmadrészét odaadták nekik ajándékba, amit ők aztán Bécs biztatására Zalathna és Abrudbánya vérfürdőivel fizettek meg. E rut hálátlanságnak jutalma lett a császári kegy és a nagyon könnyen felejtő liberalizmus folytán a negyedik nemzet gyanánt való elismertetésünk.

S ekkor ösztönszerű aggodalom fogta el az erdélyi magyarságot és székelységet, mert homályos öntudattal látta, hogy míg a múltban, Erdély aranykorában mindig ő adott szabadságot, nyelvet, vallási és politikai békét az egész országnak és éppen ezért erősnek, hatalmasnak és gazdagnak hitték, mert a nemrég múlt jelenben nem hitték el róla, hogy segítségre szoruló és támogatás nélkül végpusztulás előtt álló.

A 67-es évek után bekövetkezett Bécs-

ből irányított öntudatos politika, meg a Budapesten erdélyiek megkérdezése nélkül rendezett, nemzetiszinű hatást elérni törekvő szemfényvesztő kormánymanőverek Erdélyből politikai fegyvert csináltak. Lehet-e jobb talaj számukra más terület, mint amelyiken négy nemzet és hat vallásfelekezet bonyolult társadalma él. Ez a föld volt az ő számukra, ahol a divide et impera vetései százszoros magot teremtek.

Négy nemzet és hat vallás! Aki ezeket ismeri, az Erdély minden bajával, problémájával, reálisan számításba vehető jövőjéről tisztában van. Ezt a kulcsot akarom a következőkben mindenkinek a kezébe adni, amikor 30 év vizsgálódásai után ismertetem őket.

Erdély magyarságát ma tulajdonképpen a székelység teszi ki, mert a régi magyarság legnagyobb része kivándorolt az Alföldre a török hódoltság megszűnte után bekövetkezett népmozgalom idején. Torda és Toroczkó melyek a tulajdonképeni Székelyföldből kiesnek, kizárólag székely ivadékoktól lakott. De csaknem minden falu vagy város magyarságának jórésze székelyszármazásának vallja magát.

(Folyt. köv.)

ÉRTESETÉS.

Értesítem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szakszerűen tisztítok és javítok mindennemű uraltűnyöket és női kosztümöket. — **Gyors vasalást egy óra alatt eszközölk.**

Uri divatöltőnyöket gyapju-szövetből

2500-3000 K-ért készítek.

Kiváló lisztelettel

Liditt Miksa férfiszabó és vegytisztító.

NAGYKANIZSA, Telek-ut 25. — Telefon 319. szám.

93/1919. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagykanizsai kir. járásbíróságnak 1919. évi PK. 4354. számú végzése következtében Remetó Gézs ügyvéd által képviselt Bognár Lajos nagykanizsai lakos javára 2600 K s jár. erejéig 1919. évi december hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 6000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 drb vörös tarka tehén nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagykanizsai kir. járásbíróság 1919-ik évi PK. 4354. számú végzése folytán 2600 kor. tőkekövetelés, ennek 1916. évi augusztus hó 1. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 1774 kor. 30 fillérben bírónlag már megállapított költségek erejéig Balatonmagyaród községben alperes lakásán leendő megtartására 1920. évi május hó 20-ik napjának délelőtti 1/2 12 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Nagykanizsán, 1920. évi május hó 4.

Haán Gyula s. k.
kir. bírósági végrehajtó.

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női paraszti-cipők, flu és gyermekcipők szállítása!
Finom külföldi női divatcipők raktára!
Számítalan elismerés jó áruk szállításáért!
Vidékre legmondosabb erős csomagolás és naponta széjjelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, Károly-körut 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1912. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszázdák szállítói!
Árjegyzéket azonnal küldünk!
Írjon még ma mire van szüksége!

URANIA mozgóképpalota

Rosgonyi-u. 4. Telefon 259.

Szerdán és csütörtökön

HELGA

társadalmi dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: **Wanda Treumann**
a hírneves filmművész.

Jón! Gerhard Hauptmann világhírű regénye. Jón!

Róza Bernd

Főszerepben: **Henny Porten.**

Előadások köznapokon 7 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenként, **házhoz szállítva** jutányos árban, **apritott tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.**

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.

Telefon-Interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női- és gyermekcipőket, patkókat, patkó- és drótszegeket, singaporei borsot, orosz teát, paraffin és compositios gyertyát, la olasz **mosószappanokat** minden mennyiségben

azonnali szállításra,
előnyös áron!

3194

Román**Cementet**

lehetőleg azonnali szállításra
wagontételekben ajánl:

Mészáros Mór

köszén- és cementnagykereskedő

— SZOMBATHELY. —

3201

ÁRLEJTÉS.

Özv. dr. Schön Fülöp né Prager Jenny hagyatékából jó karban lévő bútorok és egyéb lakásberendezési tárgyak **f. évi május hó 6-án, délután 3 órákor** Fő-ut 6. szám alatt, szabadkézből készpénzfizetés ellenében eladotnak. A megvett tárgyak 24 órán belül elszállítandók, és a vevő a vételáron felül a vételi illetéket is megfizetni tartozik.

Dr. Rothschild Jakab
ügyvéd.

VILÁG nagymozgósínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Kedd, szerda és csütörtök

HANNA RALPH

filmdiva felléptével

OPIUM

keleti dráma 6 felvonásban.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

A Földmívelésügyi M. kir. Miniszterium mezőgazdasági gépakciójának mindenféle gépei, szerszámai és eszközei, (melyekből a Kirendeltség Nagykanizsán mintaraktárt fog felállítani), különböző típusu

SZEKEREK,

prima minőségű magungl raffiaháncs,

128%-os lugkő hordókban

valamint **örölt konyhasó**

a nyugatmagyarországi kormánybiztosság által megállapított áron kapható:

A Magyar Szövetkezeti Központok

Áruforgalmi Részvénytársasága

nagykanizsai kirendeltségénél

NAGYKANIZSA, Bazar-épület.

Sürgőnycim: „Futura”. Telefonsz. 123 Interurban.

TABARIN-cipőkrém

LILIAM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!

GYÁRTJA:

TABARIN vegyszeti különlegességek gyára

BUDAPEST, VII. Vesselényi-utca 71.

Kapható mindenütt!

Villamos felszerelést

erős- és gyengeáramú csengő javításokat azonnal eszközöl

László és Ország cég

NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér 10. sz.

— Telefon 130 szám. —

Villamos főzőedények, vasalók, csillárok és égők állandóan raktáron.

3034

„HANSA”

cigarettafüvelkek és papírok.

November Jenő

Budapest, II., Lövőház-u. 22/a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidősző

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hónap	22 K.
Hegyed évre	85
Félévre	130
Egész évre	250

Egyes szám ára:
1 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomda telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyilatkozatokat és magán-
közleményeket díjszabás szerint veszi
fel a kiadóhivatal.

Megkaptuk a békefeltételeket.

**Nem engedélyezték a népszavazást. — Rideg elutasítás a határ-
kilgisztások kérdésében. — Nekünk itélték a volt császári és
királyi ház műkincseinek egy részét. — Egyelőre a 10 napos
határidő meghosszabbítását kérjük. — Holnap minisztertanács.**

A magyar békeszerződést tegnap átnyújtották Párisban a magyar delegációnak. Ami előrelátható volt, az bekövetkezett: a szövetséges és társult hatalmak nem járultak hozzá a magyar béke-delegáció azon kéréséhez, hogy az elszakítandó területeken népszavazás döntsön a hovatartozandóság kérdésében.

Az ántant válasza rideg és lesújtó, de kétségbeesésre nincsen ok. Soha nagyobb szükség nem volt a magyar közvélemény józan, higgadt megfontolására, mint éppen e súlyos órákban, hogy lássa a világ, a történelem e súlyos perceiben a magyar nép komoly magatartását.

Ha most mindenki összefog egy gondolatban és érzésben összeforva, akkor aggodalomra és pesszimizmusra nincsen ok. A türelmetlenség és elhamarkodottság nem, hogy nagy céljainkhoz vezet, hanem ellenkezőleg elsodorhat azoktól.

Ha ez a teljes összhang, a nemzetet felemelő ez a harmónia meg lesz minden magyar lelkében — nem kell sokáig várnunk arra, hogy reményeink valóra váljanak és elégtételt kapjunk a világ ítélőszékétől. Magyarország területi integritását senki fel nem adta és nem is fogja feladni soha.

Ennek a nagy gondolatnak a győzelme előbb-utóbb elkövetkezik, mert ez a győzelem megdönthetetlen történelmi és természeti törvények egyszeri beteljesedése.

Budapest, május 6. A békekonferencia megbízottja, **Henry** ezredes ma Párisban átnyújtotta a magyar béke-delegáció Párisban időző tagjainak a magyar béke-delegáció által benyújtott ellenjavaslatokra adott választ, valamint az ahhoz csatolt kísérőlevélet, amelyet **Millerand** francia miniszterelnök írt alá.

A kísérőlevél főbb pontjaiban a következőket tartalmazza:

Elsősorban azon reményének ad kifejezést, hogy Magyarország a jövőben a béke és a rend tényezője lesz, de rámutat arra is, hogy Magyarország is felelős a világháború felidézése után bekövetkezendő eseményekért. A kettős monarchia imperialisztikus törekvéseihez a szövetséges és társult hatalmak utólag sem járulhatnak hozzá.

A szövetségesek nem engedélyezhetik, hogy Magyarországgal szomszédos államok területén népszavazás legyen. Elhatározták, hogy a területiális rendelkezéseken nem változtatnak. Minden változtatás sokkal súlyosabb következményekkel járna, mint amekkora előnyt a magyar delegáció követel.

Rutániára vonatkozólag a cseh-szlovák szerződés módját ad arra, hogy a tartomány lakosságának a kívánsága teljesíthető legyen.

A kísérőlevél végül azon véleményének ad kifejezést, hogy Magyarország, ha a béke-jegyzék feltételeivel szemben lojálisan viselkedik, közelebb hozza az időpontot, amikor Magyarország is tagjává lehet a népszövetségnek.

A levél tíznapos határidőt engedélyez a válaszára.

A szerződés hatása.

Budapest, május 6. Az antantnak béke-jegyzékünkre adott válasza nem érte váratlanul a politikai közvéleményt. Természetes, hogy az első percekben még nem alakulhatott ki az a felfogás, mely a kormány elhatározását irányítani fogja.

Rubinek Gyula földművelési miniszter e tárgyban a következőket mondotta:

— A békefeltételek országunkra nézve oly korszakalkotó kérdést alkotnak, hogy azokhoz alapos megfontolás és kellő tárgyalások nélkül nem lehet hozzászólni.

— Magam, mint a kormány tagja, a kormány állásfoglalása előtt szintén nem közölhetem a nyilvánossággal véleményemet. Holnap esetleg még ma minisztertanács ül össze s ez fog majd a kérdéssel foglalkozni.

Holnap minisztertanács.

Budapest, május 6. Ertesülésünk szerint a minisztertanácsot a béke kérdésében ma semmi esetre sem hívják össze. Holnap, — ha esetleg már részletesebb adatok állanak a kormány rendelkezésére, — rendkívüli minisztertanács lesz, de ezideig még erre nézve sem történt semmiféle intézkedés.

A kormány álláspontja.

Budapest, május 6. A kormányt állásfoglalásában — beavatott helyről szerzett információk szerint — a következő szempontok fogják vezetni:

— A kormány honorálja elsősorban **Apponyi** Albert grófnak álláspontját, aki annak idején határozottan kijelentette, hogy a vitás területeken elrendelendő népszavazás nélkül nem írja alá a békeszerződést. E perc-

ben úgy látszik, hogy a kormány több tagja is ezt az álláspontot képviseli. Döntés természetesen csak a kormány tagjainak együttes ülésében történhetik, amely azonban nem fog egy ülés alatt kialakulhatni. A kormány tagjai érintkezést fognak keresni elsősorban a nemzetgyűlésen képviselt pártok vezetőivel, valamint oly politikai tényezőkkel is, akik nincsenek a nemzetgyűlésen képviselve. Ezek a tanácskozások a legközelebbi napokra várhatók.

— Egy másik illetékes forrás a következőkben nyilvánította véleményét:

— A béke-delegáció tagjait már korábban utasították, hogy a feltételek átvétele után haladéktalanul üljenek vonatra, térjenek haza és nyújtsák át a válaszjegyzéket.

— Nagyon valószínű, hogy a delegációt idehaza plenáris ülésre hívják egybe, amelynek keretében tárgyalás alá veszik a kérdést. Tekintettel a béke aláírására kiszabott terminus rövid voltára — **elsősorban kérni fogjuk a határidő meghosszabbítását**, hogy az összes illetékes tényezők állásfoglalása, a szerződés tanulmányozása és a feltételek megfontolása alapján váljék lehetővé.

— Szükséges a parlamenti vezetőkörök meghallgatása is. A béke aláírása fontos momentum, mert maga a békeszerződés több közjogász véleménye szerint a ratifikálás előtt Magyarországgal szemben nem egyéb tiszteletreméltó magánokiratnál, tekintettel arra, hogy az államfői hatalom ideiglenesen van csak rendezve és a béke felett a nemzet összeségét képviselő nemzetgyűlés dönthet csak. A reparációs komisszió bizonyos kérdésekben szabad kezet kapna erre nézve és a helyszínén megváltoztathatná a békefeltételek egyes területi határozmányait. Ez a bizottság azonban nagyon helyesen jelentést tartozik tenni a népszövetségi tanácsnak, amely az igazságtalanságok jóvátételére jogosult.

Apponyi nem nyilatkozik.

Budapest, május 6. Az **Est** munkatársa ma reggel felkereste **Apponyi** Albert gróft, aki arra a kérdésre, hogy vissza utazik-e Párisba és aláírja-e a békét — ezeket mondotta:

— Amíg nem láttam a válaszjegyzék szövegét, addig találgatásokba sem bocsájtkozhatom és így nem is nyilatkozhatom.

Műkincseket kapunk.

Wersailles, május 6. A Havas ügynökség jelenti: A legfelsőbb tanácsnak a magyar ellenjavaslatokra adott válaszát délután 4 órakor, minden formáság mellőzésével adták át a magyar békeküldöttség főtitkárának, **Praznovszky** Ivánnak. A magyar békeszerződésben történt módosítások között van Magyarország ama jogának a szövetségesek részéről való elismerése, hogy az osztrák köztársaságtól követelhesse az a művészi, régé-

dicsőséget, életét is odadobta a reménytelennek hitt próbálkozásért; saját erejéből álljon talpra a magyar. Magyar erővel, minden idegen segítség nélkül, a belső regenerálódás egyetlen biztos és sziklaszilárd talaján akart megállni: magyar hadsereggel akarta kiverni a törököt az ország szent testéről. És mit egy lángész és halhatatlan államférfi öntudatával hirdetett, azt tette is megkísérelte. Egész élete a két irtózatossá hatalom közötti kétségbeesett küzdelemben telt el és nem rajta mulott, hogy művét be nem fejezhette. Jelszava a: „sors bonus, nihil aliud” most hatalmas erővel hangzik felénk, amikor a szerencsétlenség és végzetes viharok után talán ismét fölragyog a magyar reménységek, vágyak és hitek csillaga, amikor az összeroppanó ország belsejéből a megértésnek és tisztá öntudatnak szelld nemtője simogatni kezd a hályogokat a vérheborult szemekről és a gyűlöletben dermedt sziveket az együvértartozás meleg csókjai locsolgatják.

— **Katonai előléptetések.** *Horthy* Miklós kormányzó *Schöfl* Rezső volt 48. gyalogezredbeli őrnagyot alezredessé, *Széky* Lajos volt 48. gy.-ezredbeli, *Nagy* Sándor, *Laipzig* Imre és *Hertelendy* Béla volt 20. honvédegyezredbeli századosokat pedig őrnagyokká léptette elő.

— **Püspöki székhely.** A dunántúli ref. püspökség székhelye Komárom-Ujváros. Németh István püspök huzamosabb ideig — Komárom megszállása miatt — Pápán tartózkodott, de most átköltözött Komárom-Ujvárosba addig, míg a régi komáromi paplakba vissza nem térhet.

— **Az 1898—1895. évi születésű hadkötelesek szolgálati ideje.** A honvédelmi miniszter körrendeletet adott ki, amely a következőket tartalmazza: A felmerült kételyek eloszlatása és a közönségnek szükséges tájékoztatása végett közlöm, hogy az 1898—1895. évi születésű hadkötelesek nem nyolc hétre terjedő, hanem huzamosabb tényleges katonai szolgálatra vétetnek igénybe, a tényleges szolgálati időtartam azonban az egy évet előreláthatólag nem fogja meghaladni. Közlöm azt is, hogy a mezőgazdasági és családfenntartói szempontokból való tartós szabadságolás — ha a kedvezményre való jogosultságot meg is állapították — a jelenlegi rendkívüli viszonyok következtében csak akkor hajtható tényleg végre, ha a csapatok állományviszonyai ezt megengedik.

— **Liszt.** A Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottsága Nagykanizsa város ellátatlan lakosai részére 50 métermázsza buza kenyérlisztet és 50 métermázsza fehérlistet utalt ki.

— **Felolvasó est az Irodalmi Körben.** Az Irodalmi Kör vasárnap este sikeresnek ígérkező felolvasó estet rendez, melynek gazdag műsorából ez alkalommal csupán a következő számokat említjük fel: **A katonai főreáliskola növendékeinek és a főiskolai hallgatóknak egyesített (mintegy 40 tagból álló) zenekara** elő fogja adni *Offenbach*-nak *Orpheus* az alvilágban c. operájához, ir. nyitányát, továbbá egy gyönyörű részletet *Balfe* Cigány nő c. operájából. Az ipartestületi dalárda *Szabolcska* Grand Café-ban c. költeményét fogja énekelni. Az estélynek egyik legérdekesebb száma lesz *Halls* Istvánnak Zrinyi Miklósról, a költőről szóló értekezése, melyet valószínűleg a Kör

titkára fog felolvasni. A tudós szerző főképpen Zrinyi kanizsai vonatkozásaival foglalkozik értekezésében, melyet az Irodalmi Kör felkérésére készített. A gazdag műsört még több programpontra egészíti ki, melyekről legközelebbi számunkban fogunk beszámolni.

— **Rendőri hír.** *Hajmási* Lajos ujudvari lakos a napokban egy lószerszámot vásárolt 2200 koronáért *Hirschler* Samu, *Rákóczy*-utca 40. szám alatti lakóstól. A vétel megkötése után *Hajmási*nak gyanus lett a jókarban lévő szerszám olcsósága s félt, hogy önhibáján kívül az orgazdaság bűnébe esik. Azonnal jelentette tehát az esetet a rendőrségen, amely a nyomozás során megállapította, hogy a szerszámok tényleg lopásból erednek s a lopást *Maris* József és *Horváth* József nagykanizsai lakosok követték el Elek Ernő kárára. A lopott tárgyakat ők adták el *Hirschler* Samu-nak. Ugy a tolvajok, mint az orgazda ellen megindult az eljárás.

— **Kinek a tulajdona?** Egy cirkáló rendőrjáratnak feltűnt az elmúlt éjszaka egy gyanus alak, aki nagymennyiségű cinezett bádog csatornacsövet cipelt. Előállították a rendőrségre, ahol azt mondta, hogy a csöveket vette. Minthogy azonban alapos gyanu merült fel aziránt, hogy a csöveket lopásból származnak — a rendőrség ezután is felszólítja mindazokat, akiknek az ügyről tudomásuk van, hogy azt jelentsék be haladéktalanul *Huszár* András detektívfelügyelőnél (Városháza, földszint.)

— **Körözések.** *Jerkovics* Miklós földmives és *Franciscs* Imre kocsis, mindketten budapesti lakosok, Zalaegerszegen voltak internálva és megszöktek. Elrendelték körözésüket. — **Körözik** *Nagy* Istvánt is, a soproni munkásságnak a diktatura alatti főbizalmiját, aki ellen eljárás volt folyamatban és most megszökött Sopronból. — *Németh* Sándor albertirsai állomásfőnök kommunista üzemek miatt előzetes letartóztatásban volt és megszökött. Fekete, nyírott bausza van, melle horpadt. Körözik. A nagykanizsai rendőrség kérte a szombathelyi rendőrségtől *Rager* Mária körözését, aki szállásadónőjét, *Cipót* *Rozáliát* mindenféle ruhaneműek erejéig megkárosította és elvitte távollétében anyjának, *Cipót* Erzsébetnek cselédkönyvét is.

— **Kilenc tartomány Jugoszláviából.** Zágrábról jelentik: A jugoszláv kormány legutóbb az ország egész területén lefolyt kommunista agitáció és a horvát elszakadási törekvések következtében még egy utolsó lépésre határozta el magát, hogy Jugoszlávia fennmaradását továbbra is biztosíthassa. A kormány megbizta *Pólics* dr. zágrábi egyetemi tanárt, hogy dolgozzon ki egy tervezetet, amely Jugoszláviát szövetségi alapon egyesítené. A kormány terve, hogy Jugoszláviát kilenc tartományra osztja fel. A kilenc tartomány a következő volna: 1. Horvátország, 2. Szlavónia, 3. Szerémség, Bánát és Bácska, 4. Ó-Szerbia, 5. Új Szerbia, 6. Bosznia és Hercegovina, 7. Montenegró, 8. Dalmácia és 9. Szlovénia. Hasonló tervet dolgozott ki annak idején a híres osztrák közjogász *Lamasch* dr. tanár és volt osztrák miniszterelnök, aki Ausztriát akarta szövetségi alapon egyesíteni. A szerbek remélik, hogy ezen a módon sikerül Jugoszlávia már szétbomladozó részeit egyesíteni.

(x) **Házat, földet, zongorát, korcsmát vagy bármilyen üzletet, berendezést, bútort venni és eladni szeretne, bizalommal forduljon „Ameny” közvetítő irodához.** Királyi Pál-utca 8. mel., jütányosan közvetít.

— **Footballmérkőzésről, amelyet nem tartottak meg.** A „Győri Ujság” egyik legutóbbi számának sportrovatában, az elmúlt vasárnap sporteredményei között olvassuk, hogy Nagykanizsán a kanizsaiak válogatottak csapata mérkőzött vasárnap a székesfehérváriak csapatával, amelyet 3:2 arányban le is győzött. A győri lap közlése nyilván valami téves információ alapján, minthogy tudvalevőleg a tervbevetett válogatott mérkőzést felsőbb helyről váratlanul lefújták s így Kanizsán május 2-án nem is volt mérkőzés.

— **Irtuk a cserebogarakat.** Az idei termés szinte, csodálatosan szépnek ígérkezik. Még a legöregebb emberek sem emlékeznek rá, hogy májusba valaha is ilyen szépen állt volna a termés. És most, amikor biztos kilátásunk van szép és dus gabonára, nagy veszély fenyeget bennünket. A kártékony cserebogarak minden második évben szoktak tömegesen fellépni és pótoihatatlan károkat okozni. Ez a dátum sajnos éppen most fog bekövetkezni. A földművelésügyi miniszter éppen ezért erélyesen felszólítja az összes törvényhatóságok vezetőit, hogy kövessenek el mindent a cserebogarak pusztítása érdekében. Azonkívül felszólítja a miniszter az elemiskolák igazgatóit is, hogy az esetleg tömegesen fellépő cserebogarak irtásában vegyenek tevékeny részt az iskolák tanulói is.

— **Találtatott egy kecske,** jogos tulajdonosa jelentkezék a rendőrségnél.

x **Aranyvirág** zenekari próbája ma (május 7. péntek) délután 6 órakor a gimn. zenetermében. Kérem a közreműködő urakat, hogy teljes számban ott legyenek.

— **A „Vereshaju”** 8 és 9-iki előadásai hoz a jegyek *Szerb* Ernő ur könyvüzletében válthatók. Már csak kevés számban van, ami a darab anyagi sikerét igazolja.

x **Gerhard Hauptmann** világhírű műve *Bernd Róza* kerül bemutatásra az *Uránia*-ban. *Gerhard Hauptmann* írói képességet csak *Jókaival* tudjuk összehasonlítani. A darab sikere *Henny Porten* kezeibe van letéve és tudjuk, hogy a nagy német művésznek játéka is hozzájárul még a sikerhez.

x **Elveszett folyó hó** 4-én a Fő-úton egy arany karkötő-óra. Becsületos megtaláló illő jutalom ellenében adja át a rendőrség nyomozó osztályában.

A függetlenségi párt nem vesz részt a tiszántúli választáson.

Budapest, május 6. Az országos függetlenségi és 48-as párt *Lovász* Márton elnöke alatt értekezletet tartott és kimondotta, hogy a tiszántúli választásokban nem vesz részt.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

ÁRLEJTÉS.

Özv. dr. *Schön* Fülöpné *Prager* Jenny hagyatékából jó karban lévő bútorok és egyéb lakásberendezési tárgyak **J. évi május hó 7-én, délután 3 órakor** Fő-ut 6. szám alatt, szabadkézből kézpénzfizetés ellenében folytatólag eladatnak. A megvett tárgyak 24 órán belül elszállítandók és a vevő a vételáron felül a vételi illetéket is megfizetni tartozik.

Dr. Rothschild *Jakab* ügyvéd.

Hirdetéseket felvesz a ZALA kiadóhivatala

APRO HIRDETÉSEK

Iparosok részére mindenféle bőrányag, úgy talp. mint felsőbőr kapható Miltényi Sándor és fia cégnél a város palotájában. 3217

Eladó egy békebeli új zsakettöltőny, mely áll: nadrág, 3 mellény s kabátból. — Cim a kiadóhivatalban. 3204

Hirdessünk a ZALA-ban!

Mindenes szakácsnő, esetleg bejáró takarítónő jó fizetéssel és teljes koszttal felvétetik, — Cim a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy

épület-, mülakatos és szabadalmazott takaréktűzhely vállalatomat Báthory-ut 12. szám alá helyeztem át, ahol minden e szakmába vágó szerelési és speciális munkát elvállalok.

Ugyanott tanulók felvétetnek. 3218

Szabó József — lakatos.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szak-szerűen tisztítok és javítok mindennemű uri öltönyöket és női kosziümöket. — **Gyors vasalást egy óra alatt eszközlök.**

Uri divatöltönyöket gyapju-szövetből **2500-3000 K-ért készítek.**

Kiváló tisztelettel

Liditt Miksa férfiszabó és vegytisztító.
NAGYKANIZSA, Teleky-ut 25. — Telefon 319. szám.

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenkint, **házhoz szállítva** jutányos árban, **apritott tűzifa** házhoz szállítva mm.-ként K 98.

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

MAYER KLOTILD

gőzmosógára Nagykanizsán
Főüzlet: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hófehérre mos, tükörsimára vasal fényez, végül TISZTIT!

Vidéki munkák is hetenként pontosan elkészülnek és elszállítatnak. 3200

Dunántúli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai iroda és raktár:
Csengeru-ut 6. sz.
Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár:
IX. Erkel-utca 5.

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénzfizetés ellenében:

Főzelékféléket, gyümölcsöt, tojást, babot és egyéb élelmiszereket.

URANIA mozgókép-palota

Rozgonyi-u. 4. Telefon 259.

Pénteken és szombaton
Irodalmi est!

Gerhard Hauptmann világhírű műve:

Bernd Róza

regényes dráma

Főszerepben: **Henny Porten.**

Előadások köznapokon 7 és 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Eredeti ERFURTI

gazdasági-, konyhakerti- és virág-magvakat, gazdasági gépeket és kerti eszközöket ajánl:

László és Ország cég

NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér 10. sz. — Telefon 130.
Baromfi és madáreleség, rézgálic, l. raffia
állandóan raktáron. 3035

Levélpapírok

mappákban és dobozokban

Csomagoló-papír
PAPIRZACSKÓ
Cigaretta papírok

KÉPESLAPOK

Tollak, irodai és iskolai
Papirspárga
Szekrénypapír

nagyban és kicsinyben

Kaphatók

Fischel Fülöp Fiai

könyv- és papíráruházában
Városház-palota.

VILÁG nagymozgósínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Péntek, szombat, vasárnap

Egy dollárkirálynő kalandjai

IV. rész

Minden poklon át.

Hétfőn és kedden
Ellen Richter felléptével.

KIKÖZÖSITVE

életkép 4 felvonásban.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Balatonfonyódon 200 □ öl szőlő művelésre alkalmas, szép villatelek 20.000 koronaért eladó, a telekről kb. 10.000 korona ára cserfa kitermelhető. — Balatonbogláron 4 szobás villa 300 □ öl gondozott kerttel 200.000 kor.-ért eladó. Teleky-utcai jóforgalmu üzlet bérlete berendezéssel átadó. — Nagykanizsán több kisebb-nagyobb ház eladó kerttel, istállóval. — Egyik 4 szobás házba július 1-én beköltözhető.

Szigriszt László

Ingatlanforgalmi- és kereskedelmi irodája
Zrínyi M.-u. 33. l. em — Telefon 285.

„ZALA”

A KORAI REGGELI
ÓRÁKBAN JELENIK
MEG, EREDETI TELEFON
ÉS TÁVIRAT JELENTÉSEK-
KEL.

Egyes szám ára 1 korona

Kapható a dohányárudákban

és az utcai rikkancsoknál.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban!

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA.

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hóra . . . 22 K.

Hegyed évre . . . 85 .

Félévre . . . 130 .

Egész évre . . . 260 .

Egyes szám ára:

1 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyílt-teret és magán-
közleményeket díjszabás szerint vesz
fel a kiadóhivatal.

Az antant

immár átnyújtotta a magyar megbizottaknak a békeszerződést, amelynél alávalóbb, igazságtalanabb írásművet nem ismer a történelem. Az antant nem kíván tőlünk kevesebbet, minthogy saját magunk írjuk alá a saját halálos ítéletünket; hogy saját magunk egyezzünk bele, hogy levágják a kezünket, lábunkat, kitapossák a gyomrunkat, kifosszák a házunkat, kamránkat, zsebeinket. Az antant olyan cinizmusal teszi mindezt, mintahogyan annakidején a bakonyi betyárok bántak el áldozataikkal. El akarják venni tőlünk az ország kétharmadát; elakarják szakítani innen tízmillió lelket; elakarják rabolni szén-, vas-, arany- és sóbányáinkat, megbecsülhetetlen értékű erdőségeinket, folyórészeinket, legszebb, legnagyobb, legmagyarabb városainkat, legértékesebb ipartelepeinket. S mindennek tetejébe jöendőre olyan gyámkodást akar kikötni magának az antant Magyarország fölött, amelyet a börtönigazgató gyakorol a rab fölött. A békeszerződés halotti lepel akar lenni s mi tetemre hívjuk ennek a városnak polgárait: a kereskedőket, iparosokat, a hivatalnokokat s gondolkodókat, mondják meg nekik, megélhet-e ez az ország Erdély, Felső-magyarország, Bánát, Bácska kincsei nélkül? Ugy-e, nem. Ami élet a békeszerződés végrehajtása után vár ránk, az az utszéli koldus éhenhaladó, lerongyolódó élete lesz. Ennél rosszabb a sorunk akkor sem lehet, ha a büszkeséget nem engedjük sárba tiporni, porig alázni: ha férfias önérzettel az antant lábához vágjuk azt a papírrongyot, amelyből szerződés, élő valóság úgy sem lehet soha. Ha elveszik bányáinkat, gyárainkat, országunk kétharmadát, — a kereskedelem és ipar el fog maradani, — a kereskedő és iparos egy ideig — készből el, — aztán koldusbotot vehet a kezébe. Ha beszennyeznénk kezünket az antant szerződéstervezetének aláírásával, — a kicsiny ország kicsiny gazdaságát egy évszázadon keresztül csak azért izzadna — verejtékezne, csak azért turná reggeltől estig a földet, hogy a most ránszakadni készülő pénzügyi terheket kiegyenlítsék. Ha pipógyán, minden nemzeti büszkeség és önérzet kipusztulásával elfogadnánk az antant feltételeit, — tisztviselőink nagy részét szélnek kellene eresztenünk, a többiek pedig éhbéért dolgoztatnunk. Ez lenne a sorsunk, — ezt jelentené a békeszerződés aláírása. Az antant halálra ítélte azt a nemzetet, amely egy ezredéven át

védőbástyája volt Európának, törhetetlen védője az európai kulturának, — szorgalmas terjesztője a civilizációnak. Az antant azt kívánja tőlünk, hogy magunk hajtsuk végre magunkon a halálos ítéletet. Nem. Csak végezzenek velünk tel-

jesen bíránk és bakóink. Önként semmi-estre se hajtuk fejünket a bárd alá. A természet a leghitványabb férget is felruházta veszély idejére az önvédelem bátorságával. Ezt valószínűleg egy dicső, ezeréves multu nemzettől se tagadta meg.

A szomorú magyar béke hatása.

Francia lapok ellentétes véleményei. — **Andrássy és Madarassy-Beck Gyula nyilatkozatai.** — **A Területvédő Liga nagygyűlése.**

Páris, május 6. A *Temps* legutóbbi száma a magyar békeszerződést tárgyalja, különösen az új 293. §-t. Ez a Középduna részére bizottságot létesít, amelybe minden érdekelt állam képviselteti magát és melynek elnökét a népszövetségi tanács nevezi ki.

A francia lap úgy véli, hogy a szövetségeseink az a szándéka, hogy a béke kibékítőleg hasson és kidomborítsa a dunai államok összetartozandóságát. Magyarország ismét új reményeket táplálhat s bármennyire megfogyatkozott is területe, mégis jelentékeny szerep vár rá a jövőbeli Európában. A középduna mellett elsőrendű helyzete megmarad, megtarthatja őstermelését, amely megbecsülhetetlen számára.

Lengyelország és Románia közti helyzete különös jelentőséget ad Magyarországnak. Ha el is veszítette területét, *nemzeti egysége előmozdítja talpraállását.*

Kevésbé barátságosan nyilatkozik August Dauby a „Journal des Debats“-ban. Azt hangoztatja, hogy a békekonzferenciának azon követelése, hogy Magyarországot megbüntesse és lehetetlenné tegye — továbbra is fennálljon.

Sajnos a magyarok ragaszkodnak kártévesztő szándékaikhoz s csak a revanche való alkalmat látnak. Ha alá is írják a szerződést ez mit sem fog változtatni szándékukon. Ügyelni kell tehát rájuk, velük szemben szilárdságot kell tanúsítanunk.

Budapest, május 7. **Andrássy Gyula** gróf a békeszerződésről a következőket jelentette ki egy újságíró előtt:

Míg a békeszerződés szövege nincsen a kezeink között — végleges véleményt nem formálhatunk. Mindenesetre azonban hidegvért ajánlottak. Ne feledje senki, hogy *az elhamarkodottság nem egyéb a nemzet életerejével üzőtt könnyelmű játéknál.*

Budapest, május 7. Az érdeklődés tárgyalások és tanácskozások a béke aláírására vonatkozólag a vezető politikai körök között hétfőn indulnak meg, azonban szombaton és vasárnap nagyfontosságú kijelentések fognak elhangzani a tisztviselői körökből induló miniszterek részéről. Az elhangzó nyilatkozatok bizonyos fokig a kormány álláspontját is jelentik majd.

A belpolitikai helyzet sem nem javult sem nem rosszabbodott a békeszerződés folytán. A békeszerződésről **Madarassy-Beck Gyula** báró a Jelzálog és Hitelbank igazgatója a következőket mondotta:

— Abban a rettenetes helyzetben, amelyben ma Magyarország van, a most bekövetkező so sdöntő lépésre minden momentumot a leglelkiesmeretesebben kell mérlegelni.

Tudnunk kell mindenekelőtt Angliának, Franciaországnak és Olaszországnak intencióit arra az esetre, ha a békét nem írják alá. Ez a lépés különösen gazdasági vonatkozásaiban igen súlyos rizikót hordana magában, de nem tudom elképzelni, hogy változtatás nélkül aláírassuk a ránk diktált feltételeket.

— Hogy gazdaságilag egy bizonyos időre az esetleges blokádnak — amelyben nem hiszek — még súlyosabbá tenné helyzetünket és hogy a körülöttünk székelő mohóétvágyú államok jelenlegi területükön lévő gazdasági javaink sekvestralásával és elkobzásával ideiglenes károkat is okozhatnának — veszedelmek, amelyeknek csak átmeneti jellegük lehet, ami pedig nem eshet oly súlyosan a latba, mint az a körülmény, hogy a béke aláírásával formailag lemondanánk mindarról, amit tőlünk elraboltak, elfogadjuk gazdaságilag lehetetlen rendelkezéseiket és magunk írjuk alá halálos ítéletünket.

Budapest, május 7. A M. T. I. jelentette: A kormány tagjai ma délelőtt fél 11 órakor **Simonyi-Semadam Sándor** miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A kabinet tagjai ezuttal először foglalkoztak a magyar ellenjavaslatokra adott elutasító antantválasz által előidézett helyzettel. Miután azonban a békeszerződés szövege még mindig nincsen Budapesten és a tartalma még nem ismeretes — a minisztertanács csak eszmecserét folytatott Millerand kísérelve felett. **Döntés semmiféle irányban nem történt.** A minisztertanács, amely délután fél 3 órakor ért véget, végül folyó ügyekkel foglalkozott.

Budapest, május 7. A Területvédő Liga ma délután két helyen is: a Vigadóban és a Petőfi-téren rendezett impozáns nagygyűlést, amelyen a főváros lakosságának ezrei tüntettek a szomorú béke ellen. A Vigadóban **Szontagh Tamás** és **Lázár Andor** voltak a

— A szerdai nagy vihar. A szerdai rettenetes szélvihar, amelyhez foghatóra a legöregebb emberek is alig emlékeznek, — országos arányú volt s az eddigi bevalás szerint is sok millió károkat okozott. Különösen irtózatos volt az orkán ereje a Balaton mentén, ahol embervastagságu fákat derékban tört ketté, gyökerestől tépett ki, vagy a tetejétől a tövéig kettéhasított. A keszthelyi gyönyörű parkot a vihar majdnem teljesen tönkretette. Nagy a kár a gyümölcsökben is, — a szőlőkarókat darabokra törte, széthordta a szél. Zalamegye egyes részeiből beérkezett jelentések szerint a gabona is megsínylette az istenítéleti időt. Nagykanizsán különösen az amugy is megviselt háztetők rongálódtak meg, de a falvakban, uradalmakban egész háztetőket vitt el a vihar és házakat döntött össze.

— Mi van az arénával? Megírta már a Zala, hogy Bruckner László kaposvári színikigazgató a nyári idényre játszási engedélyt kapott Nagykanizsa városától. A színikigazgató kérvényében játszási hely gyanánt a Kőlcsey utcai aréna van megjelölve s így tehát amikor a város a játszási engedélyt Brücknernek megadta, az természetesen az arénában való játszásra vonatkozott. Ekkor azonban varatlanul megérkezett az aréna tulajdonosának, Füredi Béla volt pécsi színikigazgatónak megbízottja, Németh Nándor, aki eleinte el akarta adni az arénát, majd midőn alkalmas vevőt nem talált, annak lebontását s az anyag értékesítését határozta el. Ehhez természetesen, mint tulajdonosnak joga lett volna s Brucknerék törhették volna fejüket, hogy mit csinálnak nyárára. A városi tanácsnak nem állott volna módjában a lebontást megakadályozni, ha Füredi Béla időközben állandó kabaré nyitására nem kér engedélyt a várostól. A tanácsnak így megvolt a fegyver a kezében, amellyel az arénát megmenthette a végpusztulástól. Füredi kérvényére azzal fog felelni, hogy amennyiben a színikigazgató az arénát lebontatja — nem kapja meg a kabarényitási engedélyt. Azóta eszeágában sincs Füredinek az aréna lebontására gondolni s Bruckneréknak sincs már okuk aggódni: nyugodtan megkezdhetik az aréna renoválását.

— Végre. Súlyos gondokat okozott sokaknak már hetek óta az a körülmény, hogy az elmúlt tulgyenge tél következtében Nagykanizsa jégvermei, üresen állnak — műjég gyártására pedig semmi kilátás sincs. Sokak előtt nem volt ismeretes, hogy a városnak két gyára is van, amelynek minden felszerelése megvan műjég előállításához. Mindenki attól tartott, hogy az idej, az időjósok által abnormisan melegnek jelzett nyár a jéghiány miatt katasztrófálissá válhat. Tegnapi örvendetes megkönnyebülés érte ezeknek az aggódóknak a lelkét: a sörgyár ugyanis, amely egyike a műjég előállításához kellőképp felszerelt két gyárnak — arról értesítette a városi tanácsot, hogy a műjég gyártását megkezdte. A bejelentésből hiányzik annak a megállapítása, hogy a gyár mennyi jeget bocsájthat naponta közhasználatra s így nem tudjuk, vajon az előállítandó mennyiség megfelel-e a város legszűkebbre szabott igényeinek. Annyi azonban mindenestre örvendetes tény, hogy például a vágóhid hűtőkamráját — amelynek jéggel való ellátása ugyanis legelsőbrendű közérdek — el fogja tudni látni. — A Franz malom, amely szintén be van rendezve műjéggyártásra — ezideig még nem indította meg üzemét, de

mint értesülünk ott is csak napok kérdése, hogy a felszerelés fogyatékoságát pótolják s rövidesen második jéggyárunk is üzemben lesz.

— Az Irodalmi Kör hangversenye. A nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör vasárnap esti hangversenyének főbb programmpontjai a következők lesznek: 1. *Offenbach*: Nyitány Orpheus az alvilágban c. operához. Előadja a főiskolai hallgatók és a főreáliskolai növendékek egyesített zenekara. 2. *Halis* István: Zrinyi Miklós, a költő. Felolvassa a kör titkára. 3. *Szerdahelyi* Laci hegedűszólója. 4. Az ipartestületi dalárda énekszáma. 5. *Vulkán* szavallata. 6. *Balle*: Részlet a Cigány nő c. operából. Előadja a főiskolai hallgatók és főreáliskolai növendékek zenekara. Ezeket a programszámokat még néhány újabb szám fogja kiegészíteni. A teljes műsort csak holnapi számunkban közöljük. A hangverseny a városháza nagytermében vasárnap este 8 órakor kezdődik. Jegyek előre válthatók a Mair és a Fischel-féle könyvkereskedésekben. Azonban tekintettel arra, hogy a számozott ülőhelyek aránylag korlátozott mennyiségben állnak rendelkezésre, célszerű a jegyeket még a mai napon megváltani.

— Tanítók eskütétele. A királyi tanfelügyelőség leirata értelmében a nagykanizsai tanítószék is esküt tartozik letenni Magyarország kormányzójára. Az esküminták, amint tudjuk különbözőek s így más volt a katonai, más a közhivatalnoki és más a tanítószék eskümintája is. A tanítószék esküjének különösen utolsó mondata szép és megható: „Fogadom, hogy a tisztemmel járó kötelezettségeket mindenkori lelkiismeretesen, pontosan és hűven teljesíteni fogom és a gondjaimra bizott ifjúságot (gyermeküket) a magyar hazaszeretében és valláserkölcsös szellemben fogom nevelni.” Nem fér kétség ahhoz, hogy Nagykanizsa tanítószéke hű marad esküjéhez és a tanítás itt is, mint a múltban, minőségileg hazafias szellemű lesz.

— Főpróba. A főiskolai hallgatók zenekarának tagjait felkérjük, hogy ma délután 2 órakor a városházán tartandó főpróbára okvetlenül megjelenjen sziveskedjenek. A főreáliskola növendékei is ott lesznek. *Elnökség.*

(x) „Hadifoglyokért“ a jelszava annak a kis gárdának, amely szombaton és vasárnap, f. hó 8 és 9-én egy műkedvelői előadás keretében mutatja be Lukácsy Sándor akadémiai pályadíjat nyert eredeti magyar dalos népszínművét a „Vereshaju“-t. A nagykanizsai lelkes és hazafias ifjúság a hazafias és hasznost a kellemessel köt össze, amikor egy táncos egybekötött műkedvelői előadást tart, melynek tiszta jövedelmét erre az igazán nemes célra fordítja. Jegyek Szerb Ernő üzletében már válthatók. — Elvárjuk Nagykanizsa hazafias társadalmától, hogy a Polgári Egylet nagytermét színtől meg fogja tölteni a nemes cél érdekében.

— Találtatott a tegnapi hetipénzen egy Lengyel József nagybakónoki lakos nevére és 850 korona pénzről szóló pénztári elismervény. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

(x) Elveszett csütörtökön reggel egy lehérszörű fejőskocsi. Becsületes megtaláló vagy nyomra vezető jó jutalom ellenében értesítse Rózsás Józsefet, Rákóczi-vendéglő udvarában.

(x) Házat, földet, zongorát, korcsmát vagy bármilyen üzletet, berendezést, butort venni és eladni szeretne, bizalommal forduljon „Amen“ közvevítő irodához. Királyi Pál-utca 8, mely jutányosan közvetít.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

APRO HIRDETÉSEK

Iparosok részére mindenféle bőrányag, úgy talp, mint felsőbőr kapható Miltényi Sándor és fia cégnél a város palotájában. 3217

Egy vadonat új ebédlő-butort és egy ebédlő-szőnyeg eladó. Bővebbet a kiadóban.

Disznó és ludtrágya eladó. Eötvös-tér 21 sz.

Gazdasági munkára 14 női munkás kerestetik. Havi fizetés: 400 korona és az aratás tartamára 4 métermázsza gabona. Munkaidő 5 hónap. Jelentkezni lehet ma és holnap, vasárnap délelőtt a Kíssörházban Sajt Mihály vállalkozónál.

ÁRLEJTÉS.

Özv. dr. Schön Fülöpné Prager Jenny hagyatékából jó karban lévő butorok és egyéb lakásberendezési tárgyak *f. évi május hó 8-án, délután 3 órakor* Fő-ut 6. szám alatt, szabadkézből készpénzfizetés ellenében folytatólag eladottnak. A megvett tárgyak 24 órán belül elszállítandók és a vevő a vételáron felül a vételi illetéket is megfizetni tartozik.

Dr. Rothschild Jakab ügyvéd.

ÉRTESETÉS.

Értesitem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szakszerűen tisztítok és javítok mindennemű őröltöket és női kosztüümöket. — **Gyors vasalást egy óra alatt eszközölök.**

Üri divatöltönyöket gyapju-szővetből **2500-3000 K-ért készítek.**

Kiváló tisztelettel

Liditt Miksa férfiszabó és vegytisztító.
NAGYKANIZSA, Teleky-ut 25. — Telefon 319. szám.

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenként, **házhoz szállítva** jutányos árban, **aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.**

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

Vendéglő megnyitás

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Magyar-u. 26. sz. alatt a volt Holczer-féle vendéglőt f. hó 8-án disznótörrel és női tambura zenekarral egybekötve megnyitottam. Jó konyháról, elsőrangú italról gondoskodva van.

B. pártfogásukat kéri tisztelettel

Kéri József, vendéglős

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidalalat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetéseket, nyílt-teret és magán
közleményeket díjszabás szerint vesz
fel a kiadóhivatal.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy óra . . . 22 K.

Negyed évre . . . 86 .

Félévre . . . 130 .

Egész évre . . . 260 .

Egyes száma ára:
1 korona.

A MAGYAR NEMZETHEZ.

A végleges békeajánlat híre megérkezett. Ezer éves hazánkat ismét halálra ítélték. Megakartuk győzni ellenségeinket arról, hogy igazságtalanul és méltatlanul cselekednek. Nem sikerült. Igéreteik, vélt érdekeik ez gyűlölködésük erősebbek voltak, mint könyvtári kitévő megdönthetetlen bizonyítékaink, a kereszténységért s az európai művelődésért való szolgálataink, s majdnem összes honfitársainknak elszánt tiltakozása, kiket Magyarországiól való elszakadásra ítélték.

Ezt a békét nem szabad aláírunk. A történelmi Magyarország nem fog meghalni, mert a magyar nemzet egészséges és élni akar, s amit egy nemzet erősen akar azt el is tudja érni.

Fel a fejjel tehát s föl a szívekkel. Gyászszalok nem kellene, mert azok csak a halottnak járnak, de kell egység, akarat és komor elszántság addig, míg a célt el nem érjük. *Isten békéje legyen addig közöttünk s bélpoklosként vessünk ki magunk közül*

mindenkit, aki gyűlölködik, aki szóval vagy tettel magyar ember bánt.

Ne csüggedjünk, de legyünk büszkék és önértetek. Jogunk van arra, hogy azok legyünk, mert a szerencsétlenség nem tehet kicsinnyé nemzetet, melyben nagy lélek él. Mi becsületesek bátrak, egyeneslelkűek, emberiesek voltunk ellenségeinkkel szemben is, kik azt ezzel a békével viszonzták. De papirossal nem tehetnek ionkra oly nemzetet, mely egyedül termi ezen a földön az emberi nemesség s a kultúra összes gyümölcseit, mely nélkül csak kin, embertársaink meggyalázása s kezdetleges vadság van a Duna völgyében. Európa jövője, a népek boldogulása követelik Magyarország fennmaradását s ezeknek az erkölcsi erőknek nem lehet ellentálni.

Az igazság keresztire feszítése után a megváltás következik.

*Magyarország Területi Épségének
Védelmi Ligája.*

Hétfőn tárgyalják a békefeltételeket.

Teleky külügyminiszter és a pártok szónokai fogják ismertetni álláspontjukat. — Az igazságügyminiszter elfogadhatatlan javaslatát.

Budapest, május 8. Vasárnap éjszaka Praznovszky Iván a béke delegáció főtitkára megérkezik Budapestre és magával hozza az antantnak a magyar ellenjavaslatokra adott válaszát. A jelentést a miniszterelnökön és külügyminiszteren kívül még hétfő előtt *Aponyi* kapja kézhez. A jegyzék áttanulmányozása után, hétfőn délelőtt a képviselőház épületében közvetlen a nemzetgyűlés megnyitása előtt a pártok vezéreinek és kormánytagjainak jelenlétében értekezlet lesz, amelyen *Teleky Pál* gróf külügyminiszter ismertetni fogja a pártvezérek előtt a szerződés hiteles szövegét.

A nemzetgyűlés ülésén napirend előtt felszólal a külügyminiszter és a kormány nevében a nyilvánosságot érdeklő előzetes tájékoztató nyilatkozatot tesz, melyhez a pártok egy-egy szónoka szól hozzá. A pártok megbízott szónokainak állásfoglalása lesz egyúttal az irányadó font a kormány jövődó magatartására.

A békebizottság egy része *Bethlen István* és *Csáky Imre* gróf vezetése mellett visszamarad Párisban.

Értesülésünk szerint olyan nyilatkozatok, amelyek végleges állásfoglalás szándékának, sem a kormány, sem a pártvezérek részéről a közel jövőben nem fognak elhangzani.

A politikai orientáció ezidőézerint nem olyan, hogy ismernénk az antant köréhez fennálló sokoldalú ellentéteket, amelyekre támaszkodva, akár jobból, akár pedig balról

erősítést vagy támogatást nyerhetnénk állásfoglalásunkhoz.

A nemzetgyűlés összehívása előtt számos nyilatkozat fog elhangzani holnap, vasárnap a Tiszántul városában és kerületeiben. A miniszterelnökhöz, a külügy-, belügy- és honvédelmi minisztereknél a kormány többi tagjai is a Tiszántulra utaznak számos képviselő kíséretében és részt vesznek a különböző helyeken tartandó jelölő értekezleteken. *Rubinek* és *Haller* miniszterek részéről nagyérdekű kijelentések várhatók a béke ügyében.

Budapest, május 8. Több helyről szó esett *Ferdinándy* igazságügyminiszternek arról a javaslatáról, amelyet tegnap kormány elé vitt. A miniszter ugyanis arra akarta rávenni a kormányt, foglaljon állást abban az irányban, hogy a nemzetgyűlés bizottságaiban egy szónok harminc percnél tovább, a nemzetgyűlésen pedig husz percnél tovább ne beszélhessen. A javaslatot a kormány több hozzászólás után a házszabály revízióbizottsága elé fogja utalni.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában méltán csodálkozást váltott ki *Ferdinándy* igazságügyminiszter indítványa és egész nyíltan arról beszélnek, hogy ez a javaslat nem megy keresztül, mert a múlt kormányzások legönkényesebb idejében sem gondolt senki ilyenféle klotúrré. Az igazságügyminiszternek ez az előterjesztése fog elfogadásra kerülni.

Bécs, május 8. *Praznovszky* Iván követ Budapestre utaztában ma délelőtt Bécsbe érkezett, ahol *Oratz* Gusztáv dr. bécsi követünk a Westbahnhofon fogadta, majd mindketten autóbá ültek és Bruckba hajtottak.

A kisgazdapárt zászlóbontása a Tiszántulon.

„Ha békét akarunk, el kell készülvén lennünk a háborúra.” — Rubinek jelentős kijelentése.

Budapest, május 8. A „Politikai Tudósító” jelenti: A kisgazdapárt tiszántuli zászlóbontására ma reggel 6 órakor különvonat vitte a minisztereket és képviselőket. Elutaztak: *Rubinek*, nagyatádi *Szabó*, sokorópátkai *Szabó* és *Emich* miniszterek, *Messkó* és *Mayer* államtitkárok s a párt sok képviselő tagja.

Mezőturon nagy közönség várta a vonat. Az üdvözlésre *Rubinek* kijelentette, hogy a nemzet élni akar és élni is fog s testéből darabokat elszakítani nem enged.

Gyomán és Mezőkövesden nagy népgyűlések voltak a délelőti folyamán, amelyeken *Rubinek* és sokorópátkai *Szabó* szözláltak fel.

Mezőkövesden csoportokra oszlottak a miniszterek és képviselők. *Rubinek* nagy társasággal Békéscsabára, onnan pedig Békésgyulára ment, ahol a következőket mondta a többek között:

— Mi békében akarunk élni, sohasem volt hódítási szándékunk, mégis felakarnak bennünket darabolni. Ez a példa arra tanít, hogy ha békét akarunk, minden pillanatban el kell készülvén lennünk a háborúra.

Ötnapi haladék a béke aláírására

Budapest, május 8. A M. T. I. jelenti Párisból május 8-iki kellettel: A magyar béke delegáció a békekonferencia titkárságától öt napi haladékot kapott a szövetségesek békefeltételeire adandó végleges válasz átnyújtására.

Szabad lesz a gabonakereskedelem.

Budapest, május 8. Megbízható helyről arról értesülünk, hogy a kormány a gabonakereskedés értékesítése terén egyes, lényegben nem nagyon vágó korlátozások fenntartásával a szabad kereskedelem álláspontjára helyezkedett. Ezzel kapcsolatban a gabonakereskedés terén nagyrészt meg fognak szünni az összes leköti intézkedések és a maximálás.

„Ne tűzön senki fekete lebogót, ne viseljen gyászjelvényt, mert mindnyájan tudjuk, érezzük, hogy a történelmi Magyarország nem halhat meg.

Házunkon nemzeti lobogó legyen, jelvényül pedig jövőnkbe vetett reményünk és törhetetlen bizalmunk jeléül zöld lombot, vagy jelvényt viseljünk.”

BUTOR

óriási választékban a legegyszerűbbtől
a legfinomabb kivitelig kapható a
Dunántul legnagyobb butoráruházában

Kopstein Lipót Sopron, Várkerület 62.

Telefon 339 szám.

2985

Telefon 339. szám.

URANIA mozgókép-palota

Rozgonyi-u. 4. Telefon 259.

Csak vasárnap

Harry Higgs

detektívkirály legújabb kalandja:

Sivatag gyémántjai

detektívdrama 4 felvonásban.

Jön! FEMINA Jön!

Előadások köznapokon 7 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

„HANSA”

cigarettafüvelek és papirok.

November Jenő

Budapest, II., Lövőház-u. 22/a.

ÉRTESETÉS.

Értesitem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szak-szerűen tisztítok és javítok mindennemű őr-
tűnyöket és női kosztümöket. — Gyors
vasalást egy óra alatt eszközölök.

Úri divatöltönyöket gyapju-szövetből

2500-3000 K-ért készítek.

Kiváló tisztelettel

Liditt Miksa férfiszabó és
vegytisztító.

NAGYKANIZSA, Teleky-ut 25. — Telefon 319. szám.

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzékét az évek óta
legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női parasz-
cipők, fiu és gyermekcipők szállítása!
Finom külföldi női divatcipők raktára!
Számítalan elismerés jó árak szállításáért!
Vidékre leggondosabb erős csomagolás
és naponta, széllelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1919. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszáradt szállítói!
Árjegyzékét azonnal küldünk!
Írjon még ma mire van szüksége!

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai iroda és raktár:
Csengerly-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár:
IX. Erkel-utca 5.

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénz-
fizetés ellenében:

Főzelékfélét, gyümölcsöt, tojást, babot és egyéb élelmiszereket.

VILÁG nagymozgósínház

Szarvas szálloda, Telefon 74. sz.

Péntek, szombat, vasárnap

Egy dollárkirálynő kalandjai

IV. rész

Minden poklon át.

Hétfőn és kedden

Ellen Richter felléptével.

KIKÖZÖSITVE

életkép 4 felvonásban.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.

Telefon-Interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női-
és gyermekcipőket, patkókat, pat-
kó- és drótszegeket, singaporei
borsot, orosz teát, paraffin és
compositio gyertyát, la olasz
moszappanokat minden
mennyiségben

azonnali szállításra,
előnyös áron!

Balatonfonyódon 200 □ öl szőlő műve-
lésre alkalmas, szép villatelek 20.000
koronáért eladó, a telekről kb. 10.000
korona ára cserfa kitermelhető. — Bala-
tonbogláron 4 szobás villa 300 □ öl
gondozott kerttel 200.000 kor.-ért eladó.
Teleky-utcai jóforgalmu üzlet bérlete be-
rendezéssel átadó. — Nagykanizsán több
kisebb nagyobb ház eladó kerttel, istállóval
— Egyik 4 szobás házba július 1-en
beköltözhető.

Szigrist László

ingatlanforgalmi- és kereskedelmi irodája
Zrínyi M.-u. 33. I. em — Telefon 285.

Milhoffer Kálmán

osztálysorsjáték főárusító

Zrínyi Miklós-u. 42. szám.

Ajánlja az ujonan kezdődő állami
osztálysorsjáték 1-ső osztályára
nagy választékban levő

szerecseszámait.

Sorsjegyek ára:

Egész K 80.- Pél K 30.- Negyed K 15.- Nyolcad K 7.50

MAYER KLOTILD

gőzmosógára Nagykanizsán

Főüzlet: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hófehérre mos,
tükörsimára vasal
fényez, vegyileg
TISZTIT!

Vidéki munkák is hetenként ponto-
san elkészülnek és elszállítanak.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidalalat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hozva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hónap 22 K.
Hogyed évre 95 .
Félévre 130 .
Egy évre 250 .

—
Egyes szám ára:
1 korona.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Kormányválság fenyeget.

Éles szembehelyezkedés a csonka kerületekről szóló törvényjavaslat kérdésében. — Nem sikerült a kompromisszum. — Ha nem fogadják el a javaslatot — az egyesülés párti miniszterek lemondanak.

Budapest, május 12. A nemzetgyűlés tárgysorozatán ma a csonka kerületekben megtartandó választásokról szóló törvényjavaslat szerepelt.

Rubinek István előterjeszti a jogügyi bizottság javaslatát, amely szerint a törvény nem ismer különbséget nemzetgyűlési képviselő és képviselő között, nincs tehát a nemzetgyűlésnek sem joga különbséget tenni és ideiglenes képviselősegeket statuálni. Nem lehet különbséget tenni a képviselők között időtartam tekintetében. Ilyen elv veszedelmes precedensül szolgálhat a jövőben és a kisebbséget kiszolgáltatná a többség kénye-kedvének. Majd szakaszonként foglalkozik a javaslattal és kimutatja annak felesleges és jogtalan voltát.

A kisebbségi véleményt a keresztény nemzeti egyesülés pártja részéről Mikovényi Jenő terjeszti elő. A parlamenti életben szokatlan jelenség — mondja — hogy egy javaslatot, amelyet a bizottság javasol — meg nem állapítható szempontok miatt levegyenek a napirendről. Ez a javaslat keresztülment a minisztertanácson és sok forumon — most egyszerre levenni a napirendről — nem lehet. Felfogása szerint el lehet kerülni, hogy a már megválasztott képviselők mandátumait megsemmisítsék. A nemzetgyűlés rendelje el a folytatólagos választásokat s amíg a választások meg nem történnek — a képviselők nemzetgyűlési jogai érintetlenül maradnak.

Dömötör Mihály belügyminiszter kijelenti, hogy nem ő idézte elő az összeütközést — tőle követelték a törvényjavaslat elkészítését. Szabályozni kell azt a kérdést, hogy a választás megtörténte után meddig tartson a választási jogosultság — erre készült ez a törvényjavaslat. Szerinte nincsen jogfosztás a csonka kerületek új választásaival. A vis maior az oka, ha ezt a kérdést így kell rendezni. A 34 csonka kerületben 84400 választó esett el a szavazás jogától és lassan úgy fog állani a dolog, hogy kint több oly választó lesz, aki nem választott, mint olyan, aki szavazott.

Friedrich (közbeszól): Na, két kormánypárt ne veszekedjétek!

Dömötör: Kéri a nemzetgyűlést, hogy fogadja el a szükséges törvényjavaslatot.

Rubinek Gyula: A kormány álláspontja az volt, hogy az összes választásokat ki kell írni — a minisztertanácson mégis az a meglepetés ért (derűtség), hogy csak 28 kerületben írták ki a választásokat.

— Három momentumra utalok. Először: az a lojális törekvés nyilvánult meg részünkről, hogy egy napon ejtsék meg a választásokat, a végleges politikai kialakulás elősegítésére. Másodszor: az aratás két héttel előbb

lesz a Tiszántulon. Ha a választást most elhalasztjuk, belejutunk éppen az aratásba. — Ennek veszedelmes következményei lehetnek, mert a felelősséget érte valakinek vállalni kell. A földbirtokreformjavaslatot júniusra le kell kell tárgyalni, különben szeptemberben nem lehet végrehajtani.

Gaál Gaszton: A törvényjavaslat első paragrafusa a választási határidők iránt intézkedik. Nem akarok ügyvédi rabulisztikával érvelni s nem tartom helyesnek, hogy a jelenlegi viszonyok között a javaslat miatt a helyzet kiéleződjék. Elképzelhetetlennek tartom azt az alkotmányjogi nonsenst, hogy egy ülészakra más szabályok alapján válasszanak képviselőket. Ha azt mondják, hogy ez a választási törvény rossz, nem felel meg a célnak, új választási törvényt kell csinálni, új választást kell kiírni — ez törvényes lenne és ily megoldásba belemennék. De lehetetlen, hogy más jogszabályokat alkossanak az új választásokhoz, mint a maiak.

Ferdinándy igazságügyminiszter az 5984 számú rendelet keletkezéséről ismertette. Lényegtelen — ugyanígy — hogy hány ember küld képviselőt, ha a kerület fel van ruházva a képviselőküldési joggal. Például Ausztriában a legnagyobb kerület 54 ezer, a legkisebb pedig 2500 választóból áll. Tessék a miniszteri rendeletet akként szabályozni, hogy a felszabadult területek önálló kerületek legyenek.

Elnök: Több képviselő indítványozta, hogy a Ház üléseit egy órával hosszabbítsuk meg.

Az indítvány felett legközelebbi ülésén holnapután határoz a Ház.

Rátérnek az interpellációkra.

Reiszl Richárd a földművelésügyi minisztert kéri, hogy a csépléshez szükséges benzin és szén készenlétbe helyezése iránt intézkedjék. Rubinek válaszában kijelenti, hogy az intézkedéseket a hiányok pótlására megtette. Tudomásul veszik.

Ugyancsak Reiszl a közlekedési minisztert interpellálja a magas malomvámok leszállítása tárgyában.

Pákozdy András a miniszterelnökhez intéz kérdést a közigazgatási tisztviselők helyzetének javítása tárgyában.

Usetti Ferenc a főváros tejjelátása körül visszaéléseket teszi szóvá, amire nagyváradi Szabó közlekedési miniszter kijelenti, hogy nem lát oly súlyos sérelmeket, amelyeket felhoztak. Az ülés fél 4 órakor ért véget.

Budapest, május 12. A csonka kerületek ügye ma már nem egyszerű vitás kérdés, hanem komoly ütközőpont, amely súlyos kormányválság magvát hordja magában. Ma

reggel még volt remény, hogy a kérdés nem lesz ütközőpont, amennyiben a nemzeti egyesülés vezetői az alelnöki szobában rögtönzött értekezletet tartottak, amelyen kompromisszumos javaslatot vitattak meg. Ez azonban a kisgazdapárt körében már a folyosón sem talált visszhangra, még pedig azért, mert most már nemcsak a jogi alap, hanem érzelmi momentum is vezeti a kisgazdapártot abban, hogy a belügyminiszter ellen szavazzon.

Bizik a kisgazdapárt abban is, hogy a Friedrich csoport velük tart és velük szavaz, aminek folytán a demokraták részvételével a többség biztosítva van.

A nemzetgyűlés tárgyalásai alatt az ellentétek nem simultak el és a feszültség továbbra is megmaradt. A kisgazdapártba fél 2 órakor, amikor a mai tanácskozásra szánt idő letelt — komolyan aggódtak, vajjon a pénteki ülésen elfogadásra és letérgyalásra kerülhet-e a javaslat, mert ellenkező esetben a választásokról szóló rendeletben megszabott harminc napos határidő elmúlik s a választásokat el kellene halasztani.

Egyébként — és ezt Gaál Gaszton mondja — a belügyminiszter törvényjavaslatának elfogadása, vagy el nem fogadása — nem tekinthető bizalmatlansági kérdésnek, hanem egyszerűen csak elvi álláspontjukat mutatják érvényre, ha nem szavazzák meg a javaslatot.

A „Magyarország” muukatórsa kérdést intézett Dömötör Mihály belügyminiszterhez: hogy mi az álláspontja a nemzetgyűlés mai ülése és Gaál eme kijelentése után. Dömötör a következőkben válaszolt:

— Tegnap este nálunk megtörtént a konkrét párthatározat. Kimondottuk, hogy a törvényjavaslat el nem fogadása esetén levonjuk a konzekvenciákat, a kormány lemond és kilépünk a koalícióból. — Ez a határozat engem köt. A délelőtti folyamán még azt hittem, hogy a kompromisszumos javaslat elfogadásra talál és talált is volna, ha a kisgazdapárt belemegy a tárgyalásba.

Egy másik egyesüléspárti politikus a következőket mondotta:

— Az egész bizalom kérdése. amit a párt annak is tekint. A mai nyitott ülésen megtörtént a miniszterek között az egymással szembehelyezkedés, amelynek folytán akut válság van és úgy látszik, hogy a helyzet felborult.

A Nitti kabinet lemondott.

Milano, május 12. Nitti a kamara tegnapi ülésén a postatisztviselők követeléseivel szemben kijelentette, hogy azokba a kormány nem mehet bele, mielőtt a belügyminiszterium költségvetési tanácskozásait le nem zárják. Nitti ezzel kapcsolatosan felvetette a bizalom kérdését és 112 szóval 193 ellenében kisebbségben maradt. Erre benyújtotta lemondását. A kormány mellett szavaztak a radikálisok és reformpártiak, ellene pedig a szocialisták, katolikusok és a nemzetiek.

Nagykanizsa és vidékénél:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap korareggel

Munkaadói és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő:
TÓTH ZOLTÁNFőmunkatárs és lapfőigazgató:
CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjazás szerint.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hozva, vidékre
postai szétküldéssel:Egy hóra . . . 22 K.
Negyed évre . . . 85
Félévre . . . 130
Événél . . . 200Egyes szám ára:
1 korona.

Nincs remény a válság megoldására.

Mind a két párt mereven ragaszkodik álláspontjához. — Klebelsbergék kiegyenlítési akciója. — Ferdinándy és Haller nyilatkozatai.

Budapest, május 15. A válság egyre tart és a különböző oldalokról kapott információk mérlegelése után kevés valószínűsége van annak, hogy a csonka kerületek ügyét a kormány lemondása nélkül meg lehetne oldani.

A kormány kebelében optimisztikusan ítélik meg a helyzetet és szerintük kilátás van arra, hogy hétfőig még elsimulhatnak a ma még fennálló nehézségek. Hétfőn egyébként minisztertanács lesz.

A kisgazdapártban már súlyosabbnak látják a helyzetet, erre vall legalább Ferdinándy igazságügyminiszter következő nyilatkozata:

— Nem tudom, van-e remény a kibontakozásra. Azon az alapon semmiestre sem, hogy tőlünk a kereszténypárt elvi álláspontunk felfüggesztését kívánja. Ha így gondolják a kibontakozást — indoklásuk tévedésen alapulhat. A kisgazdapárt állásfoglalásával elment a legszélső határig, anélkül azonban, hogy hajlandó volna feláldozni alkotmányjogi elveit. Semmi gáncs nem érhet bennünket engedmények elmulasztásáért.

— Parthatározat alapján kimondottuk, hogy az érdekeltektől képviselők 8—15 napon belül lemondanak mandátumaikról, a további részletek nem tehetők alku tárgyává. Mi nem kértünk fel senkit sem újabb közvetítésre. A magunk részéről befejeztük a kérdés tárgyalását.

— A válság tehát fennáll és annak elsimítására a keresztény nemzeti párt kezében van meg a lehetőség. Egyedüli megoldás csak az, hogy elfogadjuk ajánlatunkat. A válság további lefolyásáról természetesen előre semmit sem lehet mondani.

— Azt hiszem, hogy hétfőn befejezi a nemzetgyűlés a javaslat tárgyalását, mert természetellenes volna a vita további nyújtása.

Optimista részről sokat várnak a két párt kiküldött megbízottainak mai, esetleg holnapi tárgyalásaitól. A közös megbeszélés ma este lesz. Ugy hírlik, hogy ezen értekezleten a kisgazdapárt még egy utolsó ajánlatot tesz a megegyezésre, nevezetesen azt, hogy oly kerületekben, ahol a felszabaduló rész választóinak száma több, mint az általános választások alkalmával a választói névjegyzékbe felvett szavazatok száma — folytatódó választásra erkölcsi slapon kötelezi az érdekeltektől képviselőket.

A helyzet megítéléséhez tartozik az is, hogy a Teleki—Klebsberg csoport tagjai tegnap este megbeszélést tartottak. A konferencián továbbra is annak az alapnak a megteremtéséről volt szó, amely alkalmas a mai súlyos időkben a kibontakozásra.

Budapest, május 15. A volt nemzeti párti képviselők tegnap este gróf Sigray Antal lakásán tartottak megbeszélést és egyik vezetőjük, Klebelsberg a ma délelőtt folyamán felkereste Ferdinándy igazságügyminisztert, akivel hosszasan tanácskozott a helyzetről.

Budapest, május 15. Haller István közoktatásügyi miniszter a politikai válságról a következő nyilatkozatot tette:

— Pártunk elvi álláspontja két pontból indul ki. Először is nem engedhetjük meg azt, hogy a választás jogától elüssenek százezer embert, amikor az eredetileg fennálló vismaior már megszűnt. Nem engedhető meg, hogy amennyiben megint ezek szavaznának, azt egyének gavalléros lemondásának köszönhesék. A törvényhozásnak, vagy a Háznak, vagy a kormánynak kell gondoskodnia arról, hogy ezek a választók törvényileg kötelező jogukkal élhessenek.

— A második dolog, ami szabályozásra vár — azoknak a csonka kerületeknek a kérdése, amelyek ezután fognak kiegészülni. Nem akarjuk azt, hogy ez a vita újból előfordulhasson, tehát már most törvényileg akarjuk szabályozni, mi történjék arra az esetre, ha az újabb kiegészülés után a mai helyzet újból előáll.

— Ami azt a vádat illeti, hogy mi azért erőltetjük ezt a kérdést, mert szabadulni akarunk a béke aláírásának felelősségétől — ez egyszerűen rosszhiszemű beállítás. Kijelenttem a zárt ülésen is, hogy a béke aláírásának, vagy az aláírás megtagadásának kérdésében álláspontunk egy hajszállal sem fog megváltozni, akár bent vagyunk a kormányban, akár nem. A tulajdonképpeni baj abban van, hogy maguk a miniszterek olyan magatartást tanúsítanak egymással szemben, amely meg nem engedhető.

A függetlenségi pártvezérek üdvözlése.

Budapest, május 15. A függetlenségi és 48-as párt meleg ovációkban részesítette ma vezéréit: Lovászy Mártont és gróf Batthyány Tivadart. A párt szónoka a Bünantul függetlenségi érzelmű polgárságának üdvözlését hozta el és rámutatott a pártvezérek érzelmeire, akik amikor látták, hogy Károlyi Mihály a nemzetköziség karjaiba vetette magát — nyomban ellene fordultak, miniszteri tárcáikról lemondtak és Károlyiékát a függetlenségi pártból kiszorították.

Lovászy majd Batthyány vitatták a közelmúlt politikai eseményeit, amelyek a párt állásfoglalásának a helyességét igazolták. A párt a múltban, a háború kitörése előtt is, csak a haza szempontjából irányította politi-

káját, ezen nem változtatott most sem, és emelt fővel fogadja és utasítja vissza az ellenük indított alaptalan támadásokat.

Interpellálnak a Budapesten járt olasz képviselők.

Milano, május 15. A két olasz képviselő, akiket bolsevista propaganda miatt Magyarországból kiutasítottak — Romába érkezett, ahol referált küldetéséről a szocialistapárt parlamenti csoportjának. Az „Avanti” szerint a képviselők interpellációt jegyeztek be a Magyarországgal való viszonyról és politikáról.

Magyar utlevélkirendeltség Prágában.

Budapest, május 15. A Magyarország és Csehország közötti kölcsönös személyforgalom megkönnyítése céljából a magyar kormány Prágában utlevélkirendeltséggel állított fel.

Olaszországban a parlament vette át a hadüzenet jogát.

Róma, május 15. A minisztertanács tegnap elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely a parlamentre ruházta át a király eddigi azon előjogait, hogy hadat üzenhet és békét köthet.

Anglia ratifikálta az osztrák és bolgár békéket.

Páris, május 15. (Szikratávirat.) Londonból jelentik: A király ratifikálta az Ausztriával és Bulgáriával kötött békéket.

Lázadás Írországban.

Koppenhága, május 15. Londonból érkező legújabb hírekből arra lehet következtetni, hogy Írországban nyílt lázadás tört ki. Az ország minden részéből arról érkező jelentések, hogy a nép a rendőrlaktanyákat és állami hivatalokat felgyújtotta, a táviró és telefonvezetékeket pedig elvágta.

Románia Szovjetország ellen.

Hága, május 15. A „Daily Telegraph” közlése szerint egy román delegáció utazott a lengyel főhadiszállásra Take Jonescu vezetésével. Románia kész fegyverrel fellépni az orosz tanácsköztársaság ellen, de csak akkor, ha Angliá és Franciaország is kívánja a beavatkozást.

— Erdély menekülteiről. E címen indított gyűjtésünkhöz Breyer Vilmos földbirtokos 50 K-t juttatott el tegnap szerkesztőségünkhöz. Amikor a nemesszívű adományt köszönettel nyugtázzuk — megismételjük kérésünket Nagykanizsa jótékony hazafias közönségéhez: Erdély menekült magyarjait ne hagyják éhezni, ne engedjék a nélkülözések miatt kivészni a székelység szívéből a hazája megszentelt rögéhez való szívós ragaszkodását! Mindenki adjon, aki csak teheti — nagyon sokan tehetik!

BUTOR

Telefon 339 szám.

Teljes lakásberendezések,
izléses és elsőrangú kivitelben
kaphatók Dunántul legnagyobb
== butoráruházában ==
Kopstein Lipót, Sopron

Várkerület 62.

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenkint, házhoz szállítva jutányos árban, aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

GYAPJU

Szűrésére (1920-as nyírás) Kirendeltségünk főbizonyosságot nyert. Kérjük a gyapju-ermelőket, hogy akár megbízottjaink útján, akár közvetlen hozzánk 5 q.-án felüli gyapjukészleteiket sürgősen bejelenteni sziveskedjenek. — A bejelentésre a zsakokat azonnal elküldjük címükre. Mint keresztény és nemzeti altuistikus alapítású intézet reméljük, hogy bejelentési kötelezettségüknek a gyapjuteremelő Kirendeltségünk útján fognak eleget tenni.

A Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársasága

nagykanizsai kirendeltsége
NAGYKANIZSA, Bazar-épület.

Telefon: 123. Interurban. Sürgőnycim: „Futura“.

ÉRTESETÉS.

Értesítem a Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségét, hogy

vegytisztító műhelyemet

ismét üzembe helyeztem. Elválllok és szakemberen tisztítok és javítok mindennemű uralt öltönyöket és női koszülmöket. — **Gyors vasalást egy óra alatt eszközök.**

Uralt divatöltönyöket gyapju-szövetből **2500-3000 K-ért készítek.**

Kiváló fizetellel

Liditt Miksa férfiszabó és vegytisztító.

NAGYKANIZSA, Teloky-ut 25. — Telefon 319. szám.

MAYER KLOTILD

gőzmosógára Nagykanizsán

Főüzlet: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hófehérre mos, tükörsimára vasal fényez, vegyileg **TISZTIT!**

Vidéki munkák is hetenként pontosan elkészülnek és elszállíthatnak.

Békebelli minőségű torna, tennise és sportcipők

minden színből és nagyságban valódi talppal külföldi örökösök, ugyanúgy is női gyermekcipők minden nagyságban

Schäfer cég Budapest, I. Döhrentel-tér 4-6.

VILÁG nagymozgósínnáz

Szarvas szálloda, Telefon 74. sz.

Szombaton és vasárnap

Egy dollárkirálynő kalandjai

V-ik és utolsó része

MATT (6 felvonásban.)

Hétlőn és kedden. — Magyar Arany-sorozat.

A hárompár cipő

Vigjáték 4 felvonásban. — Magyar színészekkel

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Akác-méz

kg.-ja 120 korona

GYENES csemegeüzletben

Városház palota.

3273

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. árusztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.

Telefon-Interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női- és gyermekcipőket, patkókat, patkó- és drótszegeket, singaporei borsot, orosz teát, paraffin és compositioos gyertyát, la olasz **mosószappanokat** minden mennyiségben

azonnali szállításra,
előnyös áron!

3191

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiu és gyermekcipők szállítása! Finom külföldi női divatcipők raktára! Számítalan elismerés jóáruk szállításáért! Vidékre leggondosabb erős csomagolás és naponta széljelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1912. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszagddák szállítói!

Árjegyzéket azonnal küldünk!

Írjon még ma mire van szüksége!

3201

URANIA mozgókép-palota

Rozgonyi-utca 4 Telefonszám 259.

Péntek, szombat, vasárnap

Az olasz filmgyártás remeke!

FEMINA

klasszikus dráma 6 felvonásban.

Főszereplő: Italla Almirante Manzini.

Előadások hétköznapokon 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

„HANSA”

3011

cigarettafüvelyek és papirok.

November Jenő

Budapest, II., Lövház-u. 22/a.

Kerestetnek

ügyes uralt emberek és uralt hölgyek egy hazafias propagandához Zala-megyében. — Tisztességes díjazás. Személyes jelentkezés kéretik Nagykanizsa, Központ-szálloda II. em. 36., déli 1-2 óra közt, ünnep kivételével.

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai Iroda és raktár Csongory-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár IX. Erkel-utca 5. szám

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénzfizetés ellenében

Főzelékkéféket, gyümölcsöt, tojást, babot és egyéb élelmiszereket.

2865

Főszerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavadállalat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai széküldéssel:Egy hónap . . . 22 K.
Negyed évre . . . 85 .
Félévre . . . 130 .
Egész évre . . . 250 .Egyes szám ára:
1 korona.

Főszerkesztő: TÓTH ZOLTÁN

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és láptulajdonos:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Megegyeztek a pártok.

A csonka kerületekről szóló törvényjavaslatot visszaküldték a közjogi bizottsághoz. — Junius 20-án választanak a kérdéses kerületeken. — Klebelsberg és 19 tarsa új pártot alakított. — Holnap hangzik el a kormány deklarációja a béke kérdésében.

Ma délben végre sikerült eloszlatni a két kormányzópart között a csonka kerületekben kiírandó választások miatt beállott feszültséget s megegyezést létesíteni. A vitás kérdés lényegileg a kiscgazdapárt javára dönt el: a csonka kerületekben kiírandó választásokról szóló törvényjavaslatot levették a napirendről s a régi választási rendelet szerinti választást junius 20-ára írták ki. Ezzel a már-már kormányválsággal fenyegető s erősen kiélezett helyzet elsimult s holnap már egyöntetűen a béke kérdésének szentelheti erejét az egész parlament.

A mai napnak a belpolitika terén egy másik szenzációja is van: *Klebelsberg* Kuno gróffal az élen 20 keresztény nemzeti egyesülés- illetve kiscgazdapárti képviselő tegnap kilépett pártjából és „Egyesült Keresztény Nemzeti Földműves és Kiscgazda Párt” címen új pártot alapított.

A legfontosabb esemény mindenestre a ma esti minisztertanács, amely a béke aláírása, vagy alá nem írása felett fog dönteni. A döntés ünnepélyes deklarációja a holnapi nemzetgyűlésen fog megtörténni.

A nemzetgyűlés üléséről és a nap politikai eseményeiről egyébként a következő tudósításunk számol be:

Budapest, május 17. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a csonka kerületekben kiírandó választásokról beterjesztett törvényjavaslat tárgyalását. Elsőnek *Turi* Béla, az egyesülés pártja szónokája szólott a javaslatról. Indítványozza, hogy amennyiben a Ház nem fogadná el a közjogi bizottság javaslatát — vegyék le a kérdést a napirendről.

Arra az esetre pedig, ha a belügyminiszter javaslatát nem fogadják el, új javaslatot terjeszt elő. Azokban a kerületekben, melyek a választás alkalmával csonka kerületek és most a megszállás megszűntével felszabadulnak, új választást rendeljenek el abban az esetben, ha a választók száma meghaladja az előzőleg megtartott választások alkalmával összeirt választók számát. Ez az új időközi választás elrendelése az összes csonka kerületekben a felszabadulás után megtörténjenek és erről a belügyminiszter közlése után a nemzetgyűlés határoz. A nemzetgyűlési képviselők mandátuma az új választás megejtése után szűnik meg.

A kiscgazdapárt szónokája *Ferdinandy* igazságügyminiszter volt. Az új választás elrendelése — úgymond — azt jelentené, hogy az előbbi választásnál megnyilvánult választói akaratot nullifikáljuk s azokat fosztanánk meg a képviselői mandátum gyakorlásától, akik a nép akaratából ülnek itt. Azok a képviselők, akiket a csonka kerületekben választottak meg — lefognak mondani. A kiscgazdapárt nem enged álláspontjából, ezért *Turi*

javaslatát sem fogadja el. *Más megoldás nincsen, mint a törvényjavaslatnak a napirendről való levétele.*

Az elnök ezután 10 perc szünetet rendelt el, amelyet a pártok kiküldöttei újabb tanácskozásra használtak fel és

sikerült is nekik a vitás kérdésben megállapodásra jutniok.

Szünet után, minthogy a feliratkozott szónokok elálltak a szótól — az elnök a vitát bezárta, *Rubinek* István előadó emelkedett most már szólásra és kijelentette: nagy öröme szolgál, hogy végre sikerült a két kormányzópartnak ebben a kérdésben megegyezésre jutni, ezért visszavonja előadói beszédeben tett indítványát és a következő két indítványt teszi:

— 1. Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a részben felszabadult kerületekben 1920. junius 20-ára kiírja a választásokat.

— 2. A nemzetgyűlés a törvényjavaslatot visszaküldi a közjogi bizottsághoz.

Rubinek István után *Dömötör* belügyminiszter szólalt fel és kijelentette, hogy az ország mai nehéz helyzetében mind a két párt feladata magaslatán állott, amikor a megegyezést létesítette. A maga részéről az előadói indítványhoz hozzájárul. (Helyeslés.)

A nemzetgyűlés az előadó két indítványát egyhangulag elfogadta.

Ezután a miniszterek felelősségrevonásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására tértek át. A nemzetgyűlés a javaslatot *Turi* Béla és az igazságügyminiszter lényegtelen módosításával részleteiben is elfogadta.

Legközelebbi ülés holnap, tárgya a miniszterek felelősségre vonásáról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása, a főváros törvényhatóságának újjáalakításáról szóló és egy kisebb pénzügyi törvényjavaslat.

Az ülés 2 óra után ért véget.

Budapest, május 17. A politikai válságban ma délben új szituáció következett el. Ezt az a körülmény idézte elő, hogy az a **20 egyesülés-, illetve kiscgazdapárti képviselő, akik a mérsékeltek akciója néven az ismert mozgalmat indították — ma délben kiléptek pártjukból és új pártot alapítottak.**

Ma délben a képviselőházban a kilépő képviselők megbízásából *Gyömörey* György felkereste *Haller* Istvánt az egyesülés pártja képviselői csoportjának elnökét és neki írásos nyilatkozatot adott át.

Ez a nyilatkozat kifejti, hogy most, amikor a béke aláírása közbén vagyunk a pártszenvedélyek a csonka kerületek kérdésében nagy szenvedélyességgel robbantak ki, amiért ők a nemzetgyűlés munkája megakasztásáért a közvéleménnyel szemben nem vállalnak felelősséget. Ezért elhatározták, hogy kilépnek pártjaikból és „Egyesült Keresztény Nemzeti Földműves és Kiscgazda Párt”

néven új pártot alapítanak, amely magáévá teszi mind a két párt programját és igyekszik fog az összes erőket egyesíteni.

A deklarációt a következő képviselők írták alá: *Sorbély-Matsky* Emil, *Czettler* Jenő, *Fáy* Gyula, *Gedeon* Jenő, *Gyömörey* György, *Hermann* Miksa, *Huszár* Elemér, *Karaffiáth* Jenő, *Kenéz* Béla, gróf *Klebelsberg* Kuno, *Magyary* Kázmér, *Mikoványi* Jenő, *Orgróf Pallavicini* György, *Putnoky* Mór, *Reischl* Richárd, *Ruppert* Olivér, *Sallay* János, gróf *Sigray* Antal, *Tarányi* Ferenc.

Budapest, május 17. Ma este minisztertanács van, amely a béke ügyében fog határozni. Akármilyen irányban is fog a döntés megtörténni — befejezett ténynek tekinthető, hogy

a holnapi nemzetgyűlésen ez a kormány a béke aláírása ügyében ünnepélyes deklarációt fog tenni és a holnapi nap folyamán ennek a kormánynak a megbízottja fogja Párisban a szükséges diplomáciai lépéseket megtenni.

Az új pártalakulás hatása.

Budapest, május 17. Az egyesült keresztény nemzeti kiscgazda és földművespárt ma tartotta első pártterkeztetést, amelyen a tagok megállapították, hogy a párt megalakulásának pusztán ténye máris jelentős parlamenti eredményeket váltott ki, amennyiben mihelyt a pártok tudomást szereztek róla — a csonka kerületek kérdésében létrejött a megegyezés. A fuzió párt *Gyömörey* György, dr. *Fáy* Gyula és *Karaffiáth* Jenő személyében elnöki tanácsot választott s elhatározta, hogy párhelyiség után néz.

A kiscgazdapárt ma este tartott értekezletén egyszerűen tudomásul vette a 7 képviselő kilépését.

A keresztény nemzeti egyesülés pártja ma esti értekezletén dr. *Vass* József ismertette a jelenlegi helyzetet, különösen a csonka kerületek kérdéséből fakadt viszályt és rámutatott arra, hogy akkor, amikor a pártnak az utolsó emberét is sorompóba kellett volna állítania — voltak egyesek, akik kiléptek a pártból. Meg kell állapítani, hogy ezek a kilépések a legteljesebb jóhiszeműség bélyegét viselik magukon és kilépőket hazafias érzület vezette s csak taktikai kérdésekben különböztek a keresztény nemzeti párttól.

Ami a kormányzópartok között keletkezett nézeteltérést illeti, meg kell állapítani, hogy ennek meg volt a jó oldala is, tudniillik, hogy a két kormányzópart között tisztázódtak a nézetek s ezáltal a kapcsolat a két párt között megerősödött.

Praznovszky utban Páris felé

Budapest, május 17. Bécsből jelentik: *Praznovszky* Iván meghatalmazott miniszter, a magyar békedelegáció főtitkára ideérkezett és a Bank gassei magyar követségen szállt meg. *Praznovszky* kedden este indul Párisba.

A szultán lemond (?)

Páris, május 17. Az „Associated Press”-nek táviratozzák Konstantinápolyból: A szultán elhatározta, hogy a békeszerződés elleni tiltakozása jeléül lemond.

Országos jegyzőnap Budapesten

— Saját tudósítónktól. —

A magyar jegyzői kar képviselői nagyszámban jelentek meg szombaton délelőtti a régi országház tanácstermében, hogy a községek és a jegyzők helyzetére vonatkozó időszéri kérdéseket megbeszéljék és a közigazgatás reformjával is foglalkozzanak. A délelőtti ülés ünnepélylyel kezdődött, melyet a Jegyzői Árvaház Egyesület elhunyt nagynevű igazgatójának Klimes Antal emlékének szenteltek.

Doboss Gábor elnök üdvözölte a megjelenteket és első mondatát a megszállott területen szenvedő magyar testvéreknek szentelte. Kijelentette, hogy minden magyar érzésnek, cselekedetnek csak egy célja van ma: visszaszerezni mindazt, ami elveszett. A jelenlevők felállással adtak kifejezést ennek az ünnepi fogadalomnak.

A belügyminiszter üdvözlését Terstyánszky Kálmán h. államtitkár tolmácsolta, hangoztatva azt, hogy a miniszter tudatában van a jegyző árvaház nemes hivatásának és kész is mindenkor annak rendelkezésére állani.

Az országos jegyzőnap második napján Koncz János dr. csepeli főjegyző tartott nagyszabású előadást a régóta vajdó közigazgatási reformról. Ellene van a jegyzők egész vonalon való államosításának. E helyett az önkormányzat és a centralizmus egészséges egyensúlyrendszerét kívánja megalkotni. A választott jegyzők felett álljanak államosított „vezető jegyzők”, akik amellett, hogy magasabb irányítást adnak, lefelé nem lévén függő viszonyban, szükség esetén megadhatják a jegyzőknek a nagyközönséggel szemben a kellő támasztékot. Le kell venni a jegyzők vállairól az adó- és katonai igazgatás terheit és ezzel szemben ki kell bővíteni a községek önkormányzatát, különösen a költségvetési jogot kell jelenlegi korlátozottságából kiemelni. Sürgeti a közigazgatási bíróság alsó fokozatának felállítását, mely a fegyelmi bíraskodást is ellátná; hasonlóképen a jegyzőképzés mélyítését a tanfolyamoknak és gyakorlati időnek két-két évre való felemelésével; a javadalmazás arányosítását az állami tisztviselők fizetéséhez.

A tervezettség elsőnek Szegedy Albert a pestmegyei jegyzőegyesület tb. elnöke szólott hozzá. Azelőtt ő is az önkormányzat híve volt, de amióta a Habsburgok alkotmányellenes törekvései nem fojtogatják többé az országot s különösen most, amikor így szét vagyunk szaggatva, minden téren a kohézióra, az erők centralizálására kell törekednünk. De szükség van a jegyzők államosítására azért is, mondotta a felszólaló, hogy a nép szeszélyétől függetlenül legyenek, hogy mostani gyakran megalázó helyzetükből kiemelkedjenek. A jegyzőknek a többi közigazgatási tisztviselőkkel egyenlő minősítést kell adni s az összes köztisztviselők a községben kezdjék pályafutásukat.

A gyűlés további folyamán még többen szólaltak fel. Rignáth Béla, Doboss Gábor, Zsigmond Ernő, Komoroczy Péter, Gille András, Bitskey Gyula, Csekey Sándor az államosítás szükségességét hangoztatták, melyet szerintük a jegyzői kar érdeke és nagyobb tekintélye követel meg. Majd Rónay Béla egyesületi igazgató mutatott rá a hátrányokra, melyet az államosítás rejt magában. Péteri József, Szattelmayer Endre, Garbán László és Illés Gyula szólaltak fel még szintén az álla-

mosítás ellen. Végül némi szóföltséggel az államosítás mellett döntött az értekezlet, de elhatározta, hogy az előadói javaslatot a „Községi Közlöny”-ben közzé teszi és az alapszabályok értelmében a központi ifoda megvitatás végett megküldi a vármegyei jegyzőegyesületekhez. Véglegesen az országos közgyűlés fog dönteni e kérdésben.

Ezután Rónay Béla egyesületi igazgató tett jelentést az egyesület és hivatalos lapja a „Községi Közlöny” vagyoni helyzetéről és a vármegyei jegyzőegyesületek képviselőiben megjelent kartársakat felkérte, hogy a vármegyei egyesületekben a rendszeres intenzív munka megindításán buzgókodjanak. Végül egyes felszólalók kérdéseire Rónay Béla igazgató megnyugtató felvilágosításokat adott azon jegyzőgyakornokok részére rendezendő tanfolyamok tárgyában, akik a háború miatt nem fejezhették be tanulmányukat.

Nagykanizsa meguszta a közélémezés krízisét.

(A Zala eredeti tudósítása.) Tudjuk-e május, június hónapjaiban a közélémezés zavartalan rendjét biztosítani, elbirjuk-e látni az új termésig Nagykanizsa ellátatlanjait — ez volt az a súlyos probléma, amely a közélémezést intéző köröket a közelmúltban foglalkoztatta. Május és június hava volt a krízis, — ha e két hónap alatt az ellátatlanok megkapják fejadagjaikat — a kérdés magától oldódik meg, mert hála a kultúra előrehaladottságának — július közepére újtermésből készült kenyér állhat már a lisztinséggel leginkább küzdő városi köz- és magántisztviselők asztalán. Az új terméssel pedig egycsapásra megszűnik minden e téren eddig tapasztalt nehézség — a kormány szabad akarla tenni a kereskedelmet, — de egyúttal az ugynevezett Pedlmayer-féle rendszerrel olyképpen szándékozik a városi lakosság ellátását biztosítani, hogy termő holdanként bizonyos gabonadézszmát vet ki a termelőre, amely azután a beszolgáltatandó dézszmán felülmaradó termését szabadon értékesítheti. A szabad kereskedelemmel beálló szabad verseny és konkurrencia pedig az árak esésére is jótékonyan fog hatni.

Ami Nagykanizsa lisztellátását illeti, az a környező városokhoz viszonyítva határozottan jónak mondható. S bár e hóra, a megállapított fejkvóta egyharmadát kapta meg a fogyasztó — június havára módjában fog állni a városi közélémezési hivatalnak a harmad kvótát fél kvótára felemelni. Magától értetődő, hogy a fél kvóta is nagyon kevés s talán az egész fejadag sem elegendő jóévtágyu családok ellátására — de ha tekintetbe vesszük, hogy Budapesten az amerikai liszt reményével elégitik ki egyelőre az ellátatlanokat — örülnünk kell s megnyugodni sorsunkban.

A zsirellátással nincsen baj. A városnak nyolcszáz szépen hizó disznaja vár leölésre a Franz és Breuer telepeken. Ezeknek sorozatos leölését már a jövő hónapban megkezdik s így a jövő télre a teljes zsír fejkvóta biztosítva van.

A cukorkérdés a legnehezebben megoldható probléma, amelyet csakis az állam oldhat meg eredményesen. A városok hiába is próbálnak kisebb üzleteikkel — a pénzügyminiszterium valutáris szempontokból úgy sem engedélyezi azokat. Nagykanizsának mindezek ellenére sikerült most egy waggon kockacukrot lekötnie, amelyet előreláthatólag 130—140 koronás kilogrammonkénti árban fog a

közönség rendelkezésére bocsájthatni a közöltetési hivatal. Az országos cukorközpont egyébként igen nagyarányú tárgyalásokat folytat egy előkelő cseh ipari érdekeltséggel, amely tárgyalások e pillanatban már igen előrehaladott stádiumban vannak s eredményük előreláthatólag nagyobb cukormennyiség lekötése lesz.

A faellátás sem fog az idén nehézségekbe ütközni. A télre szükséges tűzifa kvantum készen várja az erdőkben a beszállítást. Gondot e téren csak a befuvarozás megszervezése okoz: ha ez sikerül — a téli tűzifa fontos problémája is megoldást talált.

Egy bestiális anya rémtette.

Megölte, majd elégette újszülött gyermekét.

— A Zala eredeti tudósítása. —

A Principális csatornában, a múlt hónapban talált gyermekhulla ügyében a nagykanizsai rendőrség nyomozó osztálya most is kitartóan folytatja a nyomozást. Ennek köszönhető, hogy tegnap egy másik borzalmas bűntett derült napfényre, tettese pedig a hatóság kezére.

Az elmúlt napokban bizalmas uton felhívták a rendőrségi nyomozóosztály figyelmét özv. Botos Ferencné született Németh Margit takarítónőre, akinek a múlt év december havában állítólag gyermeke született, de ő a gyermeket eltüntette.

Botosné azonnal előállították és kihallgatták, de az asszony mindent tagadott. A detektívosztály ekkor hozzálátott a bizonyítékok beszerzéséhez s 24 órás egyhuzambani munka után már négy erősen terhelő tanut tudtak állítani az egyre tagadó, bestiális asszonnyal szemben, aki a bizonyítékok s Huszár detektívfelügyelő ügyes keresztkérdéseinek a hatása alatt csakhamar megtört s tördelmesen bevallotta főtelmes bűnét.

A múlt évben a Franz malomban dolgozott, ahol megismerkedett Blazsek Ferenc vilánszerelővel s vele szerelmi viszonyt kezdett. A szerelemnek csakhamar gyümölcse kezdett mutatkozni s Botosné már akkor elhatározta, hogy nem neveli fel gyermekét. December havában a Csengery-utca 27. számú házban vállalt takarítónői szolgálatot s annak a hónapnak tizedikén a ház pincéjében világra hozta gyermekét. Az orvosilag kellőképp el nem kötözött s így már haldokló gyermeket rongyokba csavarva egy papírskatulába kötözte s a csomagot a pincében lévő fászkamra szemétkébe belekaparta. Másnap, amikor a pincében lévő mosókonyhában egyedül mosott — kiásta a hullát s a dobozzal együtt a mosókonyha tűzhelyébe dobta, ahol az rövidesen porráégett.

A gyilkos vallomása, úgy a tanúk előadása, mint a beszerzett nagyszámu bizonyítékok alapján — megfelel a valóságnak s így nem igazolódott be az a gyanu, hogy ő a múlt hónapban a Principális csatornában talált gyermekhulla gyilkosa. Botosné büne — bár lényegileg a másikkal egyforma elbírálás alá esik — annál sokkalta förtelmesebb és vadállatibb: a statáriális bíróság meg fogja számára találni a méltó büntetést.

— Hirdetmény. A zalaegerszegi igazoló bizottság Nagykanizsára lett áthelyezve. — Mindazon tart: és népf. tisztok akiknek az igazolásuk már a R. K.-ben megjelent, de igazolványukat még nem kapták meg, jelentkezzenek igazolványuk átvétele végett Trejber Kálmán alezredes urnál (az állomásparancsnokságnál.) Fucsek őrnagy állomásparancsnok.

Közérdeklőség és kiadói hivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálla

Fő-ut 5. sz.

Majelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házból hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy óra . . . 22 K.

Hogyod óvre . . . 65 .

Félévre . . . 120 .

Egész óvre . . . 250 .

Egyes szám ára:
1 korona.

Közérdeklőség és kiadói hivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Politikai helyzet.

Budapest, május 21. A politikai közvéleményben a nemzetgyűlés újabb összeültéig nem várható számottevőbb események. A pünkösdi ünnepeket a pártok részéről lefoglalják a tiszántuli választás, amelyeken az új párt is állít fel jelölteket. A tiszántuli kerületbe leutaznak az új párt vezető férfiai is és akkor fognak elhangzani azok a programszerű nyilatkozatok, amelyek a párt politikai irányítását szabják meg.

A földművelésügyi miniszter, aki tegnap a gabona értékesítésének módjairól nyilatkozott — ezidőszent a termés betakarításáról és biztosításáról szóló rendeletet készíti elő, amely kimerítően gondoskodni kíván a munkástartalékok és a géptartalékok dolgában, ugyancsak intézkedéseket tartalmaz az egyeztető bizottságok megalakítására vonatkozólag. A rendelet legközelebb már megjelenik.

Tiltakozik az ország.

Budapest, május 21. Sátorajauhelyi jelentés szerint a város közönsége nagygyűlést tartott, amelyen egyhangú határozattal tiltakozott az ország megcsönkítése ellen és kijelentette, hogy a békeszerződést soha sem fogja elismerni. A határozatot a kerület képviselője *Kutkafalvy* Miklós felterjesztette a nemzetgyűlés elnökéhez.

Budavár visszavételének emlékezete.

Budapest, május 21. Budavár visszavételének emlékére tegnap a fővárosban nagy ünnepségek voltak. Az ünnepségek a Mátyás templomban tartott istentisztelettel kezdődtek, majd a Kerepesi-uti temetőbe vonultak ki az ünneplők, amelynek kapujában díszruhás lovasrendőrök, fűtján pedig a Ludovika növendékei helyezkedtek el. A kormányt *Pekár* Gyula államtitkár, a nemzetgyűlést *Szmrecsányi* György alelnök, a honvédelmi minisztert pedig *Sréter* István ezredes képviselte.

Görgey sirjánál *Raffay* Sándor ev. püspök mondott emlékbeszédet. Hozzuk a komor idők viharába — úgy mond — azt a hitet, hogy az Isten szent keze nem engedi el a magyart. Elhoztuk az emlékezés virágait, elhoztuk a hősnök, a vitéz vezérnek, aki Budát nekünk visszavivta.

Raffay után *Sréter* ezredes lépett a sírhoz. Görgey emlékét idézte, a tábornok katonai érdemeit dicsérte és mintaképpül állította oda minden katonának.

A diszszázad imához emelt kézzel állott sorfalat, amikor a Ludovikások koszoruját reá helyezték a sírra. Az ezredes beszéde végén a bejáratnál elhelyezett útegek 25 diszlővését adták le.

Innen a Kossuth mauzoleumba vonultak az ünneplők. Az emlékbeszédet itt is *Raffay* püspök mondotta. A magyarok Istenét kérte, hogy küldje el irányítóinkul Kossuth szellemét s ígéretet tett, hogy Kossuth tühretetlen hitével fogjuk felépíteni az ő és a mi szent hazánkat.

Szmrecsányi a nemzetgyűlés nevében hódolt Kossuth szellemének. Nekünk — úgy mond — akiknek kezében van az ország politikai irányítása — Kossuth példáját kell követnünk. Majd *Pekár* Gyula beszélt a mauzoleum tetejéről. A magyar geniusz — úgy mond — magasan tartja Kossuth szellemének fátylát, hogy megvilágítsa a magyarságnak azt a földet, amelyben Kossuth nyugszik s erőt ad a magyarságnak, hogy Ant-heuszként talpra álljon a nagy küzdelemre.

Megható volt, amint a szabadságharc vitézei, az öreg honvédek könnyes szemekkel álltak körül a bálványozott vezér sírját. Nevükben *Hegedűs* Pál 48-as honvéd főhadnagy adózott kegyeletes szavakkal a nagy szabadsághős emlékének. A 48-as honvédek közül jelen voltak még *Ujházy* Ferenc honvédhadnagy, aki részt vett Budavár visszavételében, *Bornemissza* Pál és *Kosaras* János honvédhadnagyok.

A beszédek végével elhelyezték a szarkofágon a magyar kormány koszoruját, majd a Ludovikások hajtották meg zászlójukat Kossuth emlékének tiszteletére. Az ünnepségek a kivonult csapatok és útegek díszmenetes elvonulásával fejeződtek be.

A Balaton-kultusz fejlesztése.

Budapest, május 21. A „Magyarország” írja: A földművelésügyi miniszter a minisztertanácsból nyert felhatalmazás alapján a Balaton-kultusz terjesztése céljából *Spur* Istvánt, a Széchenyi grófok balatonmenti uradalmának igazgatómérnökét — kormánybiztossá nevezte ki.

A „Magyarország” munkatársa megkérdezte a kormánybiztost, hogy milyen irányban szándékozik a balatoni fürdőélet felvirágoztatását előmozdítani. A kormánybiztos a következőkében válaszolt:

— A nyári szezon előrehaladott volta miatt kineveztetésem kissé megkésétt s így terbevettem intézkedéseimet most már aligha fogantósíthatom, hiszen a nyaralás a Balaton mellett már meg is kezdődött. Ellenben felelősséget vállalok azért, hogy jövőre tervszerűleg megvalósítom azokat az összes ujitásokat, amelyek nemcsak a közlekedés, hanem az élelmezés terén is biztosítják a balatoni fürdőzők kényelmét. A Balaton felvirágoztatására kész terveim vannak, amelyek nem friss keletűek, hanem régi tanulmányaim és tapasztalataim eredményei.

Terveim első pontja az, hogy élelmezési körzetek felállítása kell a vendégek kifogástalan ellátását biztosítani.

— Nagy jelentőséget tulajdonítok a Balaton fejlesztése szempontjából programom második pontjának, amely az erőáram fejlesztésére irányul. Erre a célra legalkalmasabbnak tartom a Főd folyócska vizét, amely Kenese és Almádi között a Balatonba levezetve körülbelül 800 lóerőt jelentene.

— Programomban felvettem az építési szabályzat elkészítését, az egyes fürdők fejlesztését és a balatoni párt teljes kihasználását. Nagyon üdvösnek tartanám ha sikerülne Tihanyt téli üdülésre berendezni és több ilyen téli üdülőtelepet felállítani zalai oldalon, mert erre a célra a somogyi párt nem nagyon alkalmas.

— Programom ezen általános pontjain kívül minden intézkedésem arra fog irányulni, hogy a Balaton partjain kellemes és hasznos fürdőélet induljon meg.

A kormánybiztos a jövő héten leutazik a Balaton mellé, ahol székhelye előreláthatólag Balatonfüred, vagy Balatonföldvár lesz.

Törvényjavaslat a testnevelésről.

Budapest, május 21. A kormány törvényjavaslatot készít elő a nemzeti testnevelésről. A javaslat azt célozza, hogy a nemzetvédelem szempontjából elsőrendűen fontos kiegészíteni a katonai szolgálat várható megrövidülését.

Éheznek az alsólendvai tuzsok.

Budapest, május 21. A M. T. I. jelentik: Alsólendván a szerb tuzsokot szedtek össze, amire a község mellett elhúzódó demarkációs

vonalon a magyar és szerb határőrök között összeütközés támadt. Ennek megtorlására a szerbek a tuzsok közül huszonötöt Imeredevoba szállítottak. A tuzsoktól most levél érkezett Alsólendvára, amelyben keservesen panaszkodik keservesen sorsukat. A levélben pénzt és élelmiszert kérnek hozzátartozóiktól, mert éheznek. *Sober* alsólendvai polgármester megtiltotta, hogy foglyoknak bárminemű segítséget küldjenek.

Gömbös Gyula kisgazdapárti képviselőjelölt.

Budapest, május 21. A kisgazdapárt tegnap Tőzökzentmiklóson nagygyűlést tartott, amelyen a választók ezrei egyhangulag *Gömbös* Gyula századost a Move elnökét jelölték képviselőjükül.

Hogy csinálják a szerbek a népszámlálást?

Buaspest, május 21. Budapestről jelentik: A szerbek a Vojvodinában népszámlálást rendeztek. Hogy milyen hitelesek ennek a népszámlálásnak az adatai, az kitűnik abból, hogy Baján szuronyos szerb katonák jelenlétében kellett a magyar lakosságnak az iveket kitölteni. Az iveknek a nemzetiségre és vallásra vonatkozó rubrikáit kitöltetlenül kellett hagyni, hogy azokba a szerbek tetszésszerűen adatokat hazudjanak bele. Nagyon természetesen az így keresztülvitt népszámlálásnak nagyon jó eredménye lett s annak a bajai lakosságnak — amely szinmagyar — 70 százalékát szerbnek tüntették ki.

Amerika leszámítolja a német hadisarcot.

Budapest, május 21. Zürichből jelentik a Budapesti Tudósítónak: A párisi tőzsdén az a hír terjedt el, hogy az Egyesült Államok hajlandó 120 millió arany márkát, amelyet Németországnak kell hadisarcul fizetnie — leszámítolni.

Az angol képviselők a budapesti fogházakban.

Budapest, május 21. A Magyar Híradó jelenti: Az angol képviselők ma délelőtti látogatást tettek a budapesti királyi ügyészségen, ahol *Váry* Albert királyi főügyész több órán át adott nekik felvilágosítást nagyobb részben a bolsevista bűnügyekről. Délután a képviselők végigjárták a Markó-utcai fogházat, majd kimentek a kőbányai gyűjtőfogházba.

Letartóztatott ügyvéd.

Budapest, május 21. A rendőrség ma letartóztatta dr. *Malatinszky* Zoltán budapesti ügyvédet, akit kommunista bűncselekmények gyanúja terhel. Átkísérték az ügyészség fogházába.

Rendes vasuti összeköttetés Páris és Bécs között.

Páris, május 21. A német és francia vasuti bizottságok között már régóta folyó tárgyalások most arra az eredményre vezettek, hogy a bizottságok elhatározták rendes vasuti összeköttetés létesítését egyrészt Páris—Varsó, másrészt Páris—Köln—Bécs között.

Párisban megszűnik a sztrájk.

Páris, május 21. Az általános munkásszövetség nemzeti bizottsága 90 szóval 11 ellenben a munka újra felvételét határozta el. Tizenötön nem.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut. 4.

Zala Nyomdavállalat

Fő-ut. 6. sz.

Majelenek hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és laptulajdonos:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hozva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hóra . . . 22 K.

Negyed évre . . . 85 .

Félévre . . . 130 .

Egész évre . . . 280 .

Egyes számba ára:
1 korona.

A kormányzó tájékoztatja a külföldi sajtót.

A békeről. — 1899 az internáltak száma. — A kommun bukása óta összesen 30 embert végeztek ki. — Somogyi Béla meggyilkoltatása.

Hága, május 22. A holland *Nieuws Bureau* külföldi tudósítóját Budapesten fogadta **Horthy Miklós** kormányzó s szíves volt neki több kérdésre válaszolni.

A tudósító azon kérdésére, hogy Magyarország helyre fog-e állni a tényleges békeállapot — a kormányzó a következőben válaszolt:

— A háborúból tulajdonképpen már nagyon elég volt, a béke formális megkötése azonban nem jelent semmit, míg az igazi kibékülés nem jön létre. Ilyen esetben csak a kétségbeesés adhat feyvert az ország kezébe. Nagy várakozással nezzünk az egyre több megértést tanúsító antantállamok jövődó politikája felé és várjuk a fejleményeket.

Vajjon Magyarország készül-e katonai akcióra?

— Biztosíthatom, hogy agresszív katonai akcióra senki sem gondol Magyarországon. Megnyugvást azonban csak az egyforma elbánás elve hozhat s ezért a leszerelésnek általánosnak kell lennie.

Mi a véleménye Nagyméltóságodnak a magyar királyságról?

— Magyarországon mindenki monarchista — ezt bátran állíthatom, hogy azonban mikor kap királyt az ország — azt még nem lehet megmondani. Az irányelv az, hogy a király csak teljesen konszolidált viszonyok között kezdheti meg uralkodását. Az általános helyzet pedig ma még nem az, hogy erre gondolni is lehetne. A közgazdaság terén hiányoznak a szakértők. A munkásosztály körében nem észlelhető mozgolódás, vagy elégedetlenkedés, amely a katonai vezetést megokolta tenné. Nyomatékosan hangsúlyozom, hogy Magyarországon semmiféle kivételes hatalom nincsen és hogy az országban a régi alkotmány értelmében történik a biráskodás, a közigazgatás és minden egyéb hatalmi funkció. A forradalmi állapotok megszüntetésével az volt a legfőbb célunk, hogy helyreállítsuk az országban a törvények uralmát és a jogfolytonosságot.

A fővárosi választókerületekről szóló törvényjavaslat módosítása.

Budapest, május 22. A politikai események között nagy érdeklődést váltott ki az az értesülés, hogy a kormány a fővárosi választókerületek rendezéséről szóló törvényjavaslat bizonyos mérvű módosításától nem zárkozik el, de erre csak röviddel a törvényjavaslat megszavazása előtt kerülhet a sor. A módosításokról egyelőre hivatalosan nem volt szó, de az erre irányuló törekvések feltétlenül láthatók a pártokon belül is.

Felmentett kormánybiztosok.

Budapest, május 22. A Hivatalos Lap mai száma közli, hogy a kormány **Ballay Dezső** dr.-t, Tolna- és Somogy-megyék kormánybiztosát, valamint **Karner Gusztáv**ot, Vas-, Moson-, Sopron-, Zala-megyék és Sopron város kormánybiztos-helyettesét állásából felmentette.

— A legutóbbi jelentések szerint összesen 1899 ember van internálva az országban. Ezek közül 1500 politikai okok miatt, a többi pedig árdrágításért bűnhődik. Valamennyien Hajmáskéren vannak, ahol kifogástalan ellátásban és bánásmódban van részük.

Mennyi a száma a kommunizmus bukása óta kivégzett embernek?

— Erről is pontos jelentéseink vannak, amelyek szerint a kommunizmus óta összesen 30 kivégzés történt. A kivégzettek között van néhány, aki nem volt kommunista s gyilkosságért vagy rablásért lakolt halálal, de a kivégzett kommunisták lelkét is a legförtelmesebb bűnök: sokrendbeli gyilkosságok terhelik. He meggondoljuk, hogy a francia kommun után Párisban 24 óra alatt 15 ezer embert végeztek ki, ha eszünkbe juttatjuk az oroszországi hekatombák sorsát — mindenki beláthatja, hogy ez a szám nem is olyan nagy, főleg ha a kommunisták rettentő gaztetteit is figyelembe vesszük.

— **Somogyi szerkesztő** esete az utóbbiak közül való. Ő a román megszállás alatt, mint a „Népszava” szerkesztője ismételt denúciálta a nemzeti hadsereget, izgatott a románok ittmaradása mellett és milliók károkat okozott azáltal, hogy közrejátszott a román megszállás meghosszabbításában.

— Mindezekért Somogyinak a magyar hatóságok részéről egy hajszála sem görbült meg. Nagyon sajnálatos és kivételes eset volt Somogyi meggyilkolása, de ez a kivételes eset — ha teljes megvilágításban nézzük — semmi esetre sem alkalmas arra, hogy a múlt nyugati közvéleményt ellenünk hangolja. Ez időszereint mindössze 1617 ember van letartóztatva, illetve internálva.

— **Henderson** alaptalan vádjaira meghívással válaszoltunk s örömmel látjuk, hogy a meghívásnak egy bizonyos kérdése által eleget is tettek.

A jugoszlávok Ujszegedet kérik az antanttól.

Budapest, május 22. Szegedről jelentik: A jugoszláv kormány azzal a kérelemmel fordult a legfőbb antanttanácshoz, hogy Ujszegedet a környező 9 községgel együtt adja Jugoszlávia birtokába, ezzel szemben Jugoszlávia hajlandó Szabadka környékén Magyarország részére bizonyos területi engedményeket tenni. A legfőbb tanács a kérelmet a határmegállapító bizottság elé utalta, amely a béke aláírása után azonnal megkezdí működését.

Varjassy örül a szomorú békének.

Budapest, május 22. A „8 Órai Ujság” írja: Az antant hatalmak brutális békéjének aláírását talán senki sem várja szorongóbb szívvel, mint **Varjassy Lajos** a szegedi kormány volt kereskedelemügyi minisztere, aki most mint milliókkal rendelkező ortor él Budapesten. Varjassy ugyanis megállapodott a román kormánnyal, hogy a bekefélételek értelmében az elszakítandó területet, magyarsága védelmére felállítandó miniszterium élére őt fogják állítani.

A „Humanité” kacsái

az angol kiküldöttek magyarországi utjáról.

Versailles, május 22. (Szikratávirat.) A párisi „Humanité”-nak jelenik Londonból, hogy az angol munkáspárt Magyarországon lévő megbízottai május 18-án tudósítást küldöttek a „Daily Maily”-nak első vizsgálatuk eredményéről.

A jelentés szerint **Wedgwood** és három társa beszélgetést folytatott Bécsben **Garamival** és **Peidellel**, aiktól értesültek, hogyan nyomja el Horthy a szakszervezeteket. A jelentés további során azt mondja, hogy egy teljes órán keresztül beszélgettek a kiküldöttek **Gratz Gusztáv** bécsi magyar követtel, aki kénytelen volt bevallani a fehér gárda tulkapásait és állítólag azt is, hogy Horthy képte'en a terrorcsapatokat megfélekezni.

Azonkívül egy 30 oldalas memorandumot is átnyújtottak az angoloknak, amely részletes adatokat tartalmaz a szocialisták szemben elkövetett kegyetlenkedésekről.

Ezzel szemben **Wedgwood** ezredes, az angol küldöttség vezetője a következő nyilatkozatot tette:

— Az angol munkáspárt kiküldöttei megállapítják, hogy sem Bécsben, sem Budapesten a sajtó részére semmiféle interjú nem adtak és nincsen tudomásuk azokról a közleményekről, amelyeket az angol és francia lapok nekik tulajdonítanak. A kiküldöttek nem értik, hogyan keletkezhetek ezek a téves állítások, amelyek a kiküldöttek eddig kialakult véleményével teljesen és tökéletesen ellenkeznek.

Budapest, május 22. **Horthy Miklós** kormányzó ma kihallgatáson fogadta az angol munkáspárt által a magyarországi helyzet tanulmányozására kiküldött delegátusait. A kormányzó örömeinek adott kifejezést, hogy az angol munkáspárt elfogadta a magyar kormány meghívását és elküldötte megbízottait Budapestre. A kormányzó több mint egy óráig tartó beszélgetés kapcsán informálta a delegátusokat a magyarországi helyzetről.

A háromnapos hőség nem okozott nagyobb károkat.

Budapest, május 22. Az utóbbi napok során bekövetkezett kánikulai hőség a szépen indult vetések szempontjából erős aggodalmat váltott ki.

Ennek kapcsán a „8 Órai Ujság” munkatársa kérdést intézett az Országos Magyar Gazdasági Egyesülethez, ahonnan a következő felvilágosítást kapta:

— A háromnapos forróság, amely szokatlanul korán és szokatlan mértékben keletkezett — kétségtelenül csökkentette azt a várakozást, amelyet a kalászhöz fűztünk. Az a minőségbeli csökkenés azonban a legpesszimistikusabb számítás szerint sem haladja meg a három százalékot. Ennél nagyobb károsodás nem történt. A mai hőcsökkenés, különösen ha eső követi hamarosan éreztetni fogja jótékony hatását. Eddig nem kaptunk jelentéseket, amelyek az utóbbi napokban rosszabbodásról számolnának be s így feltehető, hogy az említett három percentsnél nagyobb károsodás nem történt.

Nitti kormánya életképes.

Róma, május 22. A radikálisok, katolikusok, demokraták és reformerek elhatározták, hogy támogatják Nitti kormányát. Ezzel szemben a hivatalos szocialisták ellenzékbe mennek át. A Nitti kormánynak így nagy többsége lesz a parlamentben.

BUTOR

óriási választékban a legegyszerűbbtől
a legfinomabb kivitelig kapható a
Dunántul legnagyobb butoráruházában

Kopstein Lipót Sopron, Várkerület 62.

Telefon 339 szám.

2985

Telefon 339. szám.

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégtől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiú és gyermekcipők szállítása!
Finom külföldi női divatcipők raktára!
Számítalan elismerés jó árak szállításáért!
Vidékre leggondosabb erős csomagolás és naponta széjjelküldés postán!

Müller L. K. és Társa
Budapest, Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1912. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszáradék szállítói!
Árjegyzéket azonnal küldünk!
Irjon még ma mire van szüksége!

URANIA mozgókép-palota
Rozgonyi-utca 4. Telefonszám 259.

Szombat és vasárnap
Táncos bestia

Színmű 5 felvonásban.

Főszereplő LIA MARA, a legszébb filmművésznő.

Hétfőn és kedden

A fürvény nevében

Dráma 5 felv., ASTA NIELSEN szereplésével.

Előadások hétköznapokon 7 és 9 órákor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

Elsőrendű tűzifa

kapható súlyra vagy ölenként, házhoz szállítva jutányos árban, aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

„HANSA”

cigarettabüvelők és papirok.
November Jenő
Budapest, II., Lövőház-u. 22/a.

VISZKETEG

rüh, sömör gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatú Geró-félé

BORÓKA-KENŐCS

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 22 korona. — Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Hunnia gyógyszerészeti laboratórium Budapest, IX. Ráday-utca 12. sz.

Semmi reklám

csak meggyőződés. — Míg a készlet tart.
Rendkívüli olcsó árban eladtnak:
Fehér gyapjú öltöny-azövetek. — Fehér és színes grenadínok — Fehér pique legjobb minőségben. — Színes ruha-vásznak. — Kosztüm-azövet minden színben. — Aljakra legújabb kockás azövetek. — Fekete és színes belés szelvények. — Ivoir Taffet Popilon. — Fehér, színes, kockás ruhavászon. — Fehér, Opál, Püggöny és agyterítőre. — Színes Zephírek. — Schiffonok legjobb minőségben. — Fiaruhára esik és alma vászon. —
Kaphatók: **Klein József és Testvére**
nőiakalap kereskedésében.

Fehér kalapokban nagy újdonságok érkeztek.
— Fehér könnyű mosó anyagokban óriási választék.

VILÁG nagymozgósínház
Szarvas szállóba. Telefon 74. sz.

Szombaton és vasárnap

Titokzatos klub

detektívdráma 5 felv.

Hétfőn és kedden — CAROLA TOELLE felléptével

A Farm asszonya

Amerikai farmer-dráma 4 felv., lovas bravurokkal.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

Horváth és Vágó

műszaki nagykereskedés

BUDAPEST, VI. Király-utca 108.

Telefon 170-90. — Sürgőnycim: Hovago Budapest.

Kapható raktárról: rézgalic, perme-
tező alkatrészek, karbid, karbid-
lámpák, fürdőberendezések, —
szivattyús kutak, mindennemű
csövek és gummiárak.

Azonnali belépésre keresek levelezésben
gyors és gépirásban gyakorlott

perfect könyvelőnőt.

Fizetési igényekkel megjelölt ajánlatokat
alanti címre kérem (Lehetőleg személy-
es ajánlkozás mellőzését kérem)

POLLÁK M. EMIL. a karmánynagykereskedőnél

**Gazdasági gépek,
műszaki cikkek**

legjutányosabban beszerezhetőek a
Dunántuli Közgazdasági Részv.-társ.
műszaki osztályában.

Telefon 31 szám. — Iroda Csengery-ut 3. szám,
3277 Nagykanizsai Takarékpénztár épületében.

TABARIN-cipőkrém

LILJOM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!
GYÁRTJA:

TABARIN vegyszerei különlegességek gyára
BUDAPEST, VII. Vesselényi-utca 71.
Kapható mindenütt!

**A Szombathelyi Kereskedelmi és
Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya**

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.
Telefon-interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női-
és gyermekcipőket, patkókat, patkó-
és drótszegeket, singaporei
borsot, orosz teát, paraffin és
compositio gyertyát, la olasz
mosószappanokat minden
mennyiségben

azonnali szállításra,
előnyös árakon!

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai Iroda és raktár Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár IX. Erkel-utca 5. szám

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénzfizetés ellenében

**Főzelékféléket, gyümölcsöt, tojást,
babot és egyéb élelmiszereket.**

Iráskönyvtár és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidálat

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével
mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre
postai szétküldéssel:

Egy hóra . . .	22 K.
Hegyed évre . . .	66 .
Félévre . . .	130 .
Egész évre . . .	250 .

Egyes szám ára:
1 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és lapfőigazgató:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Aláírjuk a békét.

A magyar kormány jegyzéke az antantnak. — A külügyminiszter és Apponyi ma nyilatkoznak a nemzetgyűlésen. — Junius 4-én történik meg az aláírás. — Jóváteletti és határmegállapító bizottságok jönnek Budapestre.

Budapest, május 25. Praznovszky Iván rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a béke delegáció főtitkára pénteken, a hó 21-én Versaillesben átnyújtotta Henry ezredesnek a magyar kormány válaszát a legfőbb tanács azon jegyzékére, amelyben tíz, illetve 15 napos határidőt tűznek ki a magyar kormánynak a béke aláírása, vagy alá nem írása felőli nyilatkozására.

A Praznovszky által pénteken átnyújtott jegyzékek egyike Apponyi Albert grófnak a békekonferencia elnökéhez intézett levelét tartalmazza. Apponyi utal arra a kijelentésére, amelyet január 16-án tett Párisban a békeszerződés átvételekor, hogy ugyanis — *amennyiben a békefeltételeken jelentékeny módosításokat nem eszközölnék — azokat hazája számára elfogadhatatlannak tartja.* Már pedig a végleges szövegben semmi jelentősebb módosítás nincsen a januári szöveggel szemben.

A jegyzék további részében felsorolja Apponyi azokat az okokat, amelyek miatt a magyar béke delegáció *tisztességéről lemondani kényszerült.* A Magyarországon élő nemzetiségek önrendelkezési jogának semmibevevésétől és a népszavazás megtagadásától azt a fájdalmas következtetést vonja le, hogy a szövetséges hatalmak a mi esetünkben elárkoztak annak az elvnek az alkalmazásától, amelyet maguk hirdettek. A magyar béke delegációt azonban ez a körülmény nem mentheti fel attól, hogy ahhoz hű maradjon és ragaszkodjék.

Elismeri Apponyi, hogy gazdasági és pénzügyi téren történtek javunkra bizonyos engedmények, azonban ennek ellenére is, annak a területnek, amely a szerződés értelmében Magyarországnak marad — gazdasági helyzete ezután is nagyon kétségbeesztő.

Ilyen feltételek aláírására a béke delegáció nem érzett magában hivatottságot, ezért visszavonta megbízatását megbízója, a magyar kormány kezéhez.

A második jegyzék a magyar kormány jegyzéke, amelyet Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök és gróf Teleki Pál külügyminiszter irtak alá. A kormány jegyzéke utal Apponyi álláspontjára, amely erkölcsi lehetetlenségnek véli, hogy aláírjon egy olyan szerződést, amelyet elfogadhatatlannak és lehetetlennek tart. A magyar kormány teljesen osztja a békeküldöttség megokolt ellenvetéseit különösképpen tiltakozik a népek önrendelkezési jogának nyílt megsértése ellen, és a véleménye, hogy csak kivételes helyzet teremtette, kétségbe lehetné megokollá a szerződés aláírását.

Bizik a magyar kormány a Millerand féle kísérőlevéllel ama kitételei teljesülésében, amelyek nem tényleges biztosítékok ugyan, mégis határozott ígéreteknek látszanak arra, hogy a béke szerfelett súlyos feltételei a közeljövőben enyhíthetnek fognak. Reméli a kormány, hogy a határmegállapító bizottság javunkra élni fognak ama jogukkal, hogy a vitás határmegállapítások kérdésében döntsenek, valamint, hogy a jóváteletti bizottságok megfognak törölni minden egyes atrocitást, amely az országot éri.

Örömmel veszi tudomásul a kormány a kísérőlevélnek a ruthénség széleskörű autonómiájára, valamint arra vonatkozó részét, amely kilátásba helyezi Magyarországnak a népszövetségbe léendő felvételét.

A kísérőlevél eme pontjain kívül, amelyek kifejezésre juttatják az antantnak hozánk való közeledését — az ország mai súlyos helyzetének tudata az ok, amely miatt a kormány nem térhet ki a békeszerződés aláírása elől. Amikor az antant az aláírás időpontját kitűzi — a magyar kormány megbízottal megfognak jelenni Párisban az aláírás eszközlése végett.

Ennyit mond a jegyzék. A békeszerződés aláírása azonban korántsem jelenti a békefeltételek teljesítését. Addig, amíg a békefeltételek teljesítésére kerül a sor — nagyon sok minden történhet Európában.

Budapest, május 25. Teleki Pál gróf külügyminiszter a nemzetgyűlés holnapi ülésén fogja ismertetni azokat az okokat, amelyek a magyar kormányt rábírták, hogy *kegyetlen békét aláírja.* Apponyi, akit régebbi fogadalma lekötött — a maga személynében lemondott a béke delegáció elnöki tisztéről. Apponyi megemlíti azt a kedvező fordulatot, mely az antant vezető köreinek hangulatában újabban megnyilatkozott és amelyből a jövőt illetőleg biztató ígéretek tud kiolvasni.

Ennek az előleges bizalomnak felel meg az a párisi értesülés, hogy közvetlenül a béke aláírása után, — ami valószínűleg junius 4-én fog megtörténni a Trianon kastélyban — két antantbizottság érkezik Budapestre, az egyik a jóváteletti, a másik a határkiigazítási bizottság. — A magyar béke delegáció elnökének és a magyar kormánynak az ötös tanácsához intézett jegyzékén kívül ez az egyedüli esemény, amely nemcsak a politikai közvéleményt, hanem az egész ország közvéleményét a maga számára foglalja le.

A politikai köröket a jegyzék nem érte váratlanul, mert annak tartalma már napokkal ezelőtt ismeretes volt. — A nemzetgyűlés,

illetőleg a pártkörök véleménye a képviselők távolléte miatt nem alakíthatott ki és arról számot adni nem lehet. A kormány tagjai és a pártok vezetőpolitikusi, akikhez a „Magyarország” munkatársa felvilágosításért fordult — ma még nem tartják időszerűnek, hogy nyilatkozzanak. Egyértelműleg azt hangoztatják, hogy a nemzetgyűlés holnapi ülése, illetve a külügyminiszter felszólalása előtt nincs mit mondaniok.

Azt tényként hangoztatják, hogy a jegyzék elküldése oly momentumokra és indítókra vezethető vissza, amelyeknek publikálása ma még nem lehetséges. Valószínű azonban, hogy Teleki utalni fog holnap azokra a kötelező jellegű nyilatkozatokra, amelyek a kormányt állásfoglalásában vezették. A külügyminiszter valószínűleg napirend előtt mondja majd el nyilatkozatát. Az ülés napirendjén egyébként a fővárosi választások elrendeléséről szóló törvényjavaslaton kívül még három javaslat szerepel: a bányászatról, a kiviteli illetékek felemeléséről, és a közszolgálati alkalmazottakról szóló törvényjavaslatok. — Interpellációs nap lévén, azok elmondására is sor kerül.

A nemzetgyűlés holnapi ülésén valószínűleg Apponyi Albert gróf felszólal.

Az angol kiküldöttek a miniszterelnökségen.

Budapest, május 25. Ma délután 1 órakor a miniszterelnökségen Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök az angol munkáspárt kiküldötteinek a tiszteletére villásreggelit adott, amelyre több angol előkelőség is hivatalos volt.

Minisztertanács.

Budapest, május 25. A M. T. I. jelenti: A kormány tagjai ma délután 5 órakor Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze, amelyen kizárólag folyó ügyeket tárgyaltak. A tanácskozás fél 9 órakor ért véget.

A kereskedők egyesülete az integritásért.

Budapest, május 25. A magyar kereskedők egyesülete tegnapi közgyűlésén foglalkozott a magyar békefeltételekkel és egyhangulag kimondotta, hogy mivel a feltételek elviselhetetlenek — a magyar kereskedők minden kínálkozó alkalommal támogatni fogják a területi integritásért megindítandó mozgalmakat.

A Területvédő Liga tiltakozó gyűlése.

Budapest, május 25. A Területvédő Liga holnap délelőtt 11 órakor a Vigadó nagytermében a Magyarországot tönkretévő béke ellen tiltakozó nagygyűlést tart.

A Hangya szerzi be és osztja el az újságpapírt.

Budapest, május 25. A kormány a papír beszerzését és ellátását a Hangyára ruházta, amely az Országos Központi Hitelszövetkezettel és az Áruforgalmi Szövetkezettel együtt fogja a papírbeszerzést és elosztást intézni. Erről az intézkedésről a miniszterelnökség már értesítette is az Újságpapírbeszerzési Vállalatot. — Mint a „8 Órai Újság” értesül, nemcsak a rotációs, hanem minden más papírt is a Hangya fog monopolizálni.

A csendőrség eskütétele.

Budapest, május 25. Ünnepe volt ma a magyar csendőrségnek. A budapesti csendőrkörület tisztikara és legénysége esküdött hűséget a kormányzóra és a magyar alkotmányra a Böszörményi-uti csendőrlaktanyában.

Délelőtt 10 órakor megérkezett a lakatnyába Soós tábornok, honvédelmi miniszter Danyi Béla tábornok, csendőrségi felügyelő társaságában. A honvédelmi miniszter a Himnusz hangjai mellett elvonult a csendőrök sorfala előtt, majd a következő beszédet tartotta:

— Csendőrök! Mielőtt ünnepélyesen letennétek az esküt, felhívom figyelmeteket arra, hogy hazánk ma nagyon súlyos helyzetben van. Kétszeresen kell tehát teljesítenetek kötelességeket, mert nincsen magyar ember, aki ne akarna építeni a szomorú sorban levő hazában, aki ne akarna éjjel-nappal fáradozni, hogy visszatérjen hazánk régi dicsősége.

Soós tábornok beszéde után tábori mise következett, amelyet Varga János tábori főlelkész celebrált, majd a csendőrök letették az esküt. Soós tábornok kérte még Isten áldását Horthyra és munkájára, mire az ünnepi aktus díszmenettel befejeződött.

Egységes bajor polgári párt.

München, május 25. Pünkösöd másnapján sikerült valamennyi polgári pártot egységes táborba hozni a kommunisták és szocialisták ellen. Remélik, hogy a polgári pártoknak ezt az egységét egész Bajorországban megteremthetik.

Az új cseh kormány.

Prága, május 25: Massaryk elnök a miniszterelnök javaslatára a következő minisztereket nevezte ki: Miniszterelnök Tusar, belügy Svehla, külügy Benesch, pénzügy Engelisch dr., egészségügy és egységesítés Srobár dr., postaügy Spanek, szocialista ügyek Winter, közoktatásügy Habermann dr., őrsut Strybrin, igazságügy Maisner dr., közmunka ügyek Wrbenlel dr., kereskedelem Sontag, közlekedésügy Johanní, közgazdaság Vrazsek, felvidéki (tárca nélkül) Behier, külkereskedelmi hivatal megszervezésével megbízott tárcanélküli miniszter Popovetz dr.

Boroevics tábornagy meghalt.

Klagenfurt, máj. 25. Boroevics Szvetozár tábornagy pünkösöd vasárnapján szívszélhűdést kapott és nyomban meghalt. A tábornagy 64 évet élt.

Tíz millió lírás tűzkár Triesztben.

Milano, május 25. A „Corriera della Sera” jelenti Triesztből: Az elmúlt éjszaka a San Savoy gyógyszerárban tűzvész ütött ki. A raktárak, amelyekben sok katonai egészségügyi anyag volt felhalmazva, — mind elpusztultak. A kár 10 millió lírára rug.

HIREK.

Magyar, ne nyisd szét öklödöt.

Irta: Seress Imre.

Magyar, ki élsz az ég alatt,
Ne sirj, hogy rád e sors szakadt;
Maradj kemény, sok szót ne ejts,
De soha többé ne felejts!
S ha századok futnak tova,
Hitéd legyen: nem nem soha...
S ne nyissad szét vas öklödöt,
Hazád míg újra nem tied.

Magyar, ki vagy Ujhely felett,
Mint tűz eméssze lelkedet:
Hazád fejen nincs koszorú,
A Tatra olyan szomorú...
Nem a tied a büszke bérce,
Tövén fenyő, alatta érc...
Magyar, ne nyisd szét öklödöt,
Mig Tatra ismét nem tied.

Magyar, ki élsz túl Kanizsán,
Te még bele örülsz talán;
Hogy Adria nem a tiéd,
Óh nincsen többé Fiuméd!
A Karszton érte küzdve fönt,
Hiába ontál vérözönt...
Magyar, ne nyisd szét öklödöt,
Mig nincsen újra tengered.

Dicső Erdély nemes fia,
Ma üldözött vad, pária,
Jövőt ha még nem esengsz, remélsz,
Liheg bosszút, a mig csak élsz!
Utad ha sir felé megyen,
Haló parancsod ez legyen:
„Fiam, ne nyisd szét öklödöt,
Erdély míg újra nem tied.”

Magyar, ki által Kánaán
A bacsí sik ezer tanyán,
Ne zengj többé vidám danát,
Csak ezt kísérje tamburád:
„Te föld, dalos munkát ne adj,
A mig bitor kezébe vagy;
S reszkessen öklünkötől a cenk,
Mig Bácska újra nem mienk!”

Világ buzája hol terem,
Testvéreink Bánátba lenni,
Te nép, gazdag, erős, szabad,
Ma koldus társ, ma gyöngé rab:
Szived hiába nem sóhaj,
Remélj, út még az óra majd,
Öklét magyar nem nyitja fel!
Még téged újra nem ölel.

Nyugat magyarja, a nagy Eg
Kegyelme hogyha nem elég,
Ne nézd, ne kérd, ki párfogol,
Legyen az ördög és pokol,
A mig a legnagyobb magyar
Sirjon a rög rabot takar!
Ne nyisd, ne nyisd szét öklödöt,
Sopron míg újra nem tied.

S magyar, ki vagy a sirba' lenni,
Hol porladó tested pihen;
Magyar, ki' már nem láthatád,
Mivé lett ősi, szent hazád;
Érezd meg ott föld mélyiben,
A mit mi érzünk idefenn,
S még holtan is szoríts ökölt,
Mig nem miénk s tiéd e föld!

S magyar, ki eddig kardodért
Egy félvilágnak népe félt;
Ma, bár nincs kardod, fegyvered,
Még jobban reszkessék neved,
S egész világnak, bármi nagy,
Perc nyugovást többé ne adj!
Magyar, ne nyisd szét öklödöt,
Mig mind, a mid volt, nem tied.

S magyar, ki voltál hirneves,
Hogy hű barát vagy, és nemes,
Ne lásd többé csak ezt: mi jó
Annak, ki gaz volt, s áruló!
Szinlelj házardért hogyha kell,
Csalj meg barátot esküvel,
S ne nyisd, ne nyisd szét öklödöt,
Hazád míg újra nem tied!

— Személyi hír. Verőczy Ehrenhofer Aladár miniszteri tanácsos, a kereskedelemügyi miniszterium közlekedésügyi osztályának egyik vezetője tegnap átutazóban Nagykanizsán időzött. A miniszteri tanácsos Belgrádból jött, ahol nagyon fontos vasutügyi kérdésekben tárgyalt a jugoszláv kormánnyal.

— Uj főpát. Pannonhalmi főpáttá Eárdos Rening dr. községi főgimnáziumi igazgatót választották meg.

— A rendőrségről. A szombathelyi kerületi főkapitány Inczinger József magyar királyi államrendőrségi fogalmazót — aki már teljesített egy ízben Nagykanizsán szolgálatot — a lentü kirendeltségtől a nagykanizsai kapitánysághoz helyezte át.

— Kinevezés. A belügyminiszter Prikler Gyula v. iktatónak h. anyakönyvvézetővé való kinevezését jóváhagyta és házasságok érvényes kötésére feljogosította.

— A bakónaki martirok emlékezete. Megható ünnepségek keretében adózott tegnap Nagykanizsa népe a múlt évben oly tragikus módon hősi halált halt bakónaki martirok emlékezetének. Délelőtt 10 órakor gyászistentisztelet volt a temető kápolnájában, amit Bécsi Vazul szentferencrendi házfőnök celebrált. Az istentisztelet után a gyönyörűen felvirágzott sirhoz vonult az ünneplők tömege, ahol Hédly Jeromos atya mondott megható emlék beszédet.

— Amerikai ajándék a nagykanizsai kórháznak. Tegnapelőtt hatalmas csomagokat szállított a vasut Nagykanizsára, — a városi közkorház részére. A csomagokban fölbecsülhetetlen értékű orvosi köppenyek, beteg-ruhák és orvosi műszerek voltak, amelyeket az Egyesült Államok kormánya ajándékozott a nagykanizsai kórháznak. Ugyanilyen értékes adományban részesültek az ország többi kórházai is.

— Zalamegye állásfoglalása a béke ügyében. Pár héttel ezelőtt Zemplénum megye átirattal hívta fel az összes megyéket a gaz béke elleni tiltakozásra és a területi integritás melletti tüntetésre. Zalavármegye közgyűlése legutóbb foglalkozott Zemplénum megye átiratával és a következő határozatot hozta: „Zalavármegye törvényhatósága bizik a kormány bölcsességében, hogy meg fogja találni azt az utat, amelyet neki és az országnak ilyen nehéz időkben követnie kell”

— Házipar felügyelőség Zalavármegyeében. A földmívelési miniszterium tudvalevőleg a házipar meghonosítása céljából házipar felügyelőségeket állít fel az országban. A miniszterium a múlt héten arról értesítette a megyét, hogy Zalában is állított fel ilyen felügyelőséget, amelynek vezetésével Szigethy Ödönt bizta meg Tapolcza székhellyel. Az új házipar felügyelőséghez tartoznak Veszprém, Somogy, Győr, Moson, Sopron és Vasvármegye is.

— Az állami rendőrbírók vándor maradtak továbbra is a tisztügyészek. A városi rendőrségek kihágási bírái mellett rendszerint a tisztügyészek működtek, mint vádlók. A rendőrség államosításával azonban a rendőrhatalom teljesen elválasztódott a várostól s így kérdésessé vált, hogy az immár állami rendőrbíráknál továbbra is a városi tisztügyészek lássák-e el a vádlói tisztet. A vitás kérdést most eldöntötte egy belügyminiszteri rendelet, amely szerint az államrendőrkapitányságok kihágási bírái mellett továbbra is az illető törvényhatóság vagy város tisztügyésze képviselje a vádat. Amennyiben egy városnak több ügyésze van — közülük a

APRO HIRDETÉSEK

Elsőrendű uradalmi tej kapható bármilyen mennyiségben naponként. Előjegyzéseket elfogad özv. Kirschné, Tejményüzlet Sugár-ut 2.

Egy **kifutóleány** azonnal felvétetik **Fischel Fülöp** Fiai papíráruházában.

Egy **divány**, 3 karos-zék eladó. Óranggal gyógszertár. 3323

Zongora legrövidebb, kereszturos, fekete ébenfa zongora, félhosszu díósszin Harmónium, 9 regiszteres kevéssé használt cimbalom Parlagi-gyártmány, azonnal eladók. Zrínyi M.-u. 45 sz.

Fiatalkorú okleveles középiskolai tanár tanítást vállal, gimnáziumi magánvizsára előkészít. Vidéki uticsaládkhoz is elmegy teljes ellátás ellenében. Címe a kiadóban.

Takarítónők felvétetnek a **Centrában**.

Vegyeskereskedés a város legforgalmasabb helyén átadó. — Cím a kiadóhivatalban.

Várassdi utca 3/b. szám alatt **férfialmu korosma** szabadkőzből eladó. 3311

Bejárónő keresetük könnyebb házi munkára. Lehet fiatalabb leány is. Koszt, fixetés. Cím a kiadóban.

Mindenos szakácsnő esetleg bejáró takarítónő jó fizetéssel és teljes kosztal felvétetik. Cím a kiadóban.

A **hámbéremelés** új szabályai, magyarázatokkal ellátva K 3-30. — Kapható Fischel Fülöp Fiai könyvkereskedésében.

VILÁG nagymozgószínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Szerdán és csütörtökön

Ellen Richter felleptével

Katalin cárnő

regényes filmjáték 5 felvonásban.

Váltuk meg jegyünket az **Excelsior-hoz!**

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Elsőrendű tűzifa

kapható sulyra vagy ölenkint, **házhoz szállítva** jutányos árban, **apritott tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.**

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

MAYER KLOTILD

gőzmosógymára Nagykanizsán

Főüzlet: Hunyadi-utca 19. — Gyűjtőtelep: Kazinczy-u. 8.

Hófehérre mos, tükörsimára vasal fényez, vegyileg TISZTIT!

Vidéki munkák is hetenként pontosan elkészülnek és elszállítatnak.

2000

A Szombathelyi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T. áruosztálya

Szombathely, Horváth Boldizsár tér 9.

Telefon-Interurban 22.

Ajánl viszonteladóknak

mindennemű textilárut, férfi-, női- és gyermekcipőket, patkókat, patkó- és drótszegeket, singaporei borsot, orosz teát, paraffin és compositio gyertyát, la olasz **mosószappanokat** minden mennyiségben

azonnali szállításra, előnyös árakon!

3194

Dunántúli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai Iroda és raktár Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia” Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár IX. Erkel-utca 5. szám

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest”, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi árakon, azonnali készpénzfizetés ellenében

Főzelékféléket, gyümölcsöt, tojást, babot és egyéb élelmiszereket.

2040

Mindazoknak, akik felejtethetetlen fiunk, férjem, illetve édesapánk

Ifj. Farkas József

elhunyta alkalmával fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mond hálás köszönetet.

Nagykanizsa, 1920. máj. 26.

A gyászoló család.

Kifogástalan állapotban levő

ébenfa zongora

elsőrendű gyártmány, eladó Bővebbet a kiadóhivatal.

3324

URANIA mozgóképalota

Rozgonyi-utca 4.

Telefonszám 259.

Szerdán és csütörtökön

Elsőrangú olasz bemutató!

Bűnvirág

Erkölcsháza 5 felvonásban.

Főszerepben: **THEA**

a legújabb olasz filmstar.

Előadások **hétfőnapokon 7 és 9 órakor.**
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, flu és gyermekcipők szállítása! Finom külföldi női divatcipők raktára! Számítalan elismerés jó árak szállításáért! Vidékre leggondosabb erős csomagolás és naponta széjjelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1912. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszádkák szállítói! Árjegyzéket azonnal küldünk! Irjon mégma mire van szüksége!

3201

Uj plüss

nyereg eladó

Cím a kiadóhivatalban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYKANIZSA,

Sugár-ut 4.

Zala Nyomdavidallal

Fő-ut 5. sz.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap korareggel

ZALA

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon 78.

Nyomdai telefon 117.

Főszerkesztő:

TÓTH ZOLTÁN

Főmunkatárs és laptulajdonos:

CSILLAG JENŐ

Hirdetések díjszabás szerint.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre postai szétküldéssel:

Egy hónap . . . 22 k.
 Negyed évre . . . 80 .
 Félévre . . . 130 .
 Egész évre . . . 250 .

Egyes számok ára:
 1 korona.

Kelet-Európa békeje Magyarország integritását is jelenti.

Rubinek nyilatkozatai a Tiszántulon.

Budapest, május 29. A „Politikai Tudósító” jelenti: A kisgazdapárt szombaton reggel indult el harmadik választási körútjára, amelynek során Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Ung-megyét járta. A pártvezérek közül résztvettek a körúton: *Rubinek Gyula*, sokerópátkai *Szabó István*, nagyatádi *Szabó István* miniszterek, valamint *Kovács J. István*, *Meskó Zoltán* és *Mayer János* államtitkárok.

Szolnokon *Rubinek* kijelentette, hogy *csillagdedésnek nincs helye, mert elfön az az idő, amikor az ellenségekből barátok lesznek*, belátják tévedéseiket és rájönnek arra, hogy Europa keletén csak Magyarország tudja a konszolidációt kiépíteni. *Kelet-Európa békeje*

egyszersmint Magyarország integritását is jelenti.

Hajdulachán utalt a földművelésügyi miniszter arra a vigasztaló tényre, hogy a magyar nemzetnek most új élete kezdődik, amellyel a legjobb reményekkel nézhet szembe. *Az igazság tért hódít ott is, ahol azokat nem ismerték el eddig.*

Nyiregyházán pártja programját fejtegette a kisgazdavezér és kijelentette, hogy pártja az egységet hirdeti és állást foglal a keresztény nemzeti irány mellett. *A forradalmaknak meg kell szűnniök, a társadalom békéjének el kell következnie* — ehhez kéri a választó polgárság támogatását.

gesek Spaaban a szerződés keresztülvitelét, de semmiesetre sem annak revízióját fogják szorgalmazni. (Tetszés az egész Házbán.) A miniszterelnök biztosította a Házat arról, hogy *a szövetségeseeknek minden eszközzel biztosítani kell Németország lefegyverzését, amely a világbéke legelső feltétele.* (Élénk tetszés). A francia jóvátételi követelést 200—210 milliárdra becsüli, a május 25-ig kiszámított összeg pedig 70 millió arany márka.

Lengyelországban és Ukrajnában volt hadifoglyaink hazatérése.

Budapest, május 29. A M. T. I. jelenti: A lengyel hadsereg előnyomulása következtében sok hadifogoly szabadult fel Ukrajnában, akik között a magyar honosok túlsúlyban vannak. Hazaszállításuk a lengyel kormánnyal egyetértésben történik még pedig egyenlőre hetenként két kórházvonattal, amelyeket a magyar királyi honvédelmi miniszter élelemmel és megfelelő felszereléssel küld ki Lembergbe. Az eddig beérkezett hírek szerint körülbelül 20.000 hadifogoly vár Ukrajnában hazaszállítására. Beteg hadifoglyainkat az oswieciami kórházban gyógykezelik. Jelentések szerint az első szállítmány már utban van, amellyel 36 tiszt is érkezik.

Harcok a cseh—lengyel demarkációs vonalon.

Bécs, május 29. Mährisch-Oszttraii jelentés szerint a cseh—lengyel demarkációs vonalon heves harcok folynak. Az olasz csapatok felvoulása a zavargások színhelyére folyamatosan van.

A dunai konföderáció terve.

Bécs, május 29. A „Baseler Nachrichten” *Margeid* francia képviselőnek a dunai államokra vonatkozó jelentésével foglalkozik és azt írja, hogy az antant számára elérhetetlen a dunai konföderáció megalapításának az ideje. Ezt az alakulatot meg kell a csehek ellenzése dacára is teremteni.

A tőzsdei magánforgalom.

Budapest, május 29. A mai magánforgalom szilárd volt, különösen a valuták javultak. *Valuták:* Márka 4.75, Szokol 380, Dollár 182, Lei 355, Rubel 290. Az értékpapírok is szilárdak, de ezekben nagyobb forgalom nem volt. A hangulat általában bizakodó

— A Nagykanizsai Bankegyesület részvénytársaság igazgatósága e hó 29-én tartott ülésén *Miklós Gyula* és *Nagy Aladár* főtisztviselőket a cégvezetői jogosultsággal ruházta fel.

— A menekült középiskolai tanulók vizsgál. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a megszállott területekről elmenekült olyan tanulók, akik az előző évi bizonyítványt fel tudják mutatni, vizsgára bocsátandók és részükre a bizonyítvány kiadható. Az érettségi jelentkezők közül azok, akiknek az I—VII. osztályu bizonyítványai közül valamelyik hiányzik és a postai összeköttetés miatt a vizsgáig beszerezni nem tudják, érettségire bocsáthatók, azonban az érettségi bizonyítványt csak a hiányzó okirat felmutatása után kaphatják meg. — Ugyanigy vizsgára bocsáthatók azok is, akik az előző évi bizonyítványt sem tudják felmutatni, de a bizonyítvány ezeknek sem adható ki, hanem — miként az érettségizők — kérésükre ideiglenes bizonyítványt kaphatnak.

Soóstábornok írja alá a békét

Budapest, május 29. A M. T. I. jelenti: A mai minisztertanács a békeszerződés aláírásával *bádoki Soós Károly* honvédelmi minisztert bizta meg.

Feloszlatták a szabadkőműves páholyokat.

Budapest, május 29. A „Magyar Kurir” jelenti: Illetékes helyről értesülünk, hogy a belügyminiszter 1550/1920. számú rendeletével a Magyarország területén levő minden néven nevezendő szabadkőműves páholyt, egyesületet és intézményt véglegesen feloszlatta és a rendelet végrehajtásával az illetékes kormánybiztosokat bizta meg. Értesülésünk szerint a páholyok mindennemű vagyona hatósági zár alá kerül és ezt a kormány emberbaráti és közművelődési célokra, mindenekelőtt pedig keresztény és nemzeti irányu akciók támogatására fogja fordítani.

Erdély memorandummal tiltakozik a béke ellen.

Budapest, május 29. Ma délelőtt *Simon-Semadam* miniszterelnököt a béke ügyében egy küldöttség kereste fel. Az összes Erdélyi egyesületek, a kolozsvári egyetem, Kelet-Magyarország főköormánybiztosságának kiküldöttjei s a társadalmi és tudományos egyesületek képviselői memorandumot nyújtottak át a miniszterelnöknek, amelyben első sorban a béke aláírása ellen tiltakoznak.

Az antant-bizottságok parancsára vonulnak csak vissza a románok.

Budapest, május 29. A románok a békeszerződés ellenére sem üritették ki pocsalit, Körös, Apát, Bedő és Kékad biharmegyei községeket, úgy, hogy a magyar kormány a Budapesten tartózkodó nemzetközi bizottsághoz fordult, hogy ebben az ügyben intézkedjék. Az antant tábornokok egy külön vegyes bizottságot küldtek ki Biharmegyébe, amely e hó 26-án le is utazott oda. A bizottság úgy döntött, hogy a négy falu feltétel nélkül a magyaroké, a románok tehát tartoznak a helységeket kiüríteni. A románok már el is hagyták a falvakat és átadták azokat a magyar hatóságoknak.

Öt centime a korona hivatalos kurzusa.

Budapest, május 29. A „8 Órai Újság” jelenti: Tudvalevő, hogy a hét folyamán a

legfelsőbb tanács bizottságot delegált avégből, hogy a nemzetközi valutaviszonyok szabályozása céljából konkrét javaslatokat tegyen. Értesülésünk szerint ez a bizottság befejezte tanácskozásait és a többek között azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a magyar korona kurzusát a semleges piacon öt centimében fixizzzák. Ezt a javaslatot a legfelsőbb gazdasági tanács hir szerint magáévá is tette és ennek a döntésnek keresztül vitele érdekében már a legközelebbi időkben döntő lépések fognak történni. Ennek az elhatározásnak kétségen kívül igen messzemenő gazdasági és valutáris következményei lesznek, úgy a magyar piacon mint Magyarország nemzeti viszonylataiban.

Budapesten a halálesetek száma kétszerannyi, mint a születéseké?

Budapest, május 29. A „Times” vashingttoni jelentése szerint *Dawison* az amerikai vöröskereszt egylet elnöke, a methodista püspökök közgyűlésén beszédett mondott Kelet-Európa inéogéről, Budapestről azt mondta, hogy ott a halálesetek száma kétszer annyi, mint a születéseké. Ecsetelte ezután a lengyelországi, bécsi és montenegró járványokat és éhínségét. Ez állapotokra való tekintettel *Dawison* javasolta, hogy az amerikai kongresszussal 500 millió dollár vöröskereszt kölcsönt szavaztassanak meg. *Dawison* beszédét azzal fejezte be, hogy békéről nem lehet szó addig, míg egész Európában elviselhető állapotok nem következnek be.

Megint D'Annunzió.

Páris, május 29. A „Petit Parisien” jelenti: *D'Annunzió* az 5 rajongói élén elfoglalta Szentot. A jugoszláv kormány tudatta az olaszokkal, hogy erőszakkal szegül ellen minden olyan cselekménynek, amely a lakosság ellen irányul.

„A németek azt a látszatot akarják kelteni, hogy szegények.”

Páris, május 29. A *Havas-ügynökség* jelenti: A kamara pénteki ülésén *Aubroc* díszidens szocialista képviselő interpellációt intézett a kormányhoz, hogy a Németország által fizetendő jóvátételi összeg megállapítása ügyében bizalmatlanságát fejezi ki, mert a németek azt a látszatot akarják kelteni, hogy szegények.

Millerand miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a hyhei megbeszélések feltétele az volt, hogy ott semmiféle kötelezettséget nem mondanak ki és hogy a szövetség

BUTOR

Telefon 839 szám.

Teljes lakásberendezések,
izléses és elsőrangú kivitelben
kaphatók Dunántul legnagyobb
== butoráruházában ==
Kopstein Lipót, Sopron

Várkerület 62.

HIRDETMEY.

„A Viktória Gőztéglagyár R. T. Nagykanizsán“ 1920. május 28-án megtartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy részvénytőkéjét 300,000 koronáról 750 drb. egyenkint 400 korona névértékű részvény kibocsátásával 600,000 koronára emeli fel. Az új részvények kibocsátásának feltételei a következők:

1. 375 drb. új részvényre a régi részvényeseknek van elővételi joguk olyképen, hogy minden két régi részvény alapján egy drb. új részvényt vehetnek át 500 korona kibocsátási ár és 20 korona költség lefizetése mellett.

2. Ezen elővételi jog, a jog különbeni elvesztésének terhe mellett, 1920. június hó 15-ig gyakorlandó, s e célból a régi részvények a „Nagykanizsai Takarékpénztár R. T.“-nál lebélyegzés céljából bemutatandók és egyidejűleg ugyanott a fentebb megállapított kibocsátási ár és költség lefizetendő.

3. A másik 375 drb. új részvényt, valamint az elővételi jog alapján igénybe nem vett részvényeket, az igazgatóság értékesíti.

4. Az új részvények 1920. január 1-től kezdve részesednek az üzlet eredményében.

Nagykanizsa, 1920. május 28.

3856

Az igazgatóság.

A lisztharmat és fűrtperonospora
ellen egyetlen bevált szer a

Rézkénpor,

melyet fújtatással kell a szőlők lombjára és fűrtjeire juttatni. — Legfontosabb a virágzás alatt és közvetlenül utána porozni 3359

kb. 70% kén és 12% rézgálic tartalom.

Ára kg.-kint 22.— K, csomagolással együtt 50 kilós ládakban.

Egyetlen beszerzési forrás: — a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., kerület, Alkotmány-u. 29.

Elsőrendű tűzifa

kapható súlyra vagy ölenkint, házhoz szállítva jutányos árban, aprított tűzifa házhoz szállítva mm.-ként K 98.

Kondor Adolf és Társa cégnél

Megrendelhető: Arany János-utca 2. és a telepen Tárház-utca 15. szám.

Horváth és Vágó

műszaki nagykereskedés

BUDAPEST, VI. Király-utca 108.

Telefon 170-90. — Sürgőnycim: Horvago Budapest.

Kapható raktárról: rézgálic, perme-
tező alkatrészek, karbid, carbid-
lámpák, fűrdőberendezések, —
szivattyús kutak, mindennemű
csövek és gummiárak. 3207

Akar Ön jó cipőket jutányosan hozatni!

ugy kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégétől!

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása!

Legerősebb munkásbakancsok, női paraszt-cipők, fiu és gyermekcipők szállítása!
Finom külföldi női divatcipők raktára!
Számítalan elismerés jó árak szállításáért!
Vidékre leggonoszabb erős csomagolás és naponta széjjelküldés postán!

Müller L. K. és Társa

Budapest, Károly-körút 4. I. emelet.

— ALAPITVA 1919. —

Szövetkezetek, Uradalmak, Kiszgazdák szállítói!

Árjegyzéket azonnal küldünk!
Írjon még ma mire van szüksége!

3201

URANIA mozgókép-palota

Rozgonyi-utca 4

Telefonszám 259.

Pénteken, szombaton és vasárnap
Gaumont film-bemutató!

Embervadok

Kalandorjáték 5 felvonásban.

Főszereplő: **RENÉ CRESTÉ**

„JUDEX“ megszemélyesítője.

Előadások hétköznapiokon 7 és 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

„HANSA“

3011

cigarettafüvelkek és papirok.

November Jenő

Budapest, II., Lövőház-u. 22/a.

Azonnali belépésre keresek perfekt
gép- és gyorsírónt,

ki lehetőleg a német nyelvet is tökéletesen bírja. Írásbeli ajánlatot kérek fizetési igény megjelölésével „Tizenhatos postafiók“ jellegre. 3339

Dunántuli Élelmiszerforgalmi Vállalat

Nagykanizsai Iroda és raktár Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. szám.

Sürgőnycim: „Transdanubia“ Nagykanizsa.

Budapesti bizományi raktár IX. Erkel-utca 5. szám

Telefon: József 64-51.

Sürgőnycim: „Franktest“, Budapest.

Vásárolunk minden mennyiségben napi áron, azonnali készpénzfizetés ellenében

**Főzelékléleket, gyümölcsöt, tojást,
babot és egyéb élelmiszereket.**

Tölgy, bükk, topoly, hárs, szil, kőris, jászor, dió és cseresznye rönköket ab waggon feladóállomás, vagy erdőt, nem messze a vasutalomástól, melyben főleg ezen keményfanemek foglaltatnak, — bármely

tömegben vásárol

Keményfatermelő Részvénytársaság

BUDAPEST, V. Korall-utca 12. — Telefon: 123-09, 43-09.

VILÁG nagymozgósínház

Szarvas szálloda. Telefon 74. sz.

Szombaton, vasárnap és hétfőn

Excelsior

AN emberi lángelme diadala, nagy ballott 6 felv.
A milánói scala Opera világhírű ballottje és 600 szereplője felleptével.

Előadások kezdete 1/2 7 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Nyári szinkör

(aréna) épülete e l a d ó.

Értekezni lehet dr. Krausz Aladár ügyvédnél. 3352

VISZKETEG

rüh, sümör gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatu Gerő-féle

BORÓKA-KENOCS

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 22 korona. — Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Hunnia gyógyszerészeti labororium Budapest, IX. Ráday-utca 12. sz. 2978